
Fullspäckat av

hårdvara:

Milan och Hades

MagiC PC

TOS 2,06 på Sf

Enkät med tävling



ATARI.
FRAMTIDEN supporters
- någrq funderingor från chefredoktören i Sverige

Varför är man medlem i Svenska
Atariklubben? Svaret kan tyckas självklart
men ju fler personer jag talat med i frågan,
ju mer medveten har jag blivit om att så

inte riktigt är fallet. Vi har uppenbarligen
lite olika anledningar till att vara medlem i
klubben och det är inget fel i det enligt
min egen åsikt. En lustig sak som jag upp-
täckt är att de flesta tror att alla andra är
med av precis samma anledning eller
anledningar som en själv, ja en del hävdar
till och med (om jag har förstått saken rätt)
att man inte får vara med av någon annan
anledning än den Personen själv har för att
vara med i SAK.

Varför tycker då jag själv att det är bra
att man kan vara med i föreningen av
många olika anledningar? lo, därför att då
kan fler vara medlemmar. Det finns en hel
del fördelar med att ha många medlemmar
i en förening, den viktigaste borde vara att
ekonomin blir bättre - i vilket fall som
helst får klubben mer pengar att röra sig
med. Något som alltid verkar vara svårt är
att få folk som är viltiga att jobba aktivt för
en förening, i motsats till att bara vara
"passiva" medlemmar. Med fler medlem-
mar ökar troligtvis chansen för att man får
fler personer som jobbar aktivt i och för
föreningen.

Vad har nu detta med framtiden att
göra? lo, SAK har under många år nu hela
tiden tappat medlemmar. Skall vi kunna
fortsätta verksamheten så som den har
bedrivits hittills - AM fyra gånger per år,

BBS, klubbtelefon, PD-bibliotek och NAS -
får vi helt enkelt inte förlora fler medlem-
mar, för då räcker inte pengarna Iängre till.
Då får man väl skära i något kan man väl
mena och visst, det blir vi tvungna till.
Men troligtvis leder just dessa nedskär-
ningar till att ännu fler hoppar av, med-
lemsavgiften är ju för den enskilde fortfa-
rande lika stor medan man däremot då
hela tiden får mindre för den.

Varföl lämnar vissa SAK?

Sedan jag kom med i styrelsen har SAK
vad jag vet förlorat runt 300 medlemmar.
Varför valde dessa att lämna föreningen?
Anledningarna är givetvis individuella
man den gemensarruna faktorn är att de
inte liingre ansåg sig få ut något aa sitt med-

lemsskap i foreningen. Det skulle vara myck-
et intressant - och värdefullt! - att kunna
fråga alla dessa personer varför de valde
att inte kvarstå som medlemmar. ännu vik-
tigare skulle det vara att försöka få reda på
om vi genom att ändra något i föreningens
verksamhet och inriktning hade kunnat
behålla dem i föreningen. Men detta låter
sig knappast göras.

Vad vi däremot faktiskt knn göra * att
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fråga ni nuvarande medlemmarna vad ni
vill ha ut av SAK, nu och i framtiden.
Detta har, vad jag vet, inte gjorts tidigare i
föreningens historia. Styrelsen har hela
tiden trott sig veta vad medlemmarna vill
ha och har givetvis, delvis eller till stor del,
gissat rätt. Föreningen skulle ju i annat fall
inte ha funnits kvar vid det här laget. Men
styrelsen har även till viss del gissat fel för
en hel del personer har valt att sluta som
medlemmar genom åren.

För att komma till klarhet i vad folk vill
ha ut av sitt medlemsskap i SAK har vi
valt att genomföra en enkät i frågan.
Denna enkät hittar du i detta nununer av
AM. Det är extremt viktigt att så många
som möjligt besvarar dessa frågor, helst
vill vi givefvis ha svar från 100 procent av
våra medlemmar. Detta är en unik möjlig-
het för var och en att verkligen påverka
föreningens utformning, nu och i framti-
den. Tycker du att allt redan är bra som
det är? Svara då och säg det! Skulle du
vitja genomföra några förändringar, stora
som små? Svara även då och säg vad du
vill ha!

Gratis lnternet
På tal om att många fler än de som är
medlemmar i dag skulle ha nytta av ett
medlemsskap i SAK läste jag nyligen att
Göteborgs kommun tänker er§uda alla
invånama gratis Internet. Det låter ju gan-
ska imponerande men tåink om så gott som
alla skulle nappa på erbjudandet. Först
skall modem inköpas, säg ett på tio använ-
dare vilket skulle innebära 50 000 stycken.
Kostar varje modem säg 1 000 kronor blir
detta sammantaget en nätt liten kostnad på
50 miljoner kronor.

Sedan måste ju varje användare ha

hårddiskplats för hemsidor, etc. |ag vågar
inte ens tänka på hur många gigabytes
hårddiskutryrrune som skulle komma att
behöva införskaffas. Nåväl, nu tror jag väl
inte att detta erbjudande var så allvarligt
menat egentligen. Det var nog bara ett sätt
att visa "att man i Göteborg verkligen sat-
sar på kunskap åt alla". Men när det gäller
grundläggande och verkligt viktiga kun-
skaper väger faktiskt Internet ändå ganska

lätt. Verkligt värdefull kunskap hittar man
fortfarande bäst på biblioteken och dessa

satsar man inte pä i Göteborg. Så var det
med det.

Nåväl, hade de ansvariga bakom er§u-
dandet läst AM hade de dessutom vetat att
alla göteborgare redan har möjlighet att
skaffa sig tillgång tilI Internet gratis.

ULF HOGBERG
chefredaktör

HOLMERUP MUSIK
Malmö

holmerup.musik@swiPnet.se
httpz/ /come.lo/
claes.holmeruP

Fax 046411 30 86

COPSON DATA

Llnköplng
Tel 01il-16 41 O4

DAGGSKIMMER FC3
Malmö

fc3@leuf.org
hllql./ /come.fo/lc3
NeST 90:20O1106

fax/maller: O4GL824L2

DISKl
Göteborg

info@disk1.se
Tel 031-18 01 40
Fax 031-81 43 05

INDIGO2
Århus, Danmark

indigo2@cybernet.dk
Tel 0O94$8G20 16 55
Fax 0094$86-20 L2 04

LINE AUDIO
Rinkaby

roger@lineaudio.se
Tel 044"22 54 96
Fax 04,4-22 54 2O

OSAB
Reparationer, Göteborg

Tel 031-87 26 20
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Stenska: Atäriklubben!

KLUBBII{FORMATION
Våra adresser
Svenska Atariklubben, Box L74L6, 4o4 29 GÖTEBORG.

Tel: 031-7O9 76 34 Fax: 031-336 39 73 epost: Info@sak.nu

Websida : hltp: / /www.sak.nu
Postgiro 49t 75 44 - L för medlemsavgifter och PD-beställningar

Gamla postgiro 649 73 54'8 gäller alltså lnte längre för PD-beställningar

Lokalavdelningar
SAK,/Skåne: Nevisborg 5C (2 tr), 245 45 STAFFANSTORP.

Tel: 046-25 02 65 (orförande Jesper Kock).

SAK Örebro: Andreas Sjöö (mrfuture@tri pnet,se)

Tel: 031-33165 46

PD-biblioteket
postgiro 497" 75 44 - L för beställningar. Skriv tydligt vilka disketter du önskar bestäl-

la. Aktuell katalogdiskett kostar 15 kt. Disketter kostar från 20 kr.

SAK:s BBS - STraight BBS
Tel: 031€36 39 73 (två linjefl. Öppet dygnet runt, hela året. Totalt 1,8 GB hårddiskut-

rymme plus ett flertal CIROM-skivor i växlare som alla medlemmar har fri tillgång till.
Möjlighet att läsa och skriva brev i nätverk som Fidonet, NeST, Atarinet m fl.

Programvaran är Octopus/Semper/Jetmail.

TIDI{II{GSDISKETT 3-4 I 9S
Disketten kan beställas av alla medlemmar för en summa av 25 kronor.

Sätt in beloppet på postgiro 491,75 44 - L
och skriv tydligt att det gäller diskett 34/98.

Detta nummers tidningsdiskett innehåUer...

nya FreeMiNT 1.15.0 Beta 3.0 med direkt stöd för FAT32 och två program av
petr Stehlik. Det första av dessa är Glocky, ett allt-i-allo-verktyg för alla Atari och kom-

patibla modelter, klocka, teckenuppsättning, skärmsläckare mm. Det andra program-

met är RAP, den klarar att konvertera filer av RealPlayer-ljudformat till RAW data'
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Ordförqnde Jesper Kock
informerqr om löget JIL

SIrårrE
Hej alla skåningar (och andra med
förresten). Förra gången skrev jag och
bad er att skicka ett vykort till oss i
SAK/Skåne med förslag på kurser
som vi kunde hålla. Idag, ca fem
månader senare, har vi inte fått, etf
endaste vykort, vilket jag tycker är
skandaldåligt. Finns det verkligen
inget som helst intresse överhuvudta-
get för att aktivera sig själv och sin
kära ataridator? Man börjar ju undra.
För aktiva Atarianer finnsl Det märker
jag ju själv då det ganska ofta ringer
folk hem till mig från olika delar av
Skåne som vill få hjälp med både dit-
ten och datten. Jag brukar ofta fråga
dom varför dom inte kommer ner till
lokalen istället där det finns både
duktiga musiker, duktiga reperatörer
och kunniga människor varannan
måndag året om.

Ofta får jag en dålig ursäkt som
svar som "]ag hinner inte", "Det är
för långt att köra" eller den sämsta
ursäkten av alla, "lag fu inte medlem
i SAK, men har Iäst AM hos en kom-
pis och såg ditt telefonnummer där".
Frågan är hur man kan äga en Atari
och inte vara medlem i Svenska
Atariklubben. Det är för mig en gåta.

Där finns ju all hjälp som man behö-
ver för futtiga 150 kronor om året.
Därför ber jag dessa människor att
komma ner till lokalen med sina pro-
blem istället, och framför allt för att
bli medlemmar. Men enbart en av tio
dyker verkligen upp på nästa möte.
Man bara häpnar.

Hur som hels! jag försöker därför
en gång till med att uppmana er skå-
ningar att skicka ett vykort till oss
med förslag på vad ni vill lära er. Blir
det ingen respons denna gången hel-
ler så kommer jag aldrig att fråga mer.
Då får ni sitta där och fortsätta vara
okunniga med era trasiga datorer.
Tåink nu efter riktigt noga den här
gången och skriv till oss på vår nya
adress:

SAK/Skåne
Nevisborg t7a 2lr
245 45 STAFFANSTORP

046 - 25 02 65

I övrigt så träffas vi som sagt fort-
farande varannan måndag (ojämna
veckor) i vår fina lokal på Koralgatan
36 i Malmö. Mer information om hur
man hittar dit finns som vanligt på

vår hemsida:
http://homel.swipnet.se/
-w-L24Ll/sakskane/

Ni som inte har tillgång till nätet
kan ringa på telefonnumret ovan för
att få en vägbeskrivning. Iag hoppas
att jag får se lite fler nya ansikten i
fortsättningen. Oftast är det samma
människor som är i lokalen varje
gång. En trogen skara Atarianer som
tycker det är kul att träffas och
snacka, diskutera och dricka kaffe.
Men vi vill gärna bli fler!

]aha, det var väl allt för denna
gången. Det är håkigt att behöva skri-
va så mycket negativt men ni får fak-
tiskt skylla er själva. Behöver ni hjälp,
så finns vi alltid tillgängliga, glöm
inte det. ]ag är trött på dåliga ursäkter
nu.

Med vänlig hälsning

JESPER KOCK
hövding i SAK/Skåne

Ny spelkonsol
Richard Miller var VD för Atari mel-
lan 1989 och 1994. Under dessa år var
han med och utvecklade en magnifik
spelkonsol kallad ]aguar. Nu fyra år
senare har han snart en ny produkt på
gång. Det är företaget VM Labs som
står för utvecklingen och den nya
konsolen kallas ännu så länge för
Projekt X.

Sony (Playstation 2), Nintendo och
Sega (Dreamcast) är de tre giganterna
som inom ett par år kommer att släp-
pa nya konsoler. Dreamcast som är
Segas nya konsol kommer antagligen
till Sverige innan årets slut eller strax
därefter. Det är en maskin som använ-
der sig av en 128 bitars processor.
6ven Projekt X (|aguar 2?) använder
sig av samma sorts teknik. Den har
dessutom en DVD,spelare för lagring
av median. Några ytterligare specifi-
kationer vill inte VM Labs lämna ut
just nu. De kan däremot lova att
Projekt X kan hantera lika avancerad
grafik som en Pentium II på 500 Mhz.

Utvecklingen av Projekt X började

egentligen under 1995, strax efter att
Miller slutade på Atari alltså. Då
arbetade 15 personer med projektet.
Nu 1998 räknar VM Labs med att ha
ca 60 anställda tekniker som arbetar
med konsolen, dessa under ledning
av Richard Miller.

Detta kommer antagligen inte att
bli någon ny Jaguar. Det blir också
sannolikt mycket svårt för denna nya
konsol att slå sig in på marknaden
precis som det var för ]aguaren. Men
med pessimism kommer man inte
Iångt, Sony lyckades iu faktiskt med
sin konsol Playstation. Detta på
grund av mycket skicklig marknads-
föring och näst intill obegränsat med
ekonomiska resurser. Vi kan väl bara
hoppas att Miller och grabbarna,/tjej-
erna lyckas charma köparna och spel-
tillverkarna på något annat sätt.
Någon gång under \999 kan du själv
skapa dig en uppfattning för då
släpps nämligen Projekt X fast med
ett annat namn (troligtvis Nuon).

MAGNUS BENGTSSON

RADANNONSER

SÄUES
Svartvit handscanner for
ST/STe som kopplas in på
cartridgeporten, programva-
ra medföljer. Pris ca 200 kr
plus frakt. Skicka ett brev
till Jonas Alrikson
(jonalr@starmail.com) om
du är intresserad.

KÖPEs
Jag skulle Särna vilja köpa
programmet Diamond
Edge. Medlem 931,
Kenneth Lorentzon,
035 - 15 65 36,
kelo@algonet.se

RADANNONSERA! GRATIS!
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World of Atqri i Lqs Vegq§
Här kommer en liten rapport om den
stora spel- och datormässan World of
Atari som gick av stapeln i Holiday
Inn Casino Boardwalk i Las Vegas den
24 augusti i år. Mässan anordnades av
tre ataritrogna personer, Richard
Tsukiji, Keita Iida och John Hardie
som är allmänt kända för åtminstone
amerikanska Atarianer. Mässan rikta-
de in sig på att visa upp alla gamla och
yngre atarikonsoler och datorer med
tillbehör och spel, men även
Colecovision och Intellivision med
flera kultsystem fick plats. Det farms
tre mässrum att besöka och ett var ett
försätjningsrum, i de andra var det
fritt med spel att spela och beskåda.

Ett av de företag som var där och
som drog störst åskådarmassor var 4-
play (www.best.com/-sebab/dvidga-
mes/dsphere/sphere.shtml) som var
representerade av de äkta makarna
Scott LeGrand och Stephanie Wukovic
och det dom visade upP var förstås
Battle Sphere som var helt färdigut-
vecklad och redo att gå in i produktion
(läs mer om Battle Sphere på ett annat
ställe i tidningen). Många av de andra
företag och "vanligt" folk som var där
imponerades grymt av Battle Sphere
och 4-play kommer förmodligen att
överösas med förslag om att konverte-
ra spelet till andra plattformar. Det
kan också nämnas att Wizztronics
(www.wizäronics.com) var där på mässan
och visade upp sin adapter som gör
det möiligt att koppla upp sin Llmx
mot en TV.

Emulators Inc (www.emulators.com)

visade upp sina Atari- och Macintosh-
emulatorer som kördes på en PC.
Andra utställare värda att nämna var
Best Electronics (best-electronics-
ca.com), B&C Computer Visions (mya-
tari.com) och Steve's Computer
Technology (www.atarionline.com) som
tillhandahöll allt möjligt godis att
inhandla.

Runt om i rummen fanns också
diverse kultarkadmaskiner placerade,
bland annat Star Wars, Asteroids,

Douglas Little från Black
Scorpion Software har kom-
mit ganska långt på sitt
arbete att konvertera Open
GLs grafikbibliotek för
2D/3D till TOS-plattfor-
men. Han har redan hunnit
porta OPENGL (huvudgra-
fikbiblioteket), GLU, (hu-
vud-utilitybiblioteket),
AUX- samt TK-biblioteken.
Tack vare detta fungerar
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Proiect Redemption år ett proiekt för att köpa tillbaka Atari och åtelta tronen som
världens största spel- och datortillverkare och detta stödJs av folk världen över'

Wizard of War, Gauntlet 2 och flera historiska ataripersoner var när-
Centipede. Överallt fanns också olika varande, bland andra Don Thomas.
arkadmaskiner, tillbehör och spel som Hur som helst så var mässan en
aldrig släpptes av Atari, så historiken stor succ6 och flera datortidningar
och nostalgin på mässan var stor. samt TV var där för att dokumentera
Dessa tingestar visades upp av Atari och recensera mässan.
Historical Society (www.atari.nu). På SEBASTIEN GUSTIN

själva mässan visades självklart myck-
et upp som jag inte har nämnt och

Portning av OpenGL går framåt
redan nu flera Open GL-
demos på Falken, men allt
är inte klart och Doug tar
gärna emot hjälp för att
slutföra arbetet. Med Open
GL till Atari kommer det att
underlättas grymt att pro-
grarunera bland annat 3D-
spel.

SEBASTIEN GUSTIN
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FUN har släppt en ny version av sitt
falconspel Men At War som nu har ny
bättre grafik, bäthe musik samt flera
andra nya saker.

Nytt retuscherlngsprogram
Digital Lab är ett nytt 32bitars retu-
scheringsprogram för alla TOS-kom-
patibla datorer programmerat av
Frederic Bayle.

Nintendoemulator I GEM

Toys jobbar på en ny nintendoemula-
tor som ska fungera i GEM och det
kommer att behövas en 040 i datorn
för att den ska fungera bra.

TNH har släppt en ny version av
Crackman (endast STe).

Nya versloner av Reeklng Rubber

En hel del nya versioner av det lovan-
de spelet Reeking Rubber av Nature
har släppts under sommaren (se

annan plats i tidningen för en intervju
med grabbarna).

Gentubo ll imponerar
Acceleratorn Centurbo II till Falcon
från franska Centec ska nu vara klar
och dess specifikationer är imponeran-
de. Bland annat sägs det nya operativ-
systemet till superdatorn Phenix sitta
på kortet. Acceleratorn är också kom-
patibel med bland annat Cubase
Audio. Detverkar som att om man ska
hotta upp sin Falk är det mot
Frankrike man ska rikta sina blickar

Jaguarkontrollern fiån Dark Knight Games.

då det därifrån släpps mycket nytt då
också Oxo har släppt sin nya accelera-
tor. (se tidigare nummer).

Ny jaguarcontroller

Dark Knigth Games har nu släppt sin
Rotary-controller till ]aguaren och den
sägs fungera excellent med Tempest
2000. Priset ligger på 80 dollar plus
frakt. Om man nu gcker att detta pris
är lite väl mycket för en controller som
bäst fungerar med Tempest och dylika
spel, föreslår jag den något dyrare Pro-
varianten som också innehåller en

shackled sheep samt Fungle
Beats.

Sector C)ne har släppt version
1,,24 av strategispelet Mr Boomer.

Steve B jobbar på en MPEG-avko-
dare för STn som kommer att visa
filmerna i gråskalor.

Nytt tjeckiskt spel
Tjeckerna som gjorde spelet
Power up håller på med ett nytt
spel kallat Bloumas Adventure
och som sägs likna kultspelet
Rick Dangerous. Power up finns
nu också i en bättre version kal-
lad Power up+ med bäthe grafik God Boy, emulatorn fiån Resvoir Gods.
och ljud, samt en del andra för-
bättringar.

trevlig liten glädjespak för att fungera
bra med resten av spelen till Jaguaren
(eller till STe och Falken också för den
delen). Priset är dock lite dyrare ca99
dollar plus frakt. 6r ni intresserade så

hör med jesper Kock, han borde vara
återförsäliare i Sverige.

Adrenaline jobbar på ett nytt platt-
formsspel till Falken kallat Dream
Quest som sägs ha grymt juste grafik.

Escapade och FUN har släppt nya bra
falcondemos, Illnes at night and

Yes Crew som nyligen har släppt fu11-

versionen av strategispeiet Capy fun-
derar nu på att programmera ett

Warcraft-liknande spel. Får
vi hoppas
på multistöd över lnternet
tackl

Kev Kallahan håller på
med en Dynablasters-klon
kallad Bombarnan som
bara är för STe:n och
utnyttjar den tili fullo, dvs
stereoljud blitter, mm.

Willie the adventure är nu
inte ens;m i spelet Willies
Adventures utan nu finns
det fyra olika karaktärer
att välja mellan, alla med
sina egna specialiteter.
New Beat Development

jobbar för fullt för att slutföra spelet.

Ny sampleedltor
Anthony ]aques känd från teamet
bakom Bad Mood (Bad Mood som

fiärr verkar ha dött ut) har gjort en
sampleeditor för Falken där DSPn
utnyttjas flitigt. Skälet till att han gjor-
de editorn var att han tyckte de som
fanns var för dåliga, så vi får anta att
denna är ganska bra.

Tyska codaren Phenomenon håller på
med en Pacman-klon med hyfsat nya
finesser som bomber och pistoler.

Godscape från Resvoir Gods är förse-
nat pga att deras GlF-dekoder inte
fungerar bra i lägre färgsättningar än
High Color. Men grabbarna från RG är
ju inte direkt improduktiva, så dom
har passat på att programmera en
tracker kallad GodTracker. God-
Tracker skiljer sig från andra trackers i
och med att den inte använder sam-
plade ljud utan i stället anviinder sig
av MlDl-instrument. Resvoir Gods har
också släppt en ny version av sin God
Boy-emulator för Falken och den är
rejält upphottad.

ReBirth-liknelse på Falcon
Nån som vet vad Re-birth är? Har ni
lyssnat på svenska Antiloop? Nå, Re-
birth är ett mycket trevligt program att
göra technolåtar med på PC och nu
har Electronic Cow släppt ett liknande
program för Falken baserat på den
gamla trummaskinen TR-909 och som
heter EC-909. EC-909 kan bland annat
exportera sina patterns i AVR/Aiff-
format för import i bland annat
Cubase Audio eller Zero-X. Priset är ca
250 - 300 kronor.

Mycket bra bildbehandlingsprogram
Smurf är en ny bildvisare,/behandlare
från Tyska Theraphy Seriouz Software
som just nu innehåller ca 63 olika
importmoduler och fjorton olika
exportmoduler, men det är inte allt
utan man kan också redigera bilden
med ca 36 olika processmoduler.
Bubble Gem stöds samt utskrift via
GDOS. Smurf är ett bildbehandlings-
program som varje Atarian borde ha i
sitt programbibliotek för det är fortfa-
rande under utveckling och redan
mycket imponerande. Allt jag undrar
nu är bara - vart fan tog gammelsmurf
vägen?

STem är en ny Atari ST-emulator gjord
för Acom Risc O$plattformen. Det är
populärt att emulera Atari ST nuförti-
den.

SEBASflEN GUSTIN
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Defender'likt
brqttqspel Jqguqr
Jaguarscenen kommer inte att dö när
Battle Sphere har släppts och det kan
vi tacka Lynx/]aguar-programmera-
ren Carl Forham för. Han har nämli-
gen bestämt sig för att slutföra ett nytt
spel till jaguaren som heter Protector
och det beräknas komma ut under
1999.9ävad är då Protector? Jo, det är
ett brattaspei med en känsla som lik-
nar Defender 2000. Här kommer lite
fakta om spelet:

rill
All grafik är rendetad.
Minst tre laget av patallaxscroll.
Grafikuppdatering på ca 60 fps.
Över 100 spritar på skärmen samtidigt.
Grymma ljudeffekter samt musik.
Ca 40 olika nivåer.
...plus yttelligare fi nesset

Låter det intressant? Checka
skärmdumparna på dessa sidor!

seasnEN GUsnN

Ny version ov Popyrus
Indigo 2 meddelar att nen (Atari eller Windows)
Papyrus version 7, enligt 900dkk(11,70sekinklusive
ROM, släpps före jul. Det moms).
medföljer ingen tryckt Uppdateringar: x,x till
engelsk manual, men det 7: 500 dkk (650 sek). 5,x till
finns en mycket omfattan- 7:450 dkk: (585 sek).5,5 till
de on-linemanual som kan 7:400 dkk (520 sek)' 6,x till
skrivas ut och man kan 7: 350 dkk (455 sek).
således själv göra en Man kan också "kors-
manual. gradera" från Atari till

De priser som gäller är: Windows för dessa priser.
Papyrus WordT fullversio-

I AtariMagasinet nr 3-4 1998
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Running Design Team har släpPt en
nivåredigerare till Running, tyvärr
behöver man paradoxalt nog en PC

med Win 95l98/NT för att kunna
redigera sina egna banor.

Plattformsspel till Falcon

Adrenaline håller på med ett nYtt
plattformspel till Falcon som heter
DreamQuest och grafiken sägs vara av
mangaklass.

Demo för Falcon
Alla älskare av falcondemos väntar
fortfarande på Avenas uppföljare till
Sonolumineszenz som kommer att
heta Binliner och väntas vara det
grymmaste i demoväg som någonsin
har släppts på en TOS-dator.

Dead Hackers Society har släppt ver-
sion 5 av Gemdemo.

Loamas Adventures är ett nYtt Rick
Dangerous-liknande spel som kom-
mer att kunna spelas på de flesta TOS-
kompatibler.

4-play har fått en ny hemsida:
http: / /www.stefcam.com/ games /.

MusikzMlDl
System Solutions har släppt en nY
midiexpander för TOS-kompatibler
som ger 64 extra midikanaler och som
sätts på parallellporten.

Det ryktas om att Cubase kommer att
släppas i en speciell milanversion. Om
detta är sant så hoppas jag på att det
blir Cubase Audio.

Trummasklnsgenerator
Easy Beat är en ny trummaskinsgene-
rator från franska SoftJee som är tänkt
att konkurrera med Steinbergs emi-
nenta Beat Box.

Från Softlee kommer också en ny
extern samplerateklocka för Iralcon
son'r kopplas in på DSPporten och
stödjer 44,1 samt 48Ktlz. Priset ska
ligga på ca 340 FF.

Sampleredigeting
Squash it från Electronic Cow är ett
nytt professionellt sampieredigerings-
program för aila TC)S-kompatibler och
programmet innehåller så många
intressanta funktioner att clet är omöj-
ligt att 1lsta alla här. Det ser ut som om
Zero-X har fått sig en ordentlig utma-
nare. lntroduktionspriset ligger på 49

pund.

Devil Studlo är det senaste från
Franska SoftJee och är cn n)'
liud /lv{IDl-sequenser fiir Atari Falcon
(Hades/Milan?) som kiarar av 64 vir-

tuella ljudspår varav åtta kan spelas
upp samtidigt,64 MIDIspår samt det
mesta annat som en sequenser bör
klara av.

F-Max
Titan Designs, det engelska atariföre-
taget, har startat en ny gren av falcon-
produkter som dom kallar för F-Max.
Först ut i serien F-Max är Tempest och

Eclipse som dom har tagit fram i sam-
arbete med svenska ISTARI-Software.
Vad är då dessa produkter för något?

Jo, Tempest är en ny accelerator ti1l
Falken som eniigt utsago ska varalbli
den snabbaste på marknaden. Några
av dess egenskaper är: AGPport för
inpluggning av grafikkort, support av
SDRAM upp till 256 MB TT-RAM,
bakåtkompatibiiitets-switch tbr 100%
falconkompatiblitet. Vidare en
M,,torola Coldfire-processor som är
baserad på 6BfJ40 men mycket snab-
bare (i framtiden kan det också bli
aktuellt med en Power PC-processor
istäliet), enkel installation och tili sist
priset som beräknas bli på runt 200

pund. Eclipse är en ny PCI-port till
Falcon för inpluggning av grafikkort
med mera. Titan kommer att sälja
Eclipse med ett mycket bra grafikkort
för ca 200 pund. Om ni vill veta mer
om produkterna, så surfa in på Titan
Designs nya hemsida på url:
h.ttp : / / www. titan-bss.co.uk /.

Serieinterface
Mario Becroft från Nya Zeland har
byggt ett interface som kopplas til1

musporten och som ger dig möjlighet
att i princip koppla in vilket seriellt
PC-kompatibelt pekdon som helst till
din Atari, dvs trackballs, möss, rit-
tablets, mm utan att behöva några
speciella drivrutiner. Är du intresse-
rad så skriv tili Mario på
mb@tos.p1.net.

Milan med PowerPC
Det ryktas om att milantiilverkarna
ser över mö)ligheten att kunna upp-
gradera Milan med ett Power PC-chipl

SEBASTIEN GUSTIN
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Devil Studio från Franska SoftJee, en ny ljudlMlDl-sequencel för Atari Falcon.
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ffiffiffiffiWffiffi
med Mogic PC

MagiC PC btev det siälvklara valet för tonas

Alrikson, när han skulle fortsätta köra sina

atariprogram. Nu har han

uppdaterat titl version 6,0 men för att MagiC

PC ska komma till sin rätt
krävs nästan NVDI.

Atari med och utan NVDI. Dessutom
krävs NVDI för att man skall kunna
köra höga upplösningar med många
färger. Version 5 fungerar lika bra på en

vanlig Atari som under MagiC för PC
och Mac. När MagiC PC och NVDI
ramlade ner i brevlådan i slutet av 97 sä

undrar iag först vad det var jag hade
köpt, två ynka disketter för MagiC PC
och en för NVDI. Som PC-användare
hade man redan vant sig vid ett Par
CD-ROMar per program. Hur som
helst så får det plats mycket på disket-
terna och när MagiC PC väl är installe-
rat så är det bara att göra några inställ-

ningar för serieport, upplösning, osv.

När emulatom väl är igång installerar
du NVDI och efter en omstart av
MagiC PC känns det som om du har en
vanlig Atari (eller en Attrapp som det
stavas enligt Word 97) i din PC.

Dags att testa
Jag började med att testa CAB i upplös-
ningen 1152X 864 med 16 miljoner fär-
ger och konstaterade en viss skillnad
mot rnin kära gamla STe. Självklart
finns det iu ingen anledning att sitta
och surfa med CAB via en emulator På
en PC men det kan ju vara bra att til

t ag köpte mig en PC i slutet av 1997r-

I Hur skulle ias nu kunna använda
J -inu kara JtJriprogram? Eftersom
jag en tid hade kört MagiC på minAtari
så blev MagiC PC det självklara valet.
Nu har iag uppdaterat MagiC PC till
version 6,0 och NVDI till version 5,0

och det fungerar mycket bra. Jag kör
MagiC PC under Windows 98 och det
känns både stabilt och snabbt, det sist-
nämnda förutsätter man visserligen
nästan på en PII 300 Mhz.

För att MagiC PC skall komma till
sin rätt så krävs nästan NVDI. Det gör
nästan lika stor skillnad som På en

AtariMagasinet nr 3-4 199810
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MagiC PC, fast "emulerande" TOS 2,06 i både låg- och högupplösning.
Detta, som du ser, i två helt vanliga fönster under Windows 98.

exempel testa hur en hemsicla ser ut i
CAB. Ic-lag använr,ler jag hnvudsakligen
MagiC PC fiir min point vid STraight
BBS och till fax- och termjnalprogram.
Tiil pointen ;rnvänder jug
Semper/LED/Jetmail vilka har funge-
rat problemfritt under MagiC PC lik-
som Qfax och Connect.

En trevlig finess i MagiC PC är att
man får med programvara för att spara
ner TOS från sin Atari på en diskett och
sedan i mitt fall kunna emulera TOS
2,06 istäliet. Ganska festligt att få upp
ett fönster med TOS i lågupplösning (16
färger) mitt på windowsskrivbordet.

Ännu festligare är det att kunna köra
sina gamla atarispel. Det som kan vara
ett problem är att få vissa disketter att
läsas men det brukar gå bra efter lite
krångel.

Ett vanligt PO-program?
För mig har mina favoriter bland atari-
programrnen helt enkelt blivit "PC-pro-
gram" tack vare MagiC PC. När jag vill
köra till exempel Semper så är det som
att köra vilket annat program som
helst, bara det att jag kör det i en emu-
lator. Atariprograrunen jag använder
fungerar och ser likadana ut på min PC

som de göl om jag sätter mig vid min
STe, den stora skillnaden är upplös-
ningen och hastigheten.

Om du går i tankar att köpa dig en
PC, eller redan har gjort det och saknar
dina atariprogram så är MagiC PC en
utmärkt lösning. Ilos Indigo 2
(http: / /www.cybernet.dk/ users /indi-
go2/) t Danmark kostar MagiC PC 6,0 i
dagsläget 1350 kr eller 1030 kr om du
redan har MagiC för Atari. NVDI 5,0
kostar 700 kr eiler 380 kr om du har en
tidigare version.

JONAS ALRIKSON
jonalr@starmarl.com
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Clqes Holmerup önskqr sig

ffiffiffiffituffiffiffiffiffi

Hej och vätkomna tilt en ny artikel som kastar sig in

bland musikens irrgångar. Nu lackar det mot iul och

vad passar vål bättre då än att beskriva några av de

tjudklappar man kan ge sig siälv och sin studio?

Det tär nog! inte vara någon annan som ger sådana

kostbara användbarheter i present...

Vare sig man har en vanlig ST-maskin
synkad till en bandspelare av något
siag eller en Falcon för hårddiskin-
rpulni.rg, vill man ju alltid ha så bra
ljud som möjligt, eiler hur.

Vi börja från början

Du vitt kunna spela in sång till dina
alster. Det innebär att du behöver en

mikrofon. Det finns en uPPsjö av

mikrofoner och det är svårt att rekom-
mendera någon speciell både när det
gäller prestanda och prisklass, en som
jäg tycker har varit bra är Milab LC25.

Andra bra mikrofoner är BeYer

Dynamic TG-X60 och faktiskt också

Behringer XM2000 (trots det låga pri-
set). När det gäller micar så kan man
allmänt utgå från att man får bäst ljud-
kvalitet med kondensatormicar och

speciellt då stormembranmicar, men
det ar förstås en smaksak och något
man måste prova innan man bestäm-
mer sig för någon dyrare variant. I all-
mänhet brukar dynamiska micar vara
mer dämpade mot handliud och de

används därför gärna På scen, men de
går bra att använda i studio också.

Oftast (men inte riktigt alltid) får man
vad man betalar för, dvs ju mer Peng-
ar man lägger På micen, desto bättre
ljud får man. Givetvis behöver du
också ha ett puffskydd för att minska
risken för att få en massa Puff- och
oooliud från mikrofonen.' 'llärtu steg är att få in ljudet till
inspelningsmediat. Du har naturligt-
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vis en mixer för att kunna mixa ihoP

dina syntar. Har du ingen mixer kan
jag rekommendera Behringers mixers,
so* hål1e, väldigt bra ljudkvalitet för
rimtiga pengar (själv har jag 9,
Eurodesk MX8000). Mixern kan du
använda för att spela in från mikrofo-
nen också, under förutsättning att du
har möjlighet att lyssna på musiken
samtidigt (du vill troligen också få

medhörning på det du sPelar in), dvs
att du har möjlighet att ta ut kanalen
separat på något sätt utan att du får.in
de ovriga kanalerna där, utan kan
spela in kanalen seParat (med andra
oid behöver du subgrupper eller sepa-

rata utgångar på någon eller några
kanaler på mixern). Ett annat altema-
tiv är att ha en separat mikrofonförför-
stärkare. En sådan ger dig högre ljud-
kvalitet och gör att du inte längre är
tvungen att ha subgrupper på mixern.
En av de svagaste bitarna i billiga mix-
ers brukar vara iust mikrofonförstär-
karna och det är ytterligare ett argu-
ment för att skaffa en separat sådan.

Själv använder jag en Behringer
Ultragain som jag är mYcket nöjd
med. Använder du en Portastudio
brukar det finnas någon direktingång
som du kan koppla in micförförstärka-
ren på, så att du slipper gå genom equ-
aliser och bristfälliga förförstärkare
som tar bort fördelen med mikrofo-
nens förförstärkare igen.

Det är för det mesta bäst att spela in
så rent som möjligt på mediat, vare sig

det är en kassettporta, rullbandspela-
re, hårddisk eller ADAI, eftersom du
då kan ha full kontroll över ljudet när
du ska göra din nermixning. Ar man
väldigt van och känner sin utrustning
vätdigt väl kan det gå bra att gå

genom en equaliser för att kompense-
ia för fel som man vet finns På något
annat ställe i ljudkedjan - det brukar
ge ett bättre resultat att göra sådana
justeringar i två mindre steg än att
göra det i ett stort steg. Det är dock
inget som jag skulle rekommendera
föi en normalanvåindare' Om man vill
köra signalen genom en equaliser är
det mycket viktigt att man väljer en

bra modell (själv kör jag med en
Behringer Ultracurve) eftersom alla
equalisers (utom digitala som
Ultracurve) lägger till brus, något som
ingen blir glad av.

Audioingången ingen höjdare
Använder du en Falcon med Cubase

Audio finns det en sak till att fundera
på. Audioingången är ingen höjdare,
utan är §'värr en av de saker som
Atari sparade in på, trots att Falken
lanserades som en musikmaskin. Det
innebär att man gärna vill ha något
annat sätt att få in ljudet på till datorn.
Det första man behöver är förstås ett
S/Pdif-interface, så att man kan ta
emot digitala signaler till datorn.
Sedan behövs en A/D-omvandlare'
Det finns förstås olika varianter i skif-
tande prislägen, men mest användbar
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i en musikstudio är nog en DAT
annars finns det ocksei fristående
A/ D-ornvand lare med S/ Pdif-utgång,
men de bntkar kosta som en DAT och
jarg hal svårt att tänka rnig ;1tt man
sku1le få någon märkbarr skillnad på

en FalcorL (som ju "bara" hanterar 16

bitar). Ett annat alternativ är också att
använda Line Audio Designs JAM-IN
eiler FAD, som innehåller professio-
nella omvandlare till tiverkorniiga pri-

Vidare i burkorgien
Ska man få ett riktigt proffsigt sound
är en kompressor/limiter en absolut
nridr,ändighet,
något som många
g;1ömmer bort.

me11an starka och svaga signaler. Du
sätter en nivå där kornpressorn ska

börja jobba, hur mycket appalaten ska
påverka liudet och iite annat. Limitern
ställer du så att signalnivåel ijver err

viss nir,å klipps, så att de inte orsakar
klippnir-rg (vitsigt, va?) på inspel-
ningsmediat. Kontet-rtan blir att svaga
sip;naler fiirstärks mer än stark;r, sam-
tidigt som man får ett skydd mot över-
styrning (r.ilket är mer eller: mindre
nödvändigt vid digitalinspelning) ocir
det hela resulterar i att man får en

inspelning med mer energiinnehå|l
och som "bär" på ett annat siitt än en
okomprimerad inspelning;.

Komprimering kan användas både
på enskilda instrument och på slut-
mixen. Fiir att få bästa resultat kan det
vara bra att komprimera i två små steg
(som ovan mecl equaliseru), en gång
när man spelar in de enskilda instru-
menten och sedan igen på varje instru-
ment vid nermixninl;en (innebär att
du behövcr många kompressorer),
alternativt på hela mixen (iite billigare
lösning, men inte riktigt lika bra som
;rtt ha separata fcjr varie kanal). De
kompressorer jag använder: sjäiv är en

Behringer Composer och en Behringer
Autocom. B;ida fungerar bra På
enskilda instrument, men om man
använder dern på siutmiren händer
det då och då att vissa toppar "slår ige-
nom", så lag väntar på att Behringer
ska släppa sin digitala multibands-
kompressor Llltradyne.

Det var så långt. Nu har du PrYlar-
na som behövs ftir att spela in med
suverän tjudkvalitet!

Dags för nermixning
Nu kommer vi till mixern igen, och
om du använder eu Falcon, behöver
du dessutom en bra D/A-omvandlare
för att få ut aucliokanalerna separat
(om ciu inte står ut med den bristfälli-
ga originalutgången) <tch för att kunna

mixa tillsammans med syntarna i din
mixer. De burkar som bör användas
tili detta är Line Audio Designs JAM
eller FAD, som finns i några olika vari-
anter.

Kringutrustning som används till
nermixningen kan vara g;anska omfat-
tande. Jag gör en liten beskrivning av
dirrerse burkar som kan vara realistis-
ka för hem- eller projektstudion. IJU

behör.er förstås någon eller några
effektburkar som kopplas på effekt-
tappningarna på mixern (om det inte
skulle vara så, att du har en digital
mixer med inbyggcla effekter). Värda
att nämna kan vara Alesis Quadraverb

reobilden kan man skaffa sig en
Behringer Edison, där man har möjlig-
het att ändra stereobilden fr:in mono
ända ut till extrem stereo. Fiirutom
detta kan man till viss dei flytta ljud
närmare eller: 1ängre bort (åtminstone
sådan liudinformation som ligger i
mono) onr rnan sku1le lra gjort någon
liien groda vid mirningen - eller om
man bara vil1 experimentera med ett
annorlunda sound. A1[a konstiga bur-
kar som ieker med fasvridnine och
sådant skapar problem i form av just
fasvridning. Det 1åter väl logiski? Inte
det? OK, då försöker jag väl förklara.
Orn rnan får för mycket fasfel i slut-

vad sö1$a ]<om- som redan vid nermixningen kompenserar för felaktiglheter och
pressorn/lImI-
iern?.Jo, .enkelt fasfel i de högfralare som musiken kommer att spelas upp på,"
uttryckt jämnar
den ut skillnaden

"En annan kul postproductioneffekt är BBEs linie med burkar

13

och Midlverb 4, Digitech Studio Quad
och Behringer Virtualizer. Givetvis
finns det fler som är bra, men jarg kan
inte r:ada upp alia här. De iag har
niimnt t,vcker jag lfiter bla och själv har
jag alia utom Quadraverbet i min lilla
studio. Dessa butkar ombesirrjer att
c1u kan skap:r olika rum ttch diverse
ctfekter som lyfter irarn delar av musi-
ken på ett (förhoppningsvis) sm.rkfullt
sätt.

Vidare kan r,issa poslproductionef-
fekter nämnas (a1ltså sådant som läggs
på vid mastering). Poslproduction är
sådant som händer efter att själva slut-
mixen egentligen är giord, men givet-
vis kan man gora rubbet samtidigt -
varför begränsa sig. Slutmixen kan du,
som jag nämnde tidigare, köra genom
din kompressor/limiter" \'ar mycket
varsam eftersorn det är lätt att få oiin-
skade pumpeffekter från kompressoln
vid felaktiga instä1lningar:.

FIer hjälpmedel till bättte ljud

En bra effekt ati ha är också en enhan-
cer av något slag. Enhancern ger ett
briljantare ljud och beroencle På
modell går det ofta även att reglera
basen separat och få en häftig botten i
ljuclet. Jag anr,änder en Behringer
Ultrafex II fiir deita och den 1åter brir.
Om du inte har råd med en ciigital
equaliser kan jag rekommendera att
du istäliet skaffar en enhancer efter-
som de brukar tillfiira mindre brus
och oljud än en equaliser.

En annan kul postproductionefferkt
är BBEs linje med burkar som redan
vid nermixningen kompenserar för
felaktigheter och fasfel i de högtalare
som musiken kommer att spelas upP
på. Det du! Jag kan bara säga att det är
en lmponerande effekt som faktiskt
giir något mycket trevligt rned ljudet
och den är ett absolut måste flir pryl-
galningar (som jag).

Vill man sedan ha kontroll över ste-

mixen blir resultatet inte monokompa-
tibelt, dvs det låter inte bra i mono,
som exempelvis om man Iyssnar i en
TV med monoljud, en enkel rerdio som
bara har en högtaiare, etc. På grund av
detta fenomen måste man vara spar-
sam med sådana effekter, men Edison
har en räddare i nöden - en faskorrel-
lationsrnätare (vilket är en mätare som
visar fasfelen, så ntt man blir varnad
och kan åtgärda felen innan det är för
seni).

Ännu mer prylar
Finns det Jå inte fler prylar man kan
sätta upp på sin lilla önskelista? Aio,
visst finns det fler! Man kan givetvis
lägga till en Behringer Ultrabass, som
1ägger till tyngd i soundet. Denna
genererar en subbas genom att dub-
blera den lägsta oktaven och Iägga
kopian en eller två oktaver längre ner.
För att bashögtalarna ska ha en sports-
1ig chans att överleva denna behand-
ling finns det även en inbyggd limiter
i derura burk. Eftersom hela original-
signalen är opåverkad och den proces-
sade signalen adderas till originalet,
låter clet inte onaturligt på något sätt,
utan bara tungt.

Då kc'rmmer vi till enheterl som
även fanns med i biirjan av artikeln,
näm.ligen equalisern. Om rnan inte har
en välljudande (dvs dyr) eclualiser, iir
det bättre att 1åta bli att använda en.
Om du l'rar ekonomiska möiligheter
till det så väli en digital. I{är kan du
göra en slutlig finjustering av fre-
kvensbanden genom att exempelvis
jämföra i analysatorn med någon
befintlig skiva som har ett sound i när-
heten av vad du vill uppnå.

År det verkligen slut nu? Vad tristl
Var lugn - det finns hur många bra-
att-ha-burkar som helst. En som jag
tycker verkar mycket intressant är
SPLs Vitatiser, som kompenserar för
örats maskeringsfunktion. Visst låter
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det skumt, eller? Nåja, om örat hör två
signaler som ligger nära varandra i
frekvenser, sorteras den svagare bort
någonstans på vägen. SPLs process
gör att de svagare signalerna som
dämpas bort av hörselsystemet fas-
förskjuts lite grand, vilket innebär att
man helt plötsligt hör alla detaljer
igen. En klart användbar burk och
något som tyvärr inte har funnit sin
plats hos mig ännu, men det är nog
bara en tidsfråga.

Lyssning
Många postproductionenheter kan
förstås användas på enskilda instru-
ment också, men då måste man ha i
åtanke att de flesta av effekterna helt
saknar mening om det inte körs i ste-
reo (vilket innebär fler mixer- eller
inspelningskanaler).

Hittills har jag mest behandlat de
elektroniska trolleriburkar som kan
införskaffas för en (ibland) hutlös
peng, men jag har helt försummat ett
par av de viktigaste bitarna.

När du lyssnar på ditt mästerverk
och ska försöka göra din master är det
otroligt viktigt att du har ett par bra
monitorer som inte tröttar ut öronen
och som återger musiken med en så

rak frekvensgång som möjligt, för då
har du störst chans att få det att låta
bra i alla andra högtalare också. Det
finns många varianter som exempel-
vis Genelec, Tannoy, Alesis, JBL och
många fler, både med aktiva högtalare
(alltså sådana som har inbyggda slut-
steg) och passiva (som inte har
inbyggt slutsteg). Själv har jag fastnat
för Alesis Monitor One, med det ti[-
hörande slutsteget RA-100. Dessa
monitorer har en mycket neuhal ljud-
bild och blir aldrig jobbiga att lyssna
på, oavsett hur många timmar man
sitter och pillar. Det enda man möjli-
gen kan anmärka på är att de ibland
känns aningen klena i basen, men de
är tillräckligt bra för att göra mycket
bra slutmixar.

Lyssning medan man sjunger är lite
vanskligare. Man bör ju undvika att få

in musiken från högtalarna in i mikro-
fonen och i värsta fall få cirkelprome-
nad (även kallat rundgång - "kärt"
barn har många namn). Då får man
nöja sig med att lyssna i ett par hörlu-
rar, men de bör vara slubra och inte
öppna eller halvöppna, för då "läcker"
musiken ändå in genom micen och
man riskerar att förlora lite av kontrol-
Ien över mixen.

Att göra slutmixen i lurar är ingen
bra id6, eftersom man där har en
mycket sämre frekvensgång och inte
får ett helt naturligt ljud som i ett par
ordentliga studiomonitorer. Jag kan
nog säga att om du aldrig får dina
mixar att låta riktigt bra beror det tro-
ligen till stor del på bristfällig lyss-
ning. Vanliga "hi-fi'-högtalare är inte
att rekommendera, men är förstås ett
billigare alternativ. Risken är då att
mixen bara låter bra i de egna högta-
larna och låter hemsk i de flesta andra.

lnspelningslokalen
Lokalen där man spelar in kan vara ett
stort problem när man har en hemsfu-
dio. Vad kan man då göra för att råda
bot på detta? Den enklaste varianten
som faktiskt brukar gå bra i de flesta
fall, är att försöka ha så mycket textili-
er (mattor och gardiner) som möjligt
där man sjunger eftersom dessa däm-
par ljudreflexer. Om man är tvungen
att vara i samma rum som aIla prylar
står i, bör man använda en riktad
mikrofon som man vänder från alla
möjliga störkällor som fläktar, hård-
diskar och liknande. Man bör dessut-
om ställa mikrofonen en bit bort från
sådana oljudsalstrare. Märker man att
man får en massa konstiga reflexer,
kan man antingen prova att rikta om
micen åt något annat håll (ibland kan
väldigt lite göra underverk), skaffa
skärmväggar (samma typ som
används i kontorslandskap) och sätta
upp på två eller tre sidor om mikrofo-
nen, eller sätta upp äggkartonger på
alla väggar. Eftersom äggkartonger
kanske inte blir så snygga, kan man
vid behov istället hänga upp något

draperi för att dämpa ljudet.
Man bör dock inte dämpa samtliga

väggar, för då kan ljudet kännas dött
och tråkigt, även om man försöker fixa
till det med reverb senare. Det före-
kommer att folk ställer sig i en trång
garderob för att sjunga in, men det är
ingen metod jag tror på. Dels blir det
obekvämt och därmed inte särskilt kul
- världen är full av inkastade handdu-
kar och tappade sugar - och dels tyck-
er jag att det blir för mycket dämpning
för att ljudet ska bli behagligt att lyss-
na på.

På tal om äggkartonger så fungerar
de väldigt bra att dämpa reflexer med,
men du kan inte räkna med att de
dämpar någonting av ditt ljud, så att
grannarna blir mer välvilligt inställda
- då behöver du tyngre doningar.
Tjocka draperier är det som gäller då -
och gärna i flera lager (om du inte
orkar bygga en extra vägg med riktig
isolering förstås). Ett flytande rum är
givetvis utan tvekan den bästa meto-
den, men det är både komplicerat och
dyrt, så det går jag inte närmare in på
iin att förklara att det innebär att man
bygger upp ett rum i rummet, med
isolering runt om, en tung bottenplat-
ta för att släcka ut ljudvågorna och
invändiga väggar som är dämpade på
ett lämpligt sätt, gärna med basfällor
(mycket komplicerat) och skumprofi-
ler på väl valda ställen - och helst inte
helt parallella väggar. Detta är med
andra ord absolut inget för den som
bor i lägenhet.

Så långt om detta. Ha en riktigt
God Jul och ett Gott Nytt Ar.

Som vanligt är frågor och förslag
till framtida artiklar välkomna - jag
vill ju helst skriva om något som jag
vet att många vill veta mer om.

Sköt om er tills vi hörs igen!

CLAES HOLMERUP
claes.holmerup@swipnet.se

http://come.tolclaes.holmerup
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Brus r musikerns
fiende nummer eff
Hur många gånger har du

önskat att du kunde ta bort
bruset på dina inspelningar,

så att de lät lite mer färdig-

producerade och gick att
spela upp utan att skämmas

för den dåliga ljudkvalite-

ten?

OK, kanske lite överdrivet, men de fles-
ta känner nog igen sig till viss del. Visst
har du väl dessutom sneglat på PC-pro-
grammen och avundsjukt konstaterat
att det finns lösningar där... Nu finns
räddningen - åtminstone för dig som
har en Falcon.

SoundPool har släppt ett nytt pro-
gram som utnyttjar DSPn. DeNoiser
kallas det och syftet är att ta bort eller
åtminstone reducera bruset. För att
hålla spänningen uppe så har de med-
delat att fler DSP-program är under
utveckling (exempelvis en DeClicker
och en MorphEq), så sluta fundera på
om du ska byta ut din Falcon mot något
annat - det händer fortfarande en hel
del på musikfronten så du behöver inte
byta.

I vanlig ordning finns en version för
FPU och en utan. Filer som kan bearbe-
tas är i formaten AIF, AVR och WAV.
Drag-and-drop fungerar som det ska
(dvs du kan ta en audiofil på desktop
och släppa den över programmet, så

startas det automagiskt).
Om det är så avancerat att det kan ta

bort brus från en inspelning, är det väl
skitsvårt att använda? Nej! I motsats till
många andra tyska program så är detta
faktiskt våldsamt enkelt att använda.
Man laddar in filen som ska bearbetas,
letar upp ett område som egentligen
skulle ha varit tyst (till exempel före
eller efter musiken), markerar det med
musen och trycker sedan på Calc
Estimate.

Vips så dyker en kurva upp i analys-
fönstret (ibland med en liten fördröj-
ning som visas med ett litet tårtdia-
gram mitt på skärmen). Detta är det
som kommer att tas bort i processen
och det kan vara både brus och annat
oljud. Irmehållet i inspelningen kom-
mer alltså att reduceras med det som
visas i analysfönstret.

Efter detta kan rnan lvssna på hur
det 1åter oi:h siälla in hur mycket pro-
cessing som ska göras" Det giir även att
jämföra med och utan processing med
en bypass-knapp.

That's al1 folks! Nu har du gjort allt
sorn behövs (åtminstone om du tainker
spela in resultatet på DAT eller liknan-
de). C)m du vi11 skapa en ny fil på irård-
disken med det nu brusfria resuliatet,
så viiljer du Play and Record. Då får du
ge den nya tilen ett namn och sedan
spelas l.iten genom, med DeNoisern
inkopplad och din eamla brusiga
inspelning är ett rninne bkrtt.

Analysens resultat kan du få me<1

olika utseende - antingen som terz,
logaritmisk e1ler linjär. Skillnaden 1ig-
ger bara i hur det presenteras på skär-
men och giir ingen skillnad på resulta-
tet. Ett exempel på linjär presentation
ser du här:

Hur fungerar det då? DSPn jobbar
till bristningsgränsen och ii:iand kan
det bli störningar i ljudet medan man
drar i procentreglaget i 4BkHz sam-
plingsfiekvens. När du släpper regla-
get försvinner givetvis störningarna
och ljudet på den resulterande ljudfilen
blir det naturligtvis inget fel på" I
44,lktlz förekommer inte detta lilla fel
eftersom DSPn helt enkelt har ti11räck-
ligt mycket extra tid för att hinna han-
tera det.

Min slutliga bedömning av detta
eminenta program är faktiskt att det är
en mycket positiv överraskning. Det
gör helt enkelt vad det ska och skadar
inte (eller nästan inte) det musikaliska
innehå1let, utan tar helt enkelt bort en
massa brus. Jag har en gammal rack-
monterad DeNoiser (en av de första
som kom ut) i min studio och program-
met påverkar originalljuclet mycket
mindre - lite skrämmande faktiskt, för
jag har alltid tyckt att rackenheten
påverkade originalet vä1digt Iite.
Programmet äter upp brus och inte
mycket annat. Jag kan verkligen
rekommendera detta program för alla
som vill ha renare ljud på sina master-
band. För att citera en ökänd reklams-
logan: "Köp en - jag har en sjä1v""

DeNoiser kostar 1520 kronor för till-
fä1let och distribueras av Holmerup
Musik.

Lev vä1 - och lite brusfriare!

CLAES HOLMERUP
claes.holmerup@mailbox.swipnet.se

httP:,/,/come'to/c laes' hol me ru P
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Hqdes
qto rivärldens m-ot«vo rig hef

till PC-vrålåken

Tyvärr hör iag alltför ofta, av atarianvändare faktiskt, att ataridatorerna

är döda och att det inte finns någon atarikompatibel dator som kan

matcha PC-vrålåken som annonseras ut dagligen. lnget kan vata mer

fel. Synd bara att det är så få atarianvändare som inser detta faktum,

edusa Computer Systems i
Schweiz tog nämligen för flera
år sedan fram en efterföljare till

Atari TT 030 vid namn Medusa'
Medusa var vid tidpunkten för lanse-
ringen ett sant vrålåk, och är det än
idag även om konkurrenterna på PC-
sidan kommit ikapp. Med en prislapp
på runt 50.000:- i grundutförande var
det bara reklambyråer som kunde för-
svara köpet av en Medusa.

Men Medusan såldes i tillräcklig
upplaga för att det skulle vara lönt för
det lilla familjeföretaget i Schweiz att
fortsätta. För några år sedan lanserades
Hades, efterföljaren till Medusa. Hades
skiljer sig, även bortsett från priset,
ganska mycket från Medusa. Båda är
TT-kompatibla maskiner med, av
Medusa Computer Systems, helt
nyproducerade moderkort.

Medusa har till skillnad från Hades
DMA samt ett l/Okort som gör det
möjligt att ansluta till exempel en Atari
SLM804/605 laserskrivare.

Dessutom har Medusa både ST- och
FastRAM likt TT. Hades saknar
FastRAM men dess effektivare minnes-
hantering gör att det inte finns någon
egentlig skillnad mellan Hades STRAM
och Medusas FastRAM, det gäller bara
att se till att man fyller de åtta SIMM-
hållarna parvis. Då utnyttjar nämligen
Hades något som kallas interleave
mode vilket höjer dataöverföringen
med 55%.

Medusa kan hantera upp till 1 GB
RAM (4 GB med extrakort!) medan
Hades övre gräns ligger vid 1 GB, något
som bör räcka för de flesta ändamål.
Medusa har ISA-kortplatser men sak-
nar PCI vilket Hades har fyra stycken
av förutom de två ISA-platsema. Att
uppgradera en Medusa till 060 är lite
mer kostnadskrävande än för en Hades
eftersom det krävs ett extra kort. Både
Hades och Medusa kan levereras i två
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olika grundutföranden, antingen med
Motorolas processor MC68040 eller
med MC58050. Skillnaden kan tyckas
liten till en början, men faktum är att
tack vare en mer flexibel uppbyggnad
av moderkortet, kan prisnivån sänkas.
Motorolas processor 68040 tillverkas i
betydligt större upplagor och skiljer
flera tusen i pris jämfört med proces-
sorn 68050. Dessutom kan olika grafik-
kort sättas i, beroende på prestanda-
krav och plånbokens tjocklek.

Prisnivåer
En Hades i O4O-utförande med detbilli-
gare grafikkortet ET4000 gör att pris-
lappen hamnar runt 15.000:- (plus ca

64NlF]z iir klart snabbare än Mac eller
Pentium p;åencle i 100MHz. f)å pratar
man givetvis inte om rå processorkraft
utan mer om känslan. Logiken säger att
det är lättare att processa snabba, effek-
tivt skrivna program på ett slimmat
operativsystem än kolosser på
15-20MB på gigantiska, ineffektiva
operativsystem.

Testmaskinens utrustning

Jag köpte för drygt ett år sedan en

Hades 040 med grafikortet ET4000.
Internminnet är 15 MB RAM och hård-
disken är på drygt 1 GB. Bildskärmen
är en 15" MAG lnnovision som räcker
till gott och vä1 för mina nuvarande

behov. I samband med köpet passade
jag på att få monterat en intern 16X CD-
ROM på SCSl-porten. Förutom ovan-
stående utrustning har jag kopplat till
en del externa enheter: SyQuest
EZFlyer 230 (se tidigare artikel i AM),
Mustek flatbedscanner, modem
Microcom 33,6 och en HP LaserJet 6L.

Jag har ända från start använt mig av
N.AES och FreeMiNT och skrivbordet
]innee. Upplösningen tu 1,024 X 768

med 255 färger. Drivrutiner för hårddis-
ken är HDDriver. Det är erfarenheterna
från denna utrustning som ligger till
grund för artikeln.

Jag kanske skall tillägga lite om
Hades portar och möjligheter. Hades
har en SCSI Il-port (TT-kompatibel), en
parallellport, fyra seriella portar
(modem 1 och2, seriell 1 och 2), MIDI-
portar, LAN-port, joystickport, en IDE-
port med möjlighet att ansluta två

2500i för 050) för en
komplett dator, vilket
är jämförbart med en "Att uppgradera en Medusa till 060 är lite
mer exklusiv PC eller
powerMac, som man mer kostnadskrävande än för en Hades
faktiskt skall jämföra eftersom det kräVS ett extra kqrt,"
Hades med.
Dessutom dr den
utbyggbar när behoven kommer och
plånboken tillåter. Fullt utrustad med
en 68060 och grafikkortet ET6000 har
prestandan, tack vare de snabba PCI-
korten, höjts en bra bit över Medusan.
Uppgraderingen kan enkelt göras
genom att helt enkelt byta processor,
klocka och en bygling, moderkortet
stannar snällt kvar i burken.
Grafikkorten är PCI-kort, vilket gör att
det bara tar en kafferast att byta ut sitt
ET4000 mot ett ET6000.

Hur snabb är då den snabbaste
Hadesen? Vet ej, för jag har inte provat,
men Erik Häll har. Erik är prograrune-
rare och använder bland annat arbets-
stationer från SUN. Erik tycker att hans
Hades 060 bitvis är i klass med dessa
och klart snabbare än de PC-maskiner
de använder. Det säger väl en del om
prestandan. Andra Hades-användare
påstår att deras Hades 040 gående i
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DMA-port. En atarilaser kan
alltså inte anslutas.

önskar man snabbare "Generellt kan man säga att det som gåt

i:åiff ,',1?lå311,(i?i"å: att köra på en Atari sr eler en Atari rr
tivt långsamt) installerar oCRså går att köra på en Hades.,,
man med fördel ett FAST
eller WIDE SCSI-kort.

enheter, en VME-port, fyra PCl-portar
(varav en är upptagen av grafikkortet)
och två ISA-portar. RAM-minnet är
uppbyggt av SiMM-kretsar och är
r-rtbl,ggbart till maximalt 1 GB, vilket
bör räcka till för en överskådlig tid.
Man kan anr,ända standard FastPaee
Mode SIMlvl eller EDO (endast med
specieil RAMROM). Hades har, til1
skillnad mot TT och Medusa, ingen

Tilisammans med en specialversion av
HD Driver kommer man då upp i över-
föringar över 10MB/s. Detta kostar
mellan 700:- och 1200:- beroende på vil-
ket kort man väljer. Drivrutin tillkom-
mer för ca 500:-. Om man har något
program som använder cartridge-por-
ten kan man kiipa till ett kort som har
plats för upp tilI tre "donglar" som man
enkelt kan växla mellan antingen
manuellt eiler automatiskt. Detta kostarr
ca 700:-

Ett Pentium-kort är också planerat.
Ve och fasa! En katt bland hermeiiner-
na? Det är dock tueksamt om det kom-
mer att färdigutvecklas på grund av det
relativt höga priset på kortet (ca 7000:-
exk1. processor) Men det gick att se på
Neuss atarimässa för ett år sedan.
Imponerade åskådare kunde beskåc1a
hur man via tangentbordet växlade
meilan TOS och Winslow.

Kompatibilitet
Generellt kan man säga att det som går
att köra på en Atari ST elier en Atari TT
också går att köra på en Flacles.
Undantag finns dock och det är pro-
gram som inte hålier sig till de pro-
grammeringsregler som finns. Detta
innebär i klartext att program som
anropar hårdvaran direkt inte kan
köras på en Hades, dit räknas ailtså

många spelprogram. +ldre typer av
program som använder sig av Line-A-
lutinerna fungerar inte heller. Detta
kan enkelt konstateras om man har
Imagecopy. I Imagecopy kan man välja
om Line-A skall användas e1ler ej. Med
Line-A påslaget funp;erar inte allt, men
avsiaget fungerar det som en dröm.

Vissa editorer som är gjorda för spe-
cifika prop;rammerin6;sspråks kompila-

torer fungerar inte heiler. Dit räknas
editorn för Lazer C. I övrigt är det
ytterst få program som inte går på
Hades. De få program som jag inte fått
att fungera har oftasi varit program
som slutade att utvecklas för flera år
sedan. Dessa program har dessutom
ersatts av moderna varianter som gör
arbetet mycket bättre. Alla mina kom-
mersiella program och sharewarepro-
gram som fortfarande utveckias har jag
fått att funp;era på Hades. För den som
vill kontrollera om något specifikt pro-
gram fungerar, hänvisar jag till Bens
Hades Page som finns med i referensen
i sluiet på artikeln. Hades anr,änder sig
av standard PC-floppyrutiner.

Detta innebär att specialformate-
ringar inte kan läsas av Hades (och inte
av någon annan datorplattform heller
för den delen).

Några användningsomtåden
Ordbehandling: Flades är en dröm att
använda - den är: snabb och stabil. De
program som jug huvudsakligen
använder är Papyrus och Everest för
textbearbetning. Normalt sett räcker ju
en I MHz ST til1 för ordbehandling,
men det alltmer flitiga användandet av
biider i texterna kräver mer resLlrser.
Likaså funktionen "sök och ersätt" i
stora dokument. På en B MHz ST kunde

vissa sådana uppgifter ta uppemot tio
minuter, pti Hades är det frågan om
sekunder för samma sak. Onödigt att
tillägga är väl att ZIPning av filer går
r,äldigt fort.

Internet: Förutom textbehandling
kopplar lag ju upp mig på Internet titt
som tätt. STinG, CAB, Attack FTP och
MyMaii fungerar alla perfekt på I{ades.
En särskilt bra sak som jag uppskattar

är möjligheten att använda
datorn till annat samtidigt som
MyMail hämtar hem eller skick-
ar filer. På en PC under Windows
95 kan e-postprogrammet låsa
datorn helt och du kan inte göra
någonting förrän 20 minuter
senare när filöverföringen är

klar. På Hades märker du oftast inte att
filöverföringen sker i bakgrunden. Det
går även bra att surfa i CAB samtidigt
som MyMail hämtar hem filer. Och
skulle jag under miti surfande, få för
mig att jag vill skicka ett brev till någon
vars hemsida jag besöker, går detta
utmärkt i MyMail. Givetvis samtidigt
med att N{yMail sköter filöverföringen i
bakgrunden och Newsie hämtar hem
nyhetsgrupper.

MiNT: N.AES med FreeNIiNT fun-
gerar fantastiskt bra på Hades. Jag har
inte testat MagiC, men jag har hört av
andra att MagiC inte är lika stabilt på
Flades som MiNT. Sen jag först fick min
Hades för ett drygt år sedan, har
FreeMiNT uppdaterats ett antal gånger,
och jag vågar nog påstå att det är det
mest stabila operativsystem som jag
stöti på, efter OS/2 förstås, men OS/2
är ju extremt stabilt. Om man har
FreeMiNT installerat rekommenderar
jag att man även installerar MiNTOS
och MiNT Setter av Katherine Ellis.
MiNT Setter tillför ytterligare säkerhet
tiil systemet, särskilt när det gäller
busshanteringen på Minix-partitioner.

Rolig finess under MiNT
En kul grei för er som har MiNl Minix-
partition och som använder MyMail.
Sk.rpa en fil .lär filens namn är en c-
postadress, t.ex. min viiken är jonas.mol-

ler@mbox301.swipnet.se. Spara filen och
skapa en ikon av filen på skrivbordet.
Ge ikonen en mer begriplig text, exem-
pelvis mitt namn Jonas Möller Nielsen.
Installera sedan i Jinnee eller något
annat skrivbordsprop;ram MyMail som
en applikation som startas av filer med
namnet: n@*.* och att endast filnamnet
utan sökväg skall skickas tilt MyMail. I
Jinnee innebär det att kommandoraden
ska11 se ut på följande vis: 7o i 01. När du
nu dubbelklickar på skrivbordsikonen
Jonas Möller Nielsen kommer filen som
heter jonas.mol ler@mbox301.swipnet.se
att skickas till MyMall. MyMail startas
och använder filnamnet som e-posta-
dress. Det är bara att börja skriva in
brevtexten alltså.

Grafik Till grafik använder jag
givetvis Imagecopy CD. Det gäller bara
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att stänga av Line-A-rutinema. Sen jag

fått min scanner har jag tack vare
Imagecopy nu på ett enkelt sätt -Ojl1g-
het ätt t opiu.a PaPper hemma, istället
för på job6et. Som alltid med Atari så är

det-Plug & Play (PIug & PraY På PC),

med den skillnaden att på Atari så fun-
gerar det, och det fungerar dessutom

åycket enklare än på PC. Detta gäller
även Hades. Så när jag fick min scanner

tittar jag föraktfultt på högen av disket-
ter som krävs för installation på en PC'

Bruksanvisningenbryr jag mig inte hel-

ler om. Jag satsar på det väsentliga,

scannet SCSI-kabel och nätsladd'
Det svåraste i installationen är att

göra plats på skrivbordet för scannern'
kablärna stoppas i de kontakter som är

avsedda för respektive kabel. Datorn
slås på och efter bootningen slår iag på

sca-nnern. Disketten med programmet
Nova Scan stoppas i diskettstationen
och hela innehållet kopieras till lämplig
hårddiskpartion. Därefter startar jag
programmet och skriver in vem jag är

och-min personl iga registreringsnyckel'
Då var dät klart att scanna då. På en PC

hade jag vid det här laget troligtvis inte
kommit längre än halvvägs genom
högen av installationsdisketter. En sak

måite dock titläggas, man skall inte
använda sig av SCSl-driver tillsam-
mans med Nova Scan. Risken är att
scannerprogrammet inte fungerar då'
Givelvis vill jag ibland redigera mina
bilder, det gör jag med Positive Image,

som finns i en speciell version som är

optimerad för 68040-Processorn.

Bokföring: Eftersom jag har en

enskild firma vid sidan om mitt ordina-
rie arbete, måste jag ha ett bokförings-
program. jag använder Bok3 från
baggskimmer, Programmerad av Bo

Leuf. Programmet är enkelt att använ-

da och gör det det skall. Bok3 fungerar
perfekt på Hades och kör lika bra både

pa fOS-, Minix- och WAl-partitioner'
il4"r, som med alla Program som stöder

långa filnamn, går det fortast på Minix-
partitionerna.

Programmering: Av någon anled-
ning programmerar iag även lite grann^'

Ratt konitigt egentligen med tanke på

hur tradigt det är att knappa in paren-

teser, punkter, semikolon och liknande'

Jag hår precis gått från Pascal till C.

Dätta av-två skäI, min version av High
Speed Pascal var kompilerad för ST och

gick därför inte På Hades. C ger mig
äckså lite större möjligheter, speciellt
när det gäller att låna kod från olika
bibliotek. De program jag använder
under programmeringen är Thought!,
som fungerar utmärkt På Hades, men

som inte trivs så bra på partitioner med
långa filnamn. Interface använder jag

givåwis utan problem liksom Lattice C.

Musik, nätverk och liknande:
Eftersom jag inte är musiker kan jag

inte korrekt bedöma Hades för- och
nackdelar på ljudområdet. Det jag vet
är dock att Hades är TT-kompatibel på

Ijudområdet, vilket innebär det gamla
vanliga ljudchipset från Yamaha, lik-
som MlDl-portama. Erik Häll jobbar på

drivrutiner för PCIJjudkort, vilket

innebär att lite mer proffsiga 32-bitars
ljudkort kan användas. Men än så länge
är det tyst på den fronten. För den som
är intresserad av att följa utvecklingen
på drivrutiner för PCI hänvisar jag till
Erik Hälls hemsida.

För riktiga proffs på ljudsidan finns
ju alltid Startrack-kortet för ca. 7.000:-.
'Det 

har en Motorola DSP som är dub-
belt så snabb som den som sitter i
Falcon. Om jag förstått allt rätt klarar
Startrack allt utom audio' För de som är
intresserade av Ethernet-nätverk finns
det kort och drivrutiner för Hades (för
ca 2000i). Tillsammans med STinG eller
Mintnet bör det inte vara några pro-
blem att koppla ihoP Hades med PC,

Mac eller Unix-burkar. Detta har jag

inte testat ännu, men jag hoppas att jag

kan återkomma i ärendet före NAS 99.

Slutsats
För den som går i tankarna att köpa en

ny dator och som i övrigt är nöjd med
TOS som operativsystem och de Pro-
gram som finns, finns det som jag ser

det egentligen bara två alternativ
Hades eller Milan' Milan har jag inte
testat men jag kan oavsett vilket varmt
rekommendera Hades. Och Pratet om
att det inte finns program till Atari eller
atarikompatibler är bara okunskap. Det
går säkert att hitta ett specialområde
som det inte finns Program för, typ pro-
gram för att bestämma satelliters
omloppsbanor. Men hur många atari-
användare har nYtta av det?

JöNAS MÖLLER NIELSEN

Att kopplq
Joguqren till
TVns SCART-ingång

I
a

I I

Vffiiåiåx.$Iåi,i;ä:':å
det finns en stor tyst majoritet som
bara löder ihop greiorna och njuter
av bra bild. Denna gång ska vi se

hur man kan kopPla sin Jaguar till
en TV med SCARTingång. Att
kringgå RF-modulatorn innebär en

väsentlig förbättring vad gäller bild-
kvalitet, dessutom löser det proble-
met med oljud som en del laggor
har. Det är ett fel i själva RF-modu-
latorn som står för oljudet. Man kan
kosta på sig en reparation eller byte
av RF-modulator, eller också inves-
tera i nedanstående kabel, vilket
nog är att rekommendera.

Låt oss se hur videoutgången ser

ut på jaguarsidan (se figurema På
sidan).
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Återigen går det att variera
kopplingen i ett antal utföranden.
Mån kan oftast utesluta Audio
höger- och Switching voltage-signa-
lerna utan att det gör någon skill-
nad.

Kablar kan också fås tillverkade
av mig, även till andra RGB-monito-
rer än TVns SCART. Vad gäller VGA
till Jaguar är det samma restriktio-
ner som ST-färg på VGA. Ytterst få

skärmar sveper så lågt som är nöd-
vändigt här.

MARTIN GRAITER
graiter@starmail.com
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SCRBTkontokt:

20,l816141210s642

ts r? t5 13 ll I ? 5 3 I

Fnvänd gärno 4 - 5 meter kabel, non sitter inte
olltid precis fromför TUn.

FGB-onslutnifig med 8-ledad (skårmod) kqbel:

SCFBT Signol Joguar B/U-port

6 Hudio vånster tF
2 fiudio höger lB
15 Föd 4E
? 816 5R

I t Gr^örr 1F
16+20 KomPosit sunk 58

17 Uideo jord lOE
I Suitching voltoge l1fi

otB
028
o4B
o5B

Pinout för Joguqnehs uideoonslutning:

(Son deh sen ut frän &guorehs boksidq)

!I :31 9:l :1!::! !:: !l! 9:! 3:l lll lll l:!
otB 028 038 048 058 068 0?B 088 0SB l0B ltB t2B

0lH - fiudio vänsteF
02fi - Hudio jord
O4B - Chromo iord
05H - Brä
06F - Horisohtell sgnk
o?R - Grön 0?B - Luminons jord
OBF - Krominoni UBB - Luminons

l0B - Uideo jord
llF - +l0U ltB - KomPosit uideo

- ffudio höger
- frudio jord
- Böd
- KonppEit sgnk



lVledlemsenkåit
Vi har bestämt oss för att genornföra en
viktig enkät för att få reda på vad ni
medlemmar vill ha ut av föreningen nu
och i framtiden. Läs numrets ledare för
att få en liten bakgrund till varför vi
genomför enkäten och varför det är så
viktigt att alla svarar. Den ifyllda enkä-
ten postar du till Svenska Atariklubben,
Box 11416, 404 29 eÖreSORC. Du kan
också svara via e-post till am@sak.nu

1. Vilket år blev du medlem i SAK?

b. Vilka var de viktigaste anledningarna
till att du blev medlerr?

3. För dig som blev medlem 96
eiler tidigare:
a. Hur fick du reda på SAKs existens?

b. Vilka var de viktigaste anledningarna
till att du blev medlem?

c. Vilka är de viktigaste anlednrngarna till
att du kvarstått som medlem
genom åren?

, 4. Hur viktiga är följande delar av klub-
: bens verksamhet för dig personligen på

' en skala mellan 1 och 10 (1 = totalt oin-
, tressant, 10 = extremt viktig)?

a. BBSen
b. AtariMagasinet
c. Medlemstelefonen
d. PD-biblioteket
e. NAS

f. Medlemsregistret (möjlighet att ta kon-
takt med likasinnade

5. Hur viktiga tror du att följande delar av

klubbens verksamhet är för medlemmar-
na i stort på en skala mellan 1 och 10?

8. Om det verkar troligt att du kommer
att lämna SAK som medlem under något
av de närmaste åren: Finns det några för-
ändringar som vi skulle kunna genomföra
som skulle kunna få dig att stanna kvar?
(Här är du fri att föreslå vilka forändringar
som helst. Dock är det som tidigare
sagts inte helt säkert att vi kommer att
kunna genomföra alla era önskemå|.)

2. För dig som blev medlem 97 eller 98: I

a. Hur fick du reda på SAKs existens? i a. BBSen
b. AtariMagasinet

i c. Medlemstelefonen
d. PD-biblioteket
e. NAS

, f. Medlemsregistret (möjlighet att ta kon-
, takt med likasinnade)_
:

: 6. Finns det någon eller några andra verk-
; samheter som du tycker att klubben
, borde syssla med? (Du får gärna komma
: med, som du tycker, orealistiska förslag
i eller förslag som kan tyckas ligga utanför
; klubbens nuvarande verksamhet och
, inriktning. Därmed inte sagt att vi kom-
i mer att kunna genomföra allt som fÖre-

i slås.)

9. Kan ou tänka dig en höjning av
niedlemsavgiften till 199 kronor?

10. Om vi anordnar ett NAS som vanligt i

juni 99;

a. Kommer du att konrma då?

b. Skulle någon annan tidpunkt passa dig
bättre (vilken)?

11. Vi har ibland funderat på att anordna
NAS två gånger per år, en gång som van-
ligt i juni och en gång såg vid jul/nyär-

a. Skulle du även komma då?

7. Oir det verkar troligt att du kommer
att kvarstå sorn medlem under de när-
maste åren: Vad är det för saker som gör

att du kommer att kvarstå som medlem?

b. Skulle någon annan tidpunkt passa dig
bättre (vilken)?

pÅ nruoRA sIDAN FYL.
LER DU I DITT NAMN
OGH DIN ADRESS, SÅ
HAR DU CHANSEN ATT
VINNA ETT EXKLUSIVT
ATARISMYCKE, OLF-
PROGRAM ELLER FRITT
MEDLEMSKAP!

tl
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Skicka in redan i dag och'var med i tävlingen!
Bland de svar som kommer in drar vi fyra vinnare. Förstaprista§aren får ett exklusivt

Atarismycke i silver, formgivet av Bengit Adolfsson, samt ett av fyra valfria plogram

enligt nedan. Andra till fiärde pris är ett års medlemskap, samt ett av fyra valfria pro
gram. programmen är Atari Works, Calamus 1.O9 (med svensk handbok) Truelmage,

iruepaint, samt DD-Datas Order, Lager och Fakturerin$. Tack till Holmerup Musik.

Fyll i namn, adressn medlemsnummer och e-postadress nedanför, riv ut sidan från

tiOningen (eller kopiera om du har den möjligheten), vik ihop sätt på ett frimärke och

posta till oss senast den 28 mars, om du vill vara med i utlottningen' Givetvis går det

bra att lämna in senare, men då deltar du inte i utlottningen.

Namn: Medlemsnummer:

Adress: E-postadress:

Om jag vinner andra till fjärde pris,
villiag helst ha:

E Order Lager Fakturering tr Calamus 1.O9

tr AtariWorks E TruePaint E Truelmage

I-III-IIIIIIIIIIIIIEEIIII-IIII-IIIII

II

Fri-
märke

II

I
I
I
I
J

F
I
I
I
L

Svenska Atariklubben
Box LL4.LG
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Webbtopplistqn
Webbtopplistan rir en ny företeelse som vi firrhoppningsvis
kommer att publicera i varenda nummer från och med nu.
Topplistan kommer bara att bestå av siter som är atarirelate-
rade. Tvcker du sorn 1äsare att någon speciell sida borde
komma rnecl på listan, så är clu välcligt välkommen att skicka
ett brev ti11 mig (adress i slutet).

The Ultimate T.O.S. Software lndex
hltp: / / phg|.ptng. be,/dipching-dru Ikhor/PRG-lN D2.HTM

Motivering: Detta är en indexfil på webben med länkar tili
hur många program som helst ti1l ciin TOS-dakrr. l-änkarna
iir mycket bra inclexerade i olika kategorier, med bra pro-
grambeskrir.ningar och symboler fiir om det är nya program
eller om dom har utmärkt sig på något bra sätt.

2

Dead Hackers Society Coolnes lnc
http://wombat.ludvi ka.se/dhs/
Motivering: Vill man veta vad som händer på atariscenen är

det här "the place to be". Deras nyhetssidor är excrrlle:nta och

deras länksamling är inte l-reller den heli fe1. Dom har dess-

utorn ett "chatboard" där demogrupper från hela r'ärlden
brukar chatt;r.

The little gteen desktop
http://www.fatal-design.com/des ktop/
Motivering: B;rra siälva utseendet borde m.otivera platsen på

listan, då siten ser ut sorn en gammal hederlig TL)S-desktop
med drivar och papperskorg som sig biir. Siten är ett måste

fiir retro atarispelare som gillar att spela gamla ST-spel. Siten
har också lite länkar, en del nyhete4 historia om Atari samt
chatboards mm.

1

Jagu dome,/sounds
hllpt / / )aguar.ho lyoak 

" 
comT'

-

N4otivering: Siten innehå11er ailt
favoritkonsol Jaguar, mecl bilder
spei, ljud från spel, filmer från
jaguarlänkar samt rnycket mera.

5

du behöver veta om din
på utgivna och outgivna

spel, recensioner, nyheter,

"Nya" FTP C-nam
ftp.lip6.fr Användarnamn: vad som helst; LÖsenord: din e'mailadress.

Accessbehörighet: guest

Motivering: Den största FTP-siien innehållandes T'OS-pro-
gram. Många tillverkare av CD-ROMs för TOS-plattformen
har hämtat program härifrån. Atarisaker finns under

L'ub/Atari.

Bubblare:

Mille Babics hemsida
http: //u se r.tn i nei. se/ -gcc561r/sven s kali ndex. htm I

Motivering: Siten är rnycket välorganiserad och finns på flera
spriik, ;nen ji',g har valt den st,enska länken. Siten innehål1er

informatiorr om dorn senaste TOS-programmt'n fijr lnternet
:-;åsom CAB, Sting, aFTP, M;'rMail, NEWSie med flera. Det
finns också information om en hel de1 andra program samt
om dr:n nytr sr"rper-TOSrn.rskiuen lv1ilan.

Jaguar lnterActivell
http:i'/w\wv. ata rih q. com,z interactive/
Mcrtivering: En site som innehål1er ett diskussionsforum för
fans av Ataris Jaguar och utvecklare för densamma. Vil1 man
veta clet senaste är det hit man ska gå, samt att det kan vara
trevligt att rliskutera med andra iagr-rarspelare världen över.

Siten l-rar också en firrnämlig jaguariänklista.

SAK
http://www.sak. nul
Motivering: Givetvis måste det göras lite reklam för våra nya
upphottade sidor. Motivering är egentligen iiverflödig.

OK, hoppas ni gillade listan. VäI mött i nästa nummer.
SEBASTIEN GUSTIN

gustin@recm. kth.se
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MagiC och MiNT. Mille Babic berättar .

22:ls (l

hade en uppsnabbad MultiAES och
plötsligt fylldes avsaknaden av en "rik-
tig" uppgradering av de flesta atarida-
torer och kompatibler. Utvecklingen av
MiNT fortsattes av enfusiaster i form av
MH-MiNT och senare under benäm-
ningen FreeMiNT. Detta gjorde att man
kunde uppgradera N.AES mellan ver-
sionsreleaserna med just att förse syste-
met med nya versioner av kärnan.

§ituationen i dag
I dag 1998 sker en ökad utveckling av
samtliga operativsystem körbara på
Atari och kompatibla datorer i en
rasande takt. MagiC gavs inte bara en
kosmetisk uppryckning av vilken form
ett GEM-fönster skall ha med version 6,
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Det finns sätt att ändra på utseendet, hastigheten

och anvåndarvänligheten. Två av alternativen heter

^l perativsystemet TOS, som såg
f lärr.n. iius i och med den första
\f .,r".rro.,en tvo5 ocn som nar roljr
de olika datormodeller Atari tillverkat
genom ären, utvecklas fortfarande och
senaste versionen, TOS 4,5 med PCI-
stöd, sitter i Flash-Eprom på Milan040.
Denna version är, som de tidigare
ROM-startade systemen, SingleTOS
och är hittills endast ämnad för milan-
datorn. TOS blev med lanseringen av
Atari Falcon030 multikörningsbenägen,
detta då BSD-kärnan MiNT som i stort
sett ersatte GEMDOS och en 3D
MultiAES implementerades och gav
operativsystemet äkta tilldelad multi-
körning, kallad MultiTOS.

Innan Atari helt ändrade inriktning

AtariMagasinet nr 3-4 1998

för sin verksamhet, då de gav all till-
gänglig kraft för multimedia- och spel-
konsollen Jaguar, hade MultiTOS
utvecklats nästan färdigt för att kunna
släppas i versionen TOS 5. Detta är his-
toria och TOS 5 blev aldrig en realitet
trots att en försmak hade levererats till
ufvecklare. En betydande nackdel var
att MultiTOS krävde resurser/ dvs även
om den var installerbar på en Atari STe,

så var AES-delen såpass långsam att
endast FalconO3O kunde nyttja den i
realiteten.

Vid sidan av andra tillgängliga ope-
rativsystem för Atari, som Geneva och
MagiC, fylldes tomrummet efter en
vidareutveckling av ett MiNT-baserat
system av N.AES. Detta operativsystem

En efterföliare tt[[ Hiaridaiorerna har Drecis
lanserals obnom ati den 15 Juni, så skeooades
Hitan 648 litt återförsätiäre (Hilan Sustemienier) i
Tusktand, I en minl-tourår tåda t(,rrrei moderkor{ei
mäd modern och tidsentio siruktul- från PC-vår[den
i. kombination med Hotorrilas 68k-ariilekiur, I år alt Errocessorn ar

man har' alltså r'ammanfogat
i grr-rndversinnen så srttei en

0etta år en utbgggbar
olalt{orm at't ha i botten för
i,,idere specialisering, möjiig
tack vare
hårduarrrutvidgnlng via Ptl-
c,ch I5ll-kort, ett uåtkånl
och beprövat koncept,
l4usrker har ngtta av den,
då Fludro-:.ustem lå,tqs på
som Pil-kort,
bildberabetning och
nåtuerkskort lik;så, sanrt
S[S]-kori är kan låqqas Få
lrir hård,lis[. scannåis. ID-

och H0-recording, informali':,n onr HLtan, utr,'ecklirrg
av kort, drivrutiner, återförså[jare,



utan fick också tidsenliga funktioner
och en starkare integration fiir skrivbor-
det jinnee. N.AES [ick en versionsän-
dring detta år och lades även in på CD-
I{OM. Denna form av leverans fick
även MiNT med benämningen
MiNT9S. FreeMiNT fick med version
1,15 också direkt stöd för FAI32 (för att
ta del av fördelarna bör man ha HD-
Driver r,7,55 i inledningsskedet) och
framför allt presenterades ett nytt
MiNT-baserat crperativsystern, ämnat
för ataridatorernas riktiga efterföljare
Miian, i forrn av Milan MultiOS i,2 - i
folkmun kallad TOS 6.

Entr-rsiaster världen över arbetar hårt
frjr att inte bara fortsätta utveckiingen
av FreeMiNT, utan att i fiirlängninS5en
få ett helt komplett system till stånd. I
dag finns rikligt stöd för MiNT i form
av svstemprofiramvara. Det finns fil-
system att ladda, internetrelaterade
program och binärer, stöd ftir hårdvara,
etc. MiNTsetter av Katherine L. Ellis är
ett GEM-program där man grafiskt kan
ställa de flesta miljövariabler och verk-
tyg för stiid av MiNT med hjä1p av
knapptryckningar, då konf igurering ar'
kärnan idag blivit rätt omfattande.
MiNTnet, ett system som ger MiNT
nätverksstöd, bl a genom sitt stöd fiir
TCP / IP via PPP, SLIP och PLIP, ger til1-
träde till tjänsterna inom lnternet.

Stöd för ett grafiskt anr,ändargräns-
snitt ger inte bara de kommersiella
varianterna N.AES och MilanOS utan
det finns och pågår också kraftig
utveckling av fri systempro€lramvara.
Dessa programmeras av entusiaster och
kan anslutas till den rikliga mängden
av binärer MiNT stödjer, ett brett folk-
ligt fiirfarande med samma arbetsmeto-
der Linux utveckias med. Ett grafiskt
alternativt system med GEM-stöd med
MiNT som bas är oAESis. Man bör
även ha i åtanke när man läser min arti-
kel att GEM-stöd också utvecklas för
Linr.rx, något NoCrew har gjort grovgö-
rat för för att få detta till stånd.
Proiektet går under namnet oSIS.
Många väntar med spänning på att en
slutgiltig MiNT-distribution kommer
att tas fram, som nuvarande KGMD,
fast ett mer komplett system, som med
styrkan från fri programvara blir
modernt, tidsenligt och med en styrka
ett operativsystem ska11 ha idag i form
arv tilidelad multikörning, trådar, sha-
red libraries, etc. För äntligen är man
nära måiet altt kunna presentera ett
komplett system bestående av fri pro-
gramvarar som till stora delar är kraft-
fullare än etablerade system, som
MagiC. Det går att sammanställa ett
komplett system med FreeMiNT och
tilllrörande system för en dator, något

främst ägare av atarikompatibla dato-
rer, som Hades har prövat som alterna-
tiv tiil N.AES. Detta mycket pga att
MagiC inte varit körbar på dessa
maskiner.

MagiC och framtiden
MagiC utvecklas för att stödja atari-
kompatibla datorer. Men kommer stö-
det för sent och kommer det att vinna
dessa användares förtroende helt?
Kommer det att äta upp den fria mark-
naden, ett förfarande som är typiskt för
PC och kompatibla datorer. FreeMiNT
v1.15.0 beta 3,0, som är den senaste
släppta versionen då denna artikel
skrivs, har en fruktansvärt kraftfr-ri1
kärna, som är öppen för att styra aIle-
handa system, som N.AES, Milan
MuitiOS, m fl. Men det viktigaste är att
den snart ingår i ett eget komplett sys-
tem, som komrner att konkurrera med
MagiC om vad som skall koras på Atari
och kompatibia datorer 1999 crch fram-
ait. En stark yttre faktor är FeniX med
allt vad det innebär. Och hur blir
FreeMiNT-distributionen synkronise-
rad med dessa MiNT-relaterade system
vad gäIler gemensamma /liknande lös-
ningar när det gäller systemfunktioner?
Här tänker jag närmast på shared libra-
ries. Och väljer man ELF som är grund-
läggande för Solaris och Linux eller
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annat system för att implementera a1la de av MiNT-utvecklarna framtagna nya_mi1jövariabler som sätter dessa och

funktionen? programmen med en färdig FreeMiNT- möjliggör alternativ av funktionsgrad.
FeniX OS är i förlängningen tänkt distribution, koncept MiNT98. Dokumentation av dessa nya

som en nästa generatioil MiNl så en Versionsuppgraderingen av r;,,,- Etr funktioner, men också av samtliga

intressant frarntid stundar. Det finns en MagiC Atari från version 5,20 €S, f befintliga, är åtkomstbar via
del kombinationer man idag kan ta till till 6,0, visar av versions- 

^F,,_..-}[*-s' 
Internet, bl a beskrivs där koncep-

bl a för att hålla N.AES med det senas- nummren att döma, att det rör di--X tet shared libraries och även

te inom utvecklingsväg. ASHs skriv- sig om en stor uppgradering W utskriftsdialogerna från NVDI 5,0.

Fffi Autostartprogrammet Wdialog är

FeniX OS är i förlängningen tänkt som en nästa ffi imlrlep"'.'1";' ' svstemet och
ry,-nt" behriver inte laddas separat.

generations MiNT, så en intressant framtid stundar. V MagiCs eget sklivbord MagiC
Desk är även det uppclaterat från

bord jinnee är ju numera kiirbart under Detta stämmer til1 stor del ,iå'r version 3,23 till versionen 4,0, man

N.AES, ett val någon gör om man ändå också, man har bl a ändrat 
qdw 

ser bl a att backaikonen tiJl var;e

inhandlat jinnee,'-fasi'N.Thing ingår i utseendet för: ett traditionellt ....,; diskenhetsfönster är ditlagd och

N"AESpaketet. En tänkbar 
-manuell 

GEM-fönster. Vad man har' il smärre andra fr-rnktioner är opti-
uppgradering fiir N.AES är r.id skri- gjort är att man implementerat merade. Programmen l\4gedit,
vincledatrrmFreeMiNTl.l5.0beta3,0, en fönsterhantelare, som hanterar Mgcopl', Mgsearcir och Mgnotice är

N.AES 1.1.7 och shareware Thing7,27. GEM-fönsh'en dvnamiskt, ett tii1r,äga- deh"is omarbetade.

Kör man filesystemet MiniX och vill ha gångssätt Vanligt i UNIX-r,ärlden. Här
stijd fiir nya FreeMiNT, biir man upp- finns möjlighet att använda proportio- Kommersiella

d;rtera minixfs.xfs till vcrsion 0,70 p15 nella ter.:kensnitt fijr menyer, fiinster kontra fria prograrn

iör att inte få kompatibilitetsproblem och dialoglutor istället för den icke- I detsbra helavadgä1lerMagiC6,0har
me6l de nya funktionerna. MiNT i korn- proportioneila systemfonten. Stöd fiir rnan gjort integreringen närrnare a','

bination metl N{iN'Inet är ett system en uppstartsbild undel inladdningen detta operativsystem rnecl NVDI oclr

nran allticl ska1l ha i åtanke som alter- av systernet är inlagt, ett för'farande MS skrivbtxdet jinnee via prrotokoli oclr

natir,, det finns rikligt med program Windortrs använder sig ar,. Eftersom gemensamma funktioner. Ett koncept
som stiidjer detta, b1 a för Internet, inladdning av drivruiiner, autostart- man hört fijrut, och fiir att ta till vara

oftast poitade från oiika lISD-svstem. program och andra program lnte syns funktioner optimalt birr man r'älja
Sitödet fiir FAT, FAT32 och VFAT som understarten, lagrastlessautdatatilien skrivbordet iinnee, etc. iV{agiC har firr-
MiNT nu är beskaffat med gör att man loggfil istället för att vara utdata direkt delen att det installeras via installa-
kan använda Iånga filnamn och ... tionsprogram, det är dokumen-
stora partitioner under Muiti- ,lr;x+;ffiTifiiIffP#f.#r,,F,TfHffifl{,**:Ti,liiä",1+}Fs'u-F}.E§I+.$§f$ 

:: i terat, körbart på. ataridatorer
TOS och N.AES utan att man f,,. oo,o ,r"rr, ,,., ,&E x c,ntrruTOS rxh N.AES uran att man i:"""" ":-". . 

""" 
":" .:-. "'":::"::- 

" ili med svag;a hårdvaruresurser
i,to Ppto ttetu\ §l7L Ilnl x lonnru

behöver anr.ända sis av MiniX ,lii:lå"lijl""::ilij,;;l;::l ,iiiiiii ..i och håller sig modernt och tid-
filsystemdriver (minix. rfs). Det ti: iij;3ll ,,.*: 3ti::;: : *i:.. .i.l senligt med de bästa funktioner
rekommelderas aindå nu i beta- liii ill j:l iuiil, u,o,.r. . *ro, i man hittar frå1 aldra system.

O05 !0e I§B 101568 0:00.?? 0 FPU I ,,,,,1

testläget att man användtr sig ff: :ff lfl 
"ii* 

i,* ]i : :1;ii ..i..1 
Det ä1.11te krångligt att få syste-

'" :ll,1 met körbart, det vidareutveck-av ViniXFS för flerlnr'ändlrinq 0nn u66 I\n /'\?b 8:80 /D I rn' r\rr
(' o09 ada Tln 5il56 fr nn r ,,,:: ,

och kiirninc, av UNlX-miukvara. ll1 tlY lI 'i"" u'u"' 0 \rr\n ,..i las och hiälp och stöd finns att''" f _ rr\/h ff:aB 6t a BLlofUt !l rnL to6d ':!"_^'ö *' -' -^- _ ___l-___ -__-_ hrr sa6 TsB 125?6 0:00,0J a BEsoLUt srinc to6d :.:i
En diskcache för filsystemet ii; ;ii ll li*: i,ii :i ; ;;i;i ';';-';;; .liii erhålla via Internet.och 

.andra
stöds också ciirekt av MiNr och fjl #å H :ji: ä:3;,;å Illi,ilili,i:11", :ii..ii media. Detta ger systemet goda

sätts via en miliövariabel. äj: ::å f:l ji:i l,li:il : :il;l-i:;*r!n:" ,i frirutsättningar att hamna på
;i; ;;; i; ;;;; ;.;;.;; ; il;i;; ;;.ä-i;;; r,r:r:l flertalet atarianvändares dato-
Pl.g 6s0 I§f, 2s96 0:06.00 , nlol sljnG-Losd 1i:i::4

optimerade program fii :ii i:1, *ii, ,::li? I i:i;l,iir- ,ii:g rer och gör det svårt för MiNI-
b2l col uol I 2ä160 0:08.81 0 8E0BN ii+

Styrkan med operativsystem äi: 3:ii:il ,#I B:Si:i; : mfi;f iiiå baserade _system 
attkonkurrera- -J L r O25 ott ts* l0a2?? 8:08.80 e !0181

ämnade för Atari och kompati- i13 ::l ili::l 1?i: ::?: l: :::fX, mot det. Konceptet känns igen,_-^'_r -'-^ b;i aer uatr l6is2 6:t0.95 0 FEDunTt[ :\nmBTcH,pBG r:::];1

bl;r datorer hå1ler i sig, och stö- 
[fS ;ä l$; ,;:iii :,:i:ii Iiiill;- i.'..i 

man vill ilt ,"",i,"1i.en ska1l
{/9 640 lls blBo B:80.0fl 0 nt{ut0 ,,'i

cletfiirdeflestamodellernagör {iii:i*il :iii::':l:l: l::ffi:", :i.iii1 ägna sig åt appiikationer och-____ o-'_ hir 0s1 u6it 216t6 0ita.ts 0 NEUnLIET

att dessa system är h(igt optime- i;i l3l ilii ;#11 å;ä3,3; i :;[-iä] ...i :.frpi."9"t.l" doklmeLt ist:rll:t
rade, det ilösas inte med 1ång- liiiii i:1i 'iilfu l,tq yt ! 10!tL!- .i.1.i för att brottas med systemopti-

.Y pl5 0al U6r I 5?766 0:60.60 0 §T-cUl0E ::::::!
o srs atl |.r r 5??68 0:60.60 0 !l-tulof

sammafunktionerocl-rstoratill- ei999i öii ;;i;;;;;;.;; ;ii.;;i;; 
',,,,;,j mering ocl.r det skall vara ett

bl? oot u.tl 5o76ao o:ot.58 o tLotRar? rilr u.r l 50z680 0:ot.5o ! tL0cx ::tt:t

rässsprogram. MagiC, N.AES fi: ::i lf :i ;ijlil ii*:ii Ig[il", iiit självklart val för en atarianvän--*öö-r--o------ - --'o- b:g oar uuir 25{92s 0:26,82 o EUGnEST il:iii !
*äå flu.J'y'tem får ptats på ett [* gi *ll ';jilil l:i:,li : jjlii, .iiä dare. Användarna avsör helt,
ilä;;ä-il'tåii"i-l'a*i"tt"' iii! !i; !i$ ,iå8äl Bilå:l? å li;i"" ii:* det börjar likna att "dät ar inte
och de senaste,,",rio,-,"r.u u' ii;i!:iliiit dilii !,!i:!! ljliill' ''i det bästa systemet, som

iss lrr urrr t221888 o:ti.48 o trvnnrr

MiNT med binärer kan alltid ,ise irr uorr r45r60 0:0e .r2 e 0.n

gärna med en uppgradering till tion kommer av sitt koncept att
MS Windows 98, från Win95, för IBM till bildskärmen. Denna funktion är val- döma, alltid att vara hotet mot MagiC.
PC och kompatibla datorer. Win98 bar och det är bra ifall man använder MagiC har den avgörande fördelen att
behöver diskutrymme på mellan 120- Screenblaster III där man skall markera de största och modernaste applikatio-
295 MB (195 MB för en standardinstal- bildskärmsupplösning och färgdjup nerna är från samma företag, alltså
lation) och under installationen föreslår mitt under uppstarten. Detta hade varit ASH. Jag tänker på program som
Windows att man sparar undan Win95, omöjligt om man fick en logotyp på NVDI, jinnee, Internetpaketen CAB och
utifall att... Denna säkerheskopia tar 50 skärmen, som skymmer förfarandet. Emailer, Texel, ArtWorx, Signum, m fl.
MB, men kan i praktiken landa på 75 Bootloggan och bakgrundsmönstret MILLE BABIC

MB. Detta betyder att man behöver 250 är givetvis också utbytbara till en egen atari@mail.bip.net

MB diskutrymme, alltså bäst att reser- framtagen bild och ett eget mönster av
vera 300 MB för detta operativsystem. §p sida vid sida. En del andra nya

Jag ser hellre att man fyller en CD med funktioner är ditlagda och ändrade som
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Catboxar behi)r,s clå - Sebs
anm). Rent tekniskt går det
att koppla ihop sexton

Jaguarer', nren cletta garan-
terar inte 4-l'lay att det
kommer att fr-rnka. I)äremot
kan ni vara sexton stvcken
som spelar samtidigt pti åttir
konsoler. En är c1å pilot och
en är skytt på var:dera
skepp. Nu tänker du kanske
ait spelet blir lika sli)tt som
en 486:a som ktir Win95
med mindre än 16 MB
minne. Detta är i sai fall helt
fel. Battlesphere tar nämli-
gen vara på antalet konsoler
som är anslutna, fiiljden blir
därfijr en liten r)kning i spe-
let istä11et.

Grafiken
Hur är då grafiken? Spelet
liiper på i en upplirsning av
320x240, titelskärmen och
introsekvenserna är i 24-
bitars färp;. I övrigt är näst-
an allt i 16-bitars färg. Skep-

Rymdslog för I6 spelqre
Magnus Bengtsson skriver
om vad spelet tsattleSPhere

erbjuder, till spelkonsolen laguar.

1994 r.ar år:et då Battle-
sphere fLir första gången
visades i-rpp för .llimänhe-
ten, Cetta vai'på SCES '94.
Fiir er som hnr tntresse kan
inan sk,vmta deinot p;i den
officiella AEO SCES '9.1-

rrideon" I)emot var vid
denna tidpunkt inte spel-
bart, uizin kunde cndast
besktidas. Pzi \{CES '95, en

annan speimässa, var det
liucl rned i demot, clessutom
kunde rnan provspela spe-
lei.

l)eti.r ya r rjrrck irr ir. :,ir-
skilt upphetsande, man
skuile rtidda små astnrnau-
ter från att fiirolyckas. Fem
månader senare t isade man
upp spelet på E3 (en av l1e

a11ra stiirsta spelmässorna).
Nu hade rnan förbättrat
spelet avsevärt, dessutom
kördes det på nätver:k. PC-
folk och andra ltisdrivare
blev mäkta imponerade av
Battlespheres flygmotor.
Detta var för rivrigt det år
som Playstation lanserades.

Under fiiljande år hände
mycket. Atari, som fiiretag,
gick i grar.en. Utvecklarna
ar. Battleshpere dvs 4-P1ay
började tvivla på om de
överhuvudtaget skulle ge ut
en jaguarversion. Därför
letade de efter kapital för att
eventuellt kunna ge ut en

PC-version istället. Detta
gick inget vidare och därfijr
fortsatte cle i oktober 1997
med jaguarversionen.

Den sista biten av spelet,
innan det blev fullbordat,
kom att bli en helt ideell his-
toria. Äntligen efter åtta
månaders betatestand.e fun-
gerar spelet tillfredsstäI1an-
de nog för att släppas. När
nu själva speiet är klart
måste det krypteras och
produceras så att det funkar
även på din Jaguar. Battle-
sphere kommer att släppas
på cartridge, vilket är lite

ovanligt dessa dagarr (skä-
let till detta är bl a att
.faguarens CD-spelare snor
åt sig fiir mirnga interrupts -

St'bs .rnnt). Fiir er ll.arc som
;i1 511'yls(sfirer,rdt, k.rn j.rg,

meddela att spelet är p;i 4

megabvte (32 meSlabit).

Sexton spelare
Det kanskc aiira mesi impt---
nerande :ir antalet speiare
som kan spela niot \raran-
dra samtrrligt. -aexton styck-
en kan nämiigen srtta ocl-r

lr'1 tk.r llenetiskt pa sin

Jagpad eiler Procontroller.
Vacl g;ir då själr,"r spelet ut
på? Tili att börja med så

finns det fem olik:r speliä-
gen; Training, Free-for-a11,

Clauntlet, Alone argainst the
empires samt Battlesphere.
Det finns sju olika sorters
"aliens" i denna mega space
splatter simulator (ett nytt
uttryck bland gamers!). När
du flyger fram genom rym-
den kan du giira detta mec1

tre olika sorters skepp,
dessa är fighters, bombers
och superships. Det allra
bästa i de flesta spe1, dvs
vaprren i spelet, är inte fy
skam de heller. Lasers,
mines, missiies, stasis bo1ts,

piasma bolts och base bolts
är de r.apen som finns att
tillgå. En annan fräck sak i
spelet är att du kan ge order
till din "wingman". Bland
aannat kan du säga åt
honom att skydda någon,
eventuellt dig sjät', eller var-
för inte låta honom förinta
fienden.

Det mest intressanta i
spelet är som sagt mirjlighe-
ten att spela mot varandra i
nJtverk. Om du har en jag-

link kan du koppla ihop dig
med en polare och spela.
Om du däremot har mer än
en rrän, samt en cat-box kan
du koppla ihop åtta stycken
Jaguarer (åtta stycken

.&rr,!!!Joffi.:{

H::rli::4,1:.:i:.:i:i:i:.:.:.:.:::::::.:::::.:.:.:.:.:.:rrr:::::::.E 
, ,,'§ii:::.:.:::::,:

Rymden är stor...

pen i spelet är inte texture-
mappade utan gouraud-
skuggade. Det finns dock
vissa små objekt i spelet
som är texturemappade (så
kallad dekal-mapping
Sebs anm). Som lite kuriosa
kan nämnas att det finns
400 3D-objekt i spelet.
Skärmuppdateringen ligger
i snitt på 25 fps (bilder per
sekund). Detta är informa-
tion som jag har samlat ihop
från internet samt från
Sebastidn Gustin. När spelet
släpps ut till alla oss glada
konsumenter hoppas jag få
tag i ett alldeles eget exem-
plar av Battlesphere. För-
hoppningsvis har även du
blivit intresserad av detta
magnifika spel. Om inte
kanske jag kan övertyga dig
i en framtida recension av
spelet. Efter attjag själv har
köpt det givetvis!

MAGNUS BENGTSSON
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Atqri
Show 98

- sett ur NAs'generqlens ögon

Nordic

Först stod attt stilla, och ingen visste någonting. sedan ord-

nade det upp sig med lokal, fler blev intresserade och till

slut blev det ändå ett Nardic Atari show till. Det bästa

licliltolerna 1an-qeras och uppgradering-
:rr av samtliga operrativsystern kijrbara
på At;rri ttch kompatibla datorer'
irngturluutrrhuset ASH irar uppdate-
raf s;rmtliga sina progranrvaror, dvs
NVDI 5,0, N{agiC 6,0, sina två irrternet-

paket CAI3 2,7 och Ernailer 1,1, etc' \'i
irar äl,en serrt N4iNT 1,15 som st(lr-{jer

FAI 32 och t't t STinG s( rrtr lu nge rJ r

installationsfritf för atrla med r'1,[5 mecl

stödjande kraf tfulla klienter sorrl

Iv{,vMail, NEWSie, med fler:a. Det har
även varit spännande ftir min del' Jag

tog cletia tir det aktiva steget in i
Sr.enska Atariklubben (S,A.K) efter att
ha varit en Passiv läsare av

AtariMagasinet ett antal iir. Ftir med-

lemmarna innebar året fortsatt erhål-

lande av AtariMagasinet, ett NAS, hjä1p

och stiid via medlemstelefonen och

stora beirörigheter: i STraight BBS vad

gäller filhämtning och tilltriide till de

många näit anslutna tiil systemet för bl a

diskussioner.
För min det gick allling med raket-

fart, satt rned och begrundade ett första

stlrrelsemöte, sedan ytterligare 
- 
ett,

sedan blev det årsmöte där jag biev
vald till ordförande för SAKs styrelse"

Strax innan fick mötesdeltagarna 1äsa

verksamhetsberättelsen fl)r 1,997 /98'
Det var ingen trer'lig Iäsning, trafiken
tiil STraight BBS hade kraftigt försva-

gats, PD-biblioteket gjorcle ingen större

vinst, NAS98 skulle enligt papperet
hållas, men i praktiken var inte lokal-
frågan löst och NAS-generalen hade

AtariMagasinet nr 3-4 1998

et har t,;rrit ett spännande år

1998, inte bara fiir Atari, där vi
har sett en n',, efterfiiljare til1 ata-

någonsin, sa någon.

troppat av. Tidigare rapporter visade att

medlemsantalet sjunkit kraftigt r-rnder

1997. SAK Göteborg med säte hos

datorfirreningen CCW räknadr:s strrn

nedlagcl. Att iag }roppade på tåget då,

niir nistan allting var på r'äg neråt kän-

des som en härlig utmaning" Llii stvrel-
semiite htrde gjort rnig till nv NAS-

general dessutom
f)etta är en annan hlstoria och jae

kan fiirsäkra var och en att fcireningen
inte kontmer att iäggas ned e1ler fort-
sätter nedåt, inte så 1änge jag sitter där
jag är och känner det förtroende från

st!'relsen, valberedningen och medlem-
marna i föreningen, som jag tacksamt
bär med mig. AtariMagasinet kommer
att nå er läsare in på 2000-ta1et och NAS
kommer att hål1as för att föra oss sam-

man, minst en gång Per år.

Varför ett NAS?

Att medlemmarna får mötas och träffa

likasinnade, träffa personerna i SAKs
stl relse och r k,kal,rldelningarna, träffa

distributörer av hård- och mjukvara,
samt få inblick i det senaste och även se

andra ataridatorsystem, att delta i semi-
narier hållna av duktiga föredragshål-
lare och kunna köpa e11er säija utrust-
ning eller Program är ett måste för för-
eningen och måste anordn;rs. NAS är

en viktig faktor och är en av de ar'gö-
rande pelarna för föreningens fortbe-
st:ind.

NAS98 böriade På allvar när Cunnar
Mossberg fick tag på en biIIig lokal fiir
NAS, detta satte fart på aktiviteterna,
det fanns en stark arbetspotential hos

styrelsemedlemmarna- Vi övertalade

Beriil Iägard att stä11a upp flir styrelsen
igen, han hade dessutom gjort ett iätte-
aibete med NAS-fiirberedelser under
vinterhalvåret, och BBSen skulle med

på NAS. iag uppdaterade hemsidan för
NAS kraftigt, samordnade föredrags-
hå11are innan iag siäppte detta till UIf
Hirgberg, skrev ned NAS-texten som

sändes r-rt på .r1la tänkbara media av

Ulf, Gunnars son Fabian och Sven

Eriksson. AiariMagasinet kunde inte ha

reklam fijr NAS, då tidningen skulle bli
färdigtryckt precis innan NAS-dagarna,
så jag gjorde iorclning en NAS-folder
med Bertils hi:ilp, den kopierades av

Jan Hollander, adressetiketter bgs fram
och vi fick iväg foldern precis helgen

innan NAS, så att cle besökande kunde
planera besöka tilistätlningen lagom

iidigt. Bru tips fick iag av de tidigare
NA5-generalerna Rolf johansson och

Lars G At-rdersson, som båda med nYe

kassör'en Jörgen Bergström, nve r ice

oldförande Gunnar Mossberg, Sven

Eriksson och sekreteraren Per-Erik
Peterson hjälpte till På mässan.

Jag visste också att vi måste ha minst
en vårldsnyhet till mässan för att dra

dit folk, för förutsättningarna av döma

av NAS97 var inte så goda'
Medlemmarr har Iämnat föreningen och

besökstalet för NAS97 var inte det hög-

sta och iag visste att vi inte hade myck-
et tid på oss. Att t ex ha ett hacker-kon-
vent var i stort sett uteslutet, det rörde
sig om för liten tid att koordinera hack-

"r:g.,-,pp"r, 
r,issa av dem hade hört att

aei inie skulle bli ett NAS98 och hade

planerat därefter' Med lite kontakter i
Tyskiand, kunde jag på mjukvarusidan
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ordna att Alex:rnder Clauss och ASH
fördröide lanseringen av ASH C4\B 2,7
Derno, NAS98 skulle bli ett releaserla-
tum för programmet, som inte veckan
efter heller skulie lanseras i hopp om att
det kom folk. fn ny version av
Homepage Penguin blev klar för NAS,
Erik Häll togl fram en speciell NAS-ver-
sion av N,{yMail, Mikael Folkesson sina
två proglain Nelr'ton och Guess. Jesper
Kock sku1le ordna registrerirrgar och bl
a sä1ja Running. Pai hårdvamsidan ville
r",i ha minst en dabrtyp av varje trilver-
kad maskin mecl operativsystern kiirba-
ra pai Atari och kompatibla clatorer.
'i'ack vare stort intlesse från medlerr-
mar, fick besökarna se de flesta datorty-

Pelna.

Milan
Den stora publikclragande presentatio-
nen skulle bli milandakrrn, inbillade jag
mig tidigt. Det gällde fcjrst att få dit den
och sedan att presentera den på rätt
sätt. Det tog ett antal brev till tyskarna
innan de ens ltav NAS en fundering.
Maskinen skulie har sitt release precis
måndap;en efter NAS genom att skep-
pas ut med ett exemp.lar tili var och en
av de försäljare och leverantörer, som
skrivit på att de skulle salufijra datorn.
Detta var inbokat sedan länge, varje
serienummer från tillverkningen var
intecknad. Hur får man loss en sådan
dator till NAS? Märkte att det gäl1de att
prata för NAS och Svenska
Atariklubben, tillverkarna var måttligt
iniresserade, de frågade om bes(jkst-rn-
talet på ett NAS och om NAS var en
Atarimässa eller ett medlemsmtite. Blev
lite överraskad av svaren, så jag skrev
ett brev till Ali Goukassian, chefredak-
tör på ST Computer och en av initrativ-
tagarna till Milan. Fiirklaracle för
honom att vår förening hade den enda
atarimässan i Skandinavien detta år och
att det säkerligen skulle vara avgöran-
de för en tänkbar marknad för Milan
om den visades upp på mässarn. Då
först började hjulen att rulia, en Iöpare
med kunskaper om Milan skulle ta med
sig ett exemplar till Göteborg.

Fyra dagar senare visade det sig att
just denne man skulle till USA och att
en ersättare skulle skakas fram. Hade
redan en kontakt med Jan-Henrik
Seidel, som driver en affär i Kiel med
atariprylar, hade fått ett halvt löfte om
att han skulle komma och sälja det
senaste inom atariväg. Frågade
Goukassian om inte Seidel kunde ta
datorn i sin bil upp till Cöteborg. Bra
id6 i tre dagaa då Seidel drog sig ur, ett
bröllop i släkten skulle ske. Då frågade
Goukassian om inte jag kunde ta mig
ner till Kiel, få utbildning i ett antal
dag;ar och sedan presentera datorn
själv. Det blev en snabbutbildning
under fem timmar, en resa till Kiel mecl
samma båt tillbaka kostade 195 kronor
med ett stamgästkort och 1200 kronor
omjag hade stannat 1ängre. En tekniker

Flera besökare, och NAS-generalen sjäiv till vänster, flockas bakom Bertil Jägard
och hans STraight BBS som visades upp på NAS98. Bild: Mikke Mattsson.

som var med och tog fram moderkortet
mötte upp och utbildade mig på hård-
vara, en av de som suttit med TOS 4,5

skulle visat mig operativsystemet men
han dök aldrig upp. NAS98 fick en
Milan att visa upp, tavlor och rekiam-
foldrar fick jag med mig hem och senas-
te infon angående utveckling, etc.
Iordningställde ett seminarium på NAS
som blev fullsatt, det var ingen id6 att
ropa ut det försenade framförandet, då
det inte kom in fler personer i föreläs-
ningssalen.

Sedan att datorn var en utvecklings-
dator utan operativsystemet Milan
MultiOS, utan programvaror, som de
medföljande hemapplikationerna som
Texel, Papyrus 6, Smurf, Pixart och
Draconis internetpaket gjorde inte
saken bättre. Milan dök dessutom upp
första NAS-dagen, och TOS 4,5
(SingleTOS) var inte mycket att visa
upp. Tursamt hade jag förberett före-
draget att hållas med min Falk och pre-
sentationen i HTML rr.ed CAB 2,7.
Datorn var ändå på plats, den testades
med olika benchmarks och andra infor-
mationsskyfflingar av bl a Johan
Klockars och Peter Segerdahl. Lade
själv in min kopia av N.AES för att testa
multikörningsbenägenheten och
Smurf. Den gick också på halvfart då
processorcachen var avstängd, pro-
gramvara för att sätta på den kom med
e-post sista NAS-dagen och dessutom
väldigt sent, dessvärre.

Ali Goukassian och Thomas
Raukamp har gett ett löfte att båda
kommer att ställa ut på NAS99 med en
komplett Milan och svara på frågor och
demonstrera datorn, troligfvis under ett
seminarium.

Två stycken Hades
Erik HäIl hade en mer komplett dator,
en Hades060 och Jonas Möller Nielsen

hacle med sig sin l-Iades040.
Reservera,,le snabbt ett rum åt clem d;ir
de kr,rnde presentera clenna atarikom-
patibln dartor, ett välbesökt rum. Båda
hiill dessutom friredrag i att anr,ända
datorn fi'rr lnternet, CEM-programme-
ring och uh,ecklingen av MvMail.

SAK representerades på mässan av
att Bertil Jiigard visade upp STraight
BBS, en TT030 med Crazv Drrts grafik-
kort och en tower full med c-liskenheter.
Sven Er-iksson hade hand om PD-bibli-
oteket och utdelningen av CAts 2,7
Demo. Styrelsemedlemmarna hjälpte
ti11 mecl insläpp, cafQhantering och
lokali)r,ervarkning. SAK Skåne dirk upp
med Jesper Kock, hans bror och Bill
Andersson, med sig hade de Claes
Flolmerup, som skulle hålla föredrag
om hårdiskinspelning och CD-brän-
ning. Claes skulle fiirst ut på seminari-
et, denna tid hade löpt clå skåningarna
dök upp och han bokades om. Pekka
hade sin 8-bitars specialdator på plats,
inbyggd i en iåda som liknande en
resväsklåda med fyra hjul. Fcireningens
TT030 med vilken AtariMagasinet tas
fram fanns även den på plats.
Dagsfärska AtariMag;rsinet delades ut
till medlemmarna, resterande skicka-
des clirekt ti11 iivriga medlemmar, som
inte hittat til1 mässan av olika anled-
ningar. Ljudet från Bertils 64-bitars
]aguar och den mängden spel han hade
med sig spreds via TV och högtalare
som gick varma många timmar under
mässan.

Min tanke med NAS98 var att alla
skulle vara väikomna och betala
samma inträde, besiikare som försälja-
re. Idag kan man inte direkt vä1ja och
vraka bland återförsäljare och alla var
r,älkomna, även besökarna fick tillåtel-
se till försäijning och försäljningsskatter
fick de ordna med själva. Målet var att
samla ihop de atariintresserade i vår
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närhet med så lite krånget som möjligt'
Är,en inträdespriserna v;rr nedsatta

totalt sett mer än de var på de ticligare

mässorna fiir att tilltala f1er. Vi vet idag

att detta var en riktlg satsning, det var

inte bara den låga lokalhylan som

bidrog till att NAS ;intligen gick med

vinst för fiirsta gången på länge och

cletta under en tid när det borde varit
tvärt om.

Många besökare
N{ånga medlemmar var på plats under
cler h'e dagarna, man kunde även se

mångar kända ansikten i atarikretsar
utanfiir l'år förening. I\4itt alldeles per-

sonliga problem vat att i;rg var ny- i

Cessa. s.rrnmanhang ocir i fcireningsli-

och inom landet har jag säkert glörr't
några, men Johan Bobäck hade åtskilli-
ga mil till norra Sverige f<jr att komma

hem.
Värm1änningarna Christian

r\ndersson, Micke Mattson och

Andreas Dahlborg fick tre egna bord,
dei de hade en hel del prylar med sig bl

a den av mässan använda webkame-

ran. Bilderna fanns På hemsidan
samma dag. 16/32-systems kom och

sålde all mojlig mjukvara, CD-skivor,
spel och även hårdvaror som tangent-

bord, STe, Jaguarkontrollels, etc, etc'

Hur mannen Nick tog sig igenom tr-rllen

rned sin fuliproppacle bil iir en gåta, det

val till och med disketter på kontrollpa-
nelen sc'rm tiickft hela framrutan' Tom

systemprogramvaran, även NVDI 5,0,

trSA- och PCI-kort, drivrutiner under
utveckling och Milan PCI-BIOS'
Moderkortet synades och de tekniker
som använts för att sammanföra Intels
PCl-busstruktur med Motorolas 68k-

arkitektur på ett antal frarntagna web-
dokument och på min Atari Falcon. För

lvlitan040 innehötrl inget som kunde
demonstreras direkt ut på stora duken,
clessvärre. Martin Graiter hjä1pte mig
med att förklara hur moderkortet var
uppbyggt. Fortsatte med eit seminari-
um där jag tog fram ett',vebdokument
från grunden med Matthias Jaaps och

Falkes programvara HomePage
Penguin Pro, fijrklarade och delvis
visade (rlitt modem vägrade l'ungera

med clen genorn hela N.AS utdragna

telelinan) ASHs två internetpaket och

l-rur man sedan tankar upp websidan
tiil internetleverantörens serveL rned

t'rjälp av Fiffj FTP. Msade och demon-

sireiade är.en nyhäterna kring CÄB 2,7

och hade kommit iiver ASIIs sommar-

program med information om all;i
ä"tn. oppgrrderingar och nva rvebsi-

da. Claes Holmerup kom sedan igång

med att preserntera utrustning och

mjukvara, som visade kiart att rr'.an kan

bränna CD-skivor med en Atari och

sedan visade han hur i-rrirdiskinspel-
ning görs i praktiken.

H.rpput ertt a1la var nöida med årets

upplaga, siä1v fick lag b1 a lära mig av

r,åimlån-ningarna hur SCSI och SCSI-2

fungerar i praktiken, intresset var för
att Jag sjä1v har en kedj:r med SCSI-

enhetär kopplad till min Falk" Lärde

mig om termineling, dataströmmar och

åtkr:rmsttider. Fick klart för mig hur
Ilades var uPPbYggd med mera NYa

vänner och rumskamraten och musi-
kern Johan Bobäck gav mig nva influ-
enser.

Mårrga gick även fram och framför-
de fina nrd om ett väl organiserat
NAS98, dessa ord kan iag bara delge ti11

styrelsemedlemmarna som aktivt hjälpt
iil. Och ett stort tack även til] Ro1f,

Julle, Sorken och Turbo från CCW som

bidrog rned att ge oss en fast internetli-
na och med att ta rrer en av sina sen'rar
och som försåg oss med nattvakter så

att all utrustning var i trygga händer'

Det bästa NAS hittills sa Jesper Kock

och försvann med sina medpassagera-
re, några ord som fler än han uttryckte'

Överst: lnternetcaf6t lockade många surfare

och IRC:are. Underst: Erik Håll vid sin medhav

cia Hädes. Bildet: Mikke Mattsson.

vet, jag känner igen många endast. pti

derai namn, min ataribana ha-rr alltici
varit mer internetinriktad och jag trös-

tades av en som s.r ;rtt de flesta vet vem
jag är. För att visa a'rtt jag tog allvariigt
på rollen som NAS-samordnare bar jag

åven slips c1e två fcirsta dagarna och var
lättad när allt var iiver. Nordiska icke-

svenska ansikten syntes bland besökarr-

na: Geir Vaelidalo, Jo Even Skarstein m
fl och ända från norra Finland kom
Paavo Hartikainen. Andra långr'äga
gäster var Martin Byttebier med famili
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Thomason hjälPte honom med för-
säljning och logi. Dessvärre drogs
Nick med rYggProblem och var täm-

ligen utmattad efter den 1ånga resan,

hån slocknade senare av utmattning
och ockuPerade sjuksängen (vilo-
rummet) e1t par timmar. Jesper Kock
registrerade shareware, sålde

RJnning och clelade ut Atari
Computing till Prenumeranterna'

Föredragen
Seminarierna hölls under lördagen,
först ut var Jonas Mö1ler Nielsen'
Han presenterade de flesta Program
för användning av tjänsterna man
kan nyttja vad gäller Internet'
Framföraili möjligheten att använda
ett MiNT-baserat operativsystem för
ändamålet. Vi fick Martin Graiter att
stälta upp och prata om hårdvaruut-
vecklingen för Atari och kompatibla
datorer i synnerhet, men även dator-
hårdvara som sådan, detta efter ett
väibesökt framförande året innan'
Därefter drog Erik Häll igång sina

två pass där han från grunden Pre-
senterade ett av honom framtaget
GEM-program sPeciellt för NAS9B'
Erik visade hur planering i etapper

sker med att ta fram ett Program;
kompilering, länkning, avlusning och
allt man behöver tänka på. Det färdiga
programmet var ett levande bevis på

ätt än Atari med kärnan MiNT i botten
kan hantera Processer och trådar. Idag
vet vi att han använt den tekniken för
att göra MyMail ti1l ett kraftfullt e-post-

program. Nu hade även tidsschemat
lörskjutits ytterligare för seminarierna,
nästan en hel timme.

Jag själv drog sedan igång seminari-

et oå 
'milandatorn, 

presenterade de

applikationer som medföljer Milan,

MILLE BABIC
atari@mail.biP.net
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Med Atqrin
lok\verksfqden

lag har tänge tänkt att iag skulle berätta om mitt bidrag

titl Atarihistorien. Det var så här: lag iobbar med utställ'

ningar i museisammanhang och frck 7997 ett iobb att skri-

va ett dataspel till en utställning på Skansen i Stockholm.

et var till en kommande utställ-
ning om Metall, Svenska
Metallindustriarbetarf örbundet,

och dess historia. Utställningen skulle
stå i den nybyggda historiska mekanis-
ka verkstaden som Metall var med och
bekostade. Facklig historia alltså. Fast
just denna del med en lekfull ton. Det
skulle också finnas en mer seriös data-
del, gjord på Mac, med databas och
quicktimefilmer.

Jag hade en Atari sedan några år till-
baka som jag köpt för att använda som
sequencer. Sedan hade jag skaffat spel
till mina små barrL Bubble Bobble, (en

riktig klassiker) med flera. Jag tyckte att
de flesta spel var dåliga, men det borde
gå att göra något som var både roligt
och bra, hmm. Jag funderade på hur jag
skulle gå till väga. Hade skaffat ett
modernt 1200.modem och börjat mode-
ma (man sa sål). Gick ut på BBSerna och
sökte en programmerare. Fick napp, en
kille som gick under namnet 7an, luan
Irming (hejluan!).

Vi skrev till varandra ett tag om hur
vi skulle göra. Så småningom frågade
han om vi skulle voica(!). Han bodde i
Skåne och jag i Stockholm, så det var
svårt att träffas, men när han skulle till
Uppsala pä, ja vad heter det,
hacker,convention kanske, skulle vi
ses. Jag åkte dit och kom in i en skola
som var bokad över helgen. Oj oj oj! Jag
som aldrig varit på något sådant blev
helt fascinerad. Hundratais tonårskillar,
datorer, cocacolaburk a9 pizzakartonger
i en enda härlig röra! jag som var över
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30 kände mig som rena gubben i sam-
manhanget. Vi träffades i alla fall och
det var trevligt. Samarbetet fortsatte.

Juan fick hjälp med grafiken av Johan
Antoni, Nibble kallad. Han var ännu

1mgre, bara 14 tror jag. Hade telefon-
samtal med hans maruna om vad det
var vi höll på med. Hans pappa jobba-
de för övrigt med Atari, skrev
Calamushandboken på svenska, fick
sedan jobb för Amiga (Commodore).

Spelid6n
Nåväl, tiltbaka till jobbet. ]ag ville att
det skulle vara ett dataspel som skilde
sig från andra spel jag sett genom att
det skulle finnas en bärande id6 om
samarbete. Det var svårt att komma på
något kul på temat fackligt arbete, men
jag utgick från att man skulle göra
något som skulle gå lättare om man var
flera, samt att man helst skulle försöka
ena sig mot ett slags gemensam fiende.
Det var ju svårt (precis som i verkliga
livet) att visa varför den som anställt
dessa små figurer var deras fiende. Det
var ju inte jobbet, utan villkoren som
var fel. Knåpade med olika manusför-
slag. Kom fram till att man skulle bygga
ett ånglok.

Arbetet kom igång. Jag köpte en bok
om gamla tåg, Johan ritade ett fint lok,
jag ritade skisser. Johan ritade gubbar
som kunde gå och ta tag i saker. Jag
lärde mig arbeta med Atarins olika rit-
program och gjorde en massa anime-
ringar; lådor som öppnade sig till alla
maskindelarna, i vissa fanns det verkli-

gen maskinclelal, ur andla skuile det
hoppa upp frågor som man skull<:
svara på. Jag ritade en Iiten "a5;itator"

som sn.riig sig in firr att sätta upp ansiag
om miiten där man skr-rl1e organisera
sig. Satte mig in i hur en tracker funka-
de och skrer. om Inter:nationalen tiil
blippande datachipversion och gjordc
cn version av den gamla låten
Locomotion (Come on baby, do the
locomotion) som skuile spelas när loket
var färdigbyggi. lnget av detta kom
med i den slutliga versionen. N{ed väl-
digt tite pengar, ont om tid och bara l
MB RAM iir det inte så lätt att fiin,erk-
liga alla visioner.

Det färdiga spelet
Det blev till sh-rt så hiir: spelet är fijr två
spelare. Man har två stycken gubbar,
två avatarer som man säger idag, som
styrs med joysticks, och de måste
ibland hjälpa varandta med vissa stora
delar till ångloket. Dessa delar går inte
att lyfta om man är ensam men tillsam-
mans kan man. Ibland avbryts speiet
helt sonika för att man ska svara på frå-
gor. Då måste man enas om vilket
svarsalternativ av tre som är rätt. Det är
faktiskt rätt kul. När man är kiar får
man veta hur fort det glck och vad man
fick fijr resultat, och så kan man börja
om.

När vi nästan var klara, någon dag
innan invigningen, kom Juan och en
kompis till honom upp till Stockholm.
De satte sig med datorerna i min systers
lägenhet, jag kom då och då med coca-



cola, och de knappade in i det sisttr. just
innan ctet skulle vara klart s;t de: L)et
blir inpiet, clet qår inte. Varfiir inte, frå-
geLie jag. \.(:t inte, sa rle, buggar.
fror:tstitt, sa jag. Puir! Spelet farnns klart
på invigninp;en. Sen debuggatle de
'; idare ett tag.

Konklusion
llIed tanke på omständigheierna tycker'

1ag ändå att det blev mycket bra. Det är
iortfarande ett av de få spel jag kiinner
r,iii som bygger på samarbete. Man kan
inte döda någon (fast man kan försöka
srnocka till r,arann, och det giir rrran.
det vore roiigt att utveckla clen delen av
spelet, som så mycket annat). Spelet
står faktiskt alltjämt kvar i utstäilning-
en i den historiska mekaniska verksta-
den" nedanfiir pSlasblåseriet på Skansen.

Jag har nu faitt förfrågningar om att
föra över cletta spel till PC, i en omar-
betad version. Man ska kunna ändra på
fråp;orna med en editor sti att rnan kan
anpassa spelet till oiika situationer. Det
vore kul tycker jag, men kan inte skrlva
om det själv. Spelet är sknvet i assem-
bter. ]ag vet inte om man har någon
nytta av det gamla, el1er om man måste
skriva om alla rutiner helt och hållet.
Graflken kan man i alla fal] utgå ifrån
skulle jag tro. Om man nu vill det, men
det vore kanske kul. Det är klar kult-
känsla i plattformarna. Finns det någon
som kan hjälpa mig, eller ge mig tips
om någ;on som kan det?

JAN OHLIN
jan. o@ebox.tninet.se
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Ett stort antal artiklar har det senaste
året behandlat olikar frågor om de all-
varliga problem vi kommer att upple-
va när vi går in i ett nytt årtusende,
alltså kI 00:00:00 2000-01-01. Då kom-
mer alla apparater med inbyggda
mikroprocessorer ati krång1a, dvs i

stort seti alla elektroniska apparater,
som TV, mikrovågsugn, klockor, tvätt-
maskin, diskmaskin och i princip all-
ting. Dessutom kommer aIla(!) datorer
att krångla - r,i kommel inte' att få
några löner utbetalda, a1la pengar på
bankkonton kommer att fiirsvinna,
flygplan kommer att störta (något fly-
bolag berättade t o m att inga flygplan
skulle få finnas i h-rften vid det kritiska
iigonbiicket). Bilar stannar, stereon
slutar tungera, ja till och med rakap-
paraten, den elektriskr-r tandborsten
och kaffekokaren kommer att 1öPa

amok! Detta gäller åtminstone om
man får tro tidningarnas skriverier,
men som vanligt får man ta dessa arti-
klar med en nypa salt, en slor nypa.

Detta med "2000-hotet" är inget
annat än kvalificerat skitsnack som
har ganska lite med verklig;heten att
göra. Tidningarna skriver sin skräm-
selpropaganda ftir att sätja fler lös-
nummer och i det stora hela är det en
ganska bra affär för många. Dessutom
har journalisterna absolut ingen kän-
nedom om hur det fungerar utan de
litar helt pai självutnämnda experter.
Det ger i a1la fall jobb åt många "lT-
experier" som i själva verket bara är

politiskt tillsatta människor utan
någon som helst kunskap om de
"mikroprocessorer" som de prat;rr om.
Anledningen till att ingen vill gar;rnte-
ra något om någonting är de ofantiiga
skadestånclsbelopp som brukar utdii-
mas i USA och att det kanske finns en
liten risk i vissa tilIämpningar. Det slår
igenom över hela r,ärlden och gör att
alla blir lamslagna och inte vågar säga

ett dugg. AIla tekniker vet däremot att
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2000'problemet
aoq!'en stor bluff

Claes Holmerup berättar sin version om

varför alla företaS, analytiker och tekni-

ker hela tiden pratar om det stora och

överhängande år 2ooo-problemet.

inget kan hända, men får inte tala om
det på grund av fiiretagens allmänna
policy.

Mina datorer kommer att fungera
(PCn har jag kol1at genom att se i BIOS
hur långt fram i tiden man kan stäI1a

den interna kiockan, ttch ataridatorer
är faktiskt garrska bra på detta och kla-
rar en bra bit framåt), liksom kylen,
frysen, spisen, TVn, videon och allt
annat.

Programvatan
Datorproblemen vid 2000-skiftet lig-
ger huvudsakligen i programvaran.
Eftersom många företag och myndig-
heter har fått göra specialskrivna pro-
gram, är risken stor att dessa får pro-
biem om programmerarna har bortsett
från de två fcirsta siffrorna i årtalet.
Specialskrivna program innebär
naturligtvis också en stor risk på
andra sätt, den som har gjort pro-
grammet finns kanske inte Iängre till-
gänglig av olika orsaker och om någon
annan ska sätta sig in i hur proEiram-
met är gjort och sedan göra förän-
dringar, kan det t o m bli billigare att
istäilet låta denne göra om hela pro-
grammet" Däremot använder de flesta
kommersiella proEiram som är tilI-
gängtig;r för allmänheten numera alla
fyra siffrorna i årtalet och därmed är
risken för problem minimal. Vissa
då1igt skrivna program kanske lnte
fungerar, men då är det bara att hop-
pas att det kommer en uppdatering av
dem, annars får man använda andra
program istället (om man behöver
anvär-rda datum i sina tilIämpningar).

En PC har idag mycket kort livs-
1ängd på grund av den otroligt snabbar

utvecklingen (fördubblad hastighet på
processorn på ca nio månader är vad
man räknar med idag). Nya datorer
blir ailt snabbare och får nya funktio-
ner som de plamla inte har.
Programtillverkarna hänger med i

denna utveckling och får lättare att
förverkliga sina id6er tack vare de
snabbare maskinerna. Detta innebär
rrtt gamla datorer blir fruktansvärt
långsamma att arbeta med på grund
.rv ständigt ökande systemkrav för att
kunna köra de nyare programmen.
Om man ska kunna använda en dator
effektivt så kan den numera troligen
inte vara äldre än två till tre år, vilket
gör att "riskdatorerna" rangeras ut
efter hand och att många inte kommer
att finnas kvar när "2000-problemet"
aktualiseras. De flesta hemanvändare
använder dessutom sin PC delvis till
spel, r,ilket ställer mycket stora krav
på maskinen, som inte kan uppfyllas
av äldre datorer och då köps det oftast
en ny dator som får ersätta den gamla.

Ute hos företagen
När det gäller företag så används ofta
datorerna länge för att undvika onödi-
ga utgifter och visst går det bra att
använda samma gamla dator år efter
år så 1änge man inte uppgraderar pro-
gramvaran - och fungerar programva-
ran som man vi11 så finns det heller
ingen anledning att uppgradera. Här
finns det dock en stor risk för 2000-

problem eftersom det finns en stor
maskinpark av gamla datorer som är
omöjliga att uppgradera hos många
företag. Detta kan innebära stora
utgifter i form av nya datorer när de
g;amla inte vill spara filer på rätt årtal
och när backupen slutar fungera. I eti
företag är det oftast mycket viktigt att
rätt datum anges, dels för att hålla
ordning på offerter, dokument och
bokföring, men även för att kunna
göra en backup på arbetet - ett av de
vanligaste sätten att veta vilka filer
som är de nyaste är ju genom att kon-
trollera datumet. Naturligtvis finns
också möjligheten att göra backup på
a1la förändrade filer, men risken finns
artt det blir en väldig röra i slutändan
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och det bästa är ändå att lösa de
grundläggande problemen och byta ut
de datorer som inte håller måttet.

AIla företag bör kontrollera sina
datorer, men när det gäller privatper-
soner kan man undra om datorn verk-
ligen behöver vara "2000-säker". Gör
det verkligen så stor skillnad om det
står att filen är skapad 1900 eller 2000
om man använder datorn till normalt
hemmabruk? Man vet ju själv att man
inte skrev sitt brev år 1900. Det som
kan vålla problem i sådana falI år
skottåren, eftersom 2000 awiker från
det normala skottårsmönstret. Men
vad gör det egentligen om man behö-
ver kontrollera datumet en gång om
året?

Om datorn och programmen inte är
"2000-säkra" får man tro-
ligen problem om man
brevväxlar med e-mail
eller deltar i diskussions-
grupper via Internet
eftersom funktionen i
många (eller kanske ren-
tav alla?) Internet-servrar
är datumsfyrd. I många
fall får man antagligen
tillbaka sina brev tillsammans med ett
meddelande om att det blivit något
fel, men har man otur kanske breven
bara raderas eftersom de är försedda
med orimliga datum. Ibland kanske
breven och artiklarna går fram ändå,
men man kan aldrig vara helt säker på
att det fungerar.

God inkomstkälla
"2000-hotet" är i alla fall en mycket god
inkomstkälla för ett stort antal konsul-
ter som sitter och gör justeringar på
program som har specialskrivits för
olika företag. Det lustiga i samman-
hanget är att de ofta sitter ett stort
antal timmar och tar betalt ett par
tusen i timmen för att buggfixa sina
egna program. ]ag tycker att det borde
röra sig om gratis eller väldigt billiga
uppdateringar av programmen istället
eftersom det i grund och botten är pro-
grammerarnas egen klantighet som
har lett fram till problemen. Men efter-
som kunderna inte är konsumenteq,
utan företag eller kommuner, så
omfattas de inte av saruna lagar som
vanliga dödliga och även om de hade
gjort det så har troligen "reklama-
tionstiden" gått ut för länge sedan i de
flesta fall.

När det gäller Atari-program kan
det förstås vara lite klurigt eftersom
de i många fall inte uppdateras längre.
Men de flesta program använder ändå
inte datumet, så varför bry sig.
Programmen kommer inte att sluta
fungera - det blir bara fel datum. Viss
oregistrerad shareware kanske får
problem eftersom de ofta kontrollerar
installationsdatumet och jämför med
dagens datum, men det löser man på
ett smidigt och enkelt sätt genom att
registrera sig.

Hämtat på www.emfas.telia.se: "Det
som är den största komplikationen
med är 2O00-problematiken är sk
inbäddade system. Med detta menas
tidsberoende mikrochips som finns i
någon annan apparat. Det kan vara

man skulle använda onödiga funktio-
ner. Även om apparatens hårdvara
skulle utnyttja datumet, så krävs det
att det även finns mjukvara som kan
bli förvirrad av årsskiftet. Den eventu-
ella mjukvara som finns i en apparat
som inte behöver använda datumet
skrivs inte med datumet i åtanke efter-
som det skulle ta längre tid och där-
med öka priset på produkten. Ökade
priser innebär att många kunder
köper konkurrerande, billigare pro-
dukter istället. När man inser dessa
ekonomiska fakta förstår man också
att ingen risk med sådana produkter
kommer att finnas vid skiftet till år
2000.

En väldigt bra lösning på det hela
är att skita i överdrifterna!

"Tvättmaskinen, klockradion, kylen och allt annat är

är
visserligen styrda av en intern klocka, men eftersom

datumet inte används av resten av elektroniken så

det helt ointressant vad årtalet råkar stå på."

allt från avloppspumpar till trafikljus
och oljeplattformar. Problemet är att
det ofta inte finns någon som har över-
blick över alla inbäddade system som
finns på t ex ett företag. Det finns helt
enkelt för många inbäddade system.
Enligt IT-kommissionen finns det -
statistiskt sett - sex mikroprocessorer
per invånare på jorden."

Hur det egentligen förhåller sig
Min kommentar till detta: Apparater
som inte använder dafumet aktivt kan
aldrig päverkas av att årtalet ändras.
Varken du eller apparaten har en
aning om vilket år som är instäilt i
datumkretsarna, så i många fall kan år
2000 redan vara passerat i apparater-
nas datumkrets. Eftersom denna infor-
mation inte används av apparaten i
fråga, kan det inte påverka funktionen
det ailra minsta. Visst används klock-
kretsar som hanterar både tid och
datum i mängder av konstruktioner
för att det skulle bli dyrare att tillver-
ka en speciell krets som enbart funge-
rar som timer eller dylikt. Skillnaden
är att bara den del som behövs i kret-
sen utnyttjas - något annat hade varit
vansinne vid konstruktionen eftersom
det fördyrar apparaten i onödan om

Tvättmaskinen, klockradion, kylen
och allt annat är r.'isserligen siyrda ;rv
en intern klocka, men eftersom datu-
met inte anr.änds av resten av elcktro-
niken sai är' det helt ointressant vad
årtalet råkarr stå på - det kanske i själ-
va verket passerade 2000 fijr eti par år
sedan. Jag är r)r,ertygad om att många
fciretag kommer att andas ut på nvårs-
dagen när de märker att allt fungerar
bra och sedan berätta fiir tidningarna
att allt fungerar eftersom de har gjort
mycket frjrberedelser inför 2000. Men i
sjiilva verket har de inte gjort någon-
ting allsl Många andra kommer att h;t
betalat skyhöga IT-konsultarvoden filr
att få allt zrtt fungera. Och kommer
;rldrig att märka att de har blivit
grundh-rrad e av hysterin!

Ha det bra - även efter år 2000!
(Dock liimnar jag ingen garanti för att

artikeln går att läsa efter år 2000.)

CLAES HOLMERUP
claes. hol merup@mailbox.swipnet.se

http: //come.tolclaes.holmerup
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Den visades för första gången

offentligt i Sverige under Nordic

Atari Show 7998. Milan år den

senaste i raden av Atari-Rloner, och

Mille Babic berättar om bak$runden

och framtiden.

årdvaruutveckiingen vad t,äller
datorkomponenter harr accelere-
rat med en rasande takt under

hela 90-talet, kapaciteten totalt frir ett
datorsystem har maingfaldigats varje år.

Vi har sett allt snabbare processorer
presenteras kvartalsvis och seit nya
typer av internminne, hårdiskstorlekar-
na har ökat, adress- och databussar går
i allt snabbare takt och frarnför alit, så

har man årsvis fått en ökning av kapa-
citeten på alta dessa kornponenter för
lika mycket penEiar.

Om företaget Aiari funnits idag och
fortfarande tillverkat persondatorer,
hur hade en dator varit r-rppbyggd
hårdvarumässigt? Frågan är om inte
komponentstrukturen hade varit som
på en Milan. Atari hade varit tvungna
att bestycka datorn med deiar lättköpta
för uppgradering; man borde ha fölit
standarder fiir att iiver huvud taEiet

iiverleva och slippa tillverka datorkom-
ponenter själva. Troligtv is hade ett fort-
satt stiid för Motorola som processor
funnits. Högst sannolikt hade processo-
rer ur familjen Nlotorola 68k använts,
för att kumra erbjuda "po\\,er wlthout
the price". En naturlig väg hade varit
att lämna Falcons och TTns 68030 och
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släppa en modell 68040 och utlova en
dakrr med extrakretsarna för "second

level cache" och 68060. Hade datorn
varit enligt konceptet "allt i ett" som
förut? Möjligen och sannolikt så.

Vanligt på en Apple Maclntosh är
grafikkretsar ä Ia ATI, ett kompakt och
snabbt operativsystem kräver inte stora
resurser firr grafik. Likaså r'rperativsys-
temet TOS, behöver det verkligen en
massa megabyte RAM skilt från
datorns eget för att driva grafiken?
lnternminne ser ut som internminne
gör, 30-pinnars, 78-pinnars, etc, frärn

EDO till SDRAM. Hårddiskar, CD-
RC)M spelare, CD-brännare etc är för
IDE eller SCSI.

Moderkortet
Moderkortets utseende hi'rcle dock varit
svårare artt förutspå, det beror helt på
om Atari hade fortsatt att trycka in kraft
i de berömda ST- och Falconlådorna,
byggt vidare på TTns struktur e1ler valt
att tillverka ett moderkort passande firr
towerlådor. IDE eller SCSI hade varit
avgörande i detta fall. För IBM PC och
kompatibler sker utökning av systemet
via kort, ISA och PCI. En ägare av en
möjlig Atari hade med mycket stor san-

nolikhet fått stå infijr ett vägval, vad
skall datorn användas fijr. Det är myc-
ket osannolikt att Atari hade fortsatt att
ge datorn resurser för allt, både MIDI,
DTP, spel, film och allt vad man behö-
ver särskild hårdvara för och samtidigt
siilja den som en iågprisdator. Hade
man släppt en modeii för hantering av
musik, en modeil för spel, en modell ftjr
applikationer, etc? Knappast, det hade
varit en och samma dator där man får
köpa till hårdvara beroende på vägva-
let man gjort och då är vi dät struktu-
ren känns igen från dagens situation.

En Milan är precis uppbyggd enligt
detta senare koncept, man har valt en
väg som förbinder Motorola 68k med
lntels PCl-struktur på samma moder-
kort. Man har alltid sett på en dator om
det är en Atari och detta inte bara på
loggan. För Milarn har man valt ett lik-
nande sätt, man tror hårt på att om
någon ser en Milan på en mässa, i en
affär e11er i en tidning, så kommer per-
sonen att komma ihåg datorn på
utseendet och med stor säkerhet kunna
peka ut den nästa gång han ser den.
Alltså en towerlåda med ett unikt
utseende.

Vid en första anblick, liknar moder-

ffiffitueM
en stqridqtor
för frqmtiden
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koriet de som IBM PC och kompatibla
datorer är beskaffade med, man hittar
kortplatser för såväl ISA som PCI, min-
nesbanker för internminne av typ EDO,
portar för IDE-bussar och diskettstar-
tion. Den fundamentala skiilnaden är
att processorn är tillverkad a\r
Motorola, man har alltså sammanfogat
två olika tekniker och i grundversionen
sitter en 68040 på kortet. Man finner
även atarikompatibla kretsar, såsom
MFP och Flash Eprom för operativsys-
temet. Milandatorn är i sin grundver-
sion försedd med ett grafikkort sittan-
des i en av de tre PCl-portarna, 53

V64+, så att upplösningen 1024x768 i
high-color är möjlig med minst en van-
lig standard VGA-bildskärm.
Ljudkortet är tillval och drivrutiner, till-
behörsprogram och själva kortet
Creative Soundblaster 16 PNP böqade
sälias på atarimJssan i

Neuss/DÅsseldorf efter konceptet
"MilanBlaster" framtaget av woller sys-
teme.

Operativsystemet i ROM
Förfarandet att ladda operativsystemet
från ROM Atari använt på sina dator-
modeller har behållts, en version av
SingleTOS (TOS 4,5) ligger på en Flash-
Eprom på moderkortet, således upp-
graderingsbart via mjukvara och fram-
för allt, det laddas direkt efter strömpå-
slagning. Stöd för tilldelad multikör-
ning erhålles disklevererat, dvs i form
av datafiler installerade på hårddisken,
precis som med MultiTOS fast det heter
Milan MultiOS och har stora drag av
N.AES. Efter inladdning av detta
MiNT-baserade system startas slutligen
skrivbordet Ming upp, där ikonerna
bär drag av ett annat operativsystem,
BeOS. Här finns liksom på Atari och
kompatibla datorer möjlighet att välja
skrivbord eller uppdatera MiNT med
exempelvis FreeMiNT (rutiner för en
Mllan-anpassad version håller på att
betatestas) och på så sätt anpassa syste-

:*i:r:4i::§.tMiMrbäft keli'föi'' ii:,!eiinm],anä.i.:äxemee,1f ....

vis roo,nnm',mrx stz,,vtB,, 
.,,,.. 

: :

*,512,h8 flash,eprlom fö1 operativsystemet,
mju'kvaruuppdater!ngrmöj!,i9,: ,: , , ,, ,

...',,.,.,,.::,.......',
- stanoäro,,ec-tangentbord 

,

.-.,,'nunnuo.'*nn...-l'"-'.i...lillllli.iri:iil.iili.iriri:i.i.i...i......'iili...l.l.'l.
x r båral el nOrt , ,: 

,

|:ti:i.1i:iMFP"1(öfiiEäIibelt: :isBriulittr:igH]ir 
§i§ n:i§ 

: :(]på|]:] ]i

I t: PC kompäIibe-it: seriellt,:gränsSnitt (på

230.600 Bps): ::,:: ,,,,, I '

!::..:.:.:::- 

it.** 

*u n.*'t,o*"tu'lon 
,,.. ,

met efter de egna behoven. TWMS,/2 är
en nysläppt "Workspace Manager" för
Milan och en nyhet på atarimarknaden,
något inte helt ovanligt i UNlX-sektorn.
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Detta gör att en virtuell arbetsplats ska-
pas där ett eller flera program samver-
kar med egna fönster etc inuti ett eget
definierat skrivbord.

Hårdvaruutvecklare, leverantörer av
ISA- och PCI-kort med speciella ända-
mål och folk involverade direkt med
Milan arbetar på att ta fram drivrutiner
för dessa kort. Detta kommer att under-
lättas väsentligt när Milan XBIOS ser
dagens ljus och kommer att fungera
som ett. gränssnitt mellan ljudbaserade
kort och datorns hårdvara.
Målsättningen är givetvis att låta Milan
stödja befintliga kort för insättning i
ISA- och PCl-portarna i datorn. Vad
gäI1er stöd för de olika skrivare mark-

naden är mättad på, föriitar man sig
helt på NVDI 5,0, som stödjer de flesta
moderna skrivare för hembruk, exem-
pelvis serier ur HP Laserjet, HP Deskjet,
Epson Stylus och Canon BJC.
Utveckling av ett PCI-BIOS är klart och
skail integreras för både Milan, Hades
och Fenix. Ett nytt falconkompatibelt
XBIOS är framtaget av företaget
Soundpool/woller systeme, som fun-
gerar som ett gränssnitt mellan musik-
program och de audiokort, som kom-
mer att användas.

Operativsystemet Milan MultiOS
Operativsystemet TOS har utiikats med
direkt stöd för Intel PCI-BIOS och
omkompilerats med en tidsenlig kom-
pilato4 med resultat i form av TOS 4,5.
MultiTOS, det disklevererade operativ-
systemet som med MiNT och en
MultiAES gav Atari tilldelad multikör-
ning, har tidigare resulterat i operativ-
systemet N.AES, som bygger på BSD-
kärnan MiNT som bas. Miiandatorn
har förutorn det inbrända TOS 4,5
(SingleTOS), försetts med en modifie-

domäh",eller Linux. tjtveökling sker. med

NE200Gbaserade ethernetkort (PCl) och

DEc,:Tulip"kor,t 
i 

,

* MIDl,kolt med XBl,öS,sröd fr,ån företaget
Fl,au§e Mlcliman, till,riktprisko$tnad, på 79
Dlv4 att ,§ättas i en av lSA.p.ortårnä; Då

Cubasc jnte använder XBIOS. är Milan

Cömbutefsystenrä GbH i kontakt med fir-
man Steinberg rför att i härtid få färdigt
MROS-drivrutiner.

t ROI\4-portkort planeras. bl a för att pro

grammet Notätor (n:umera :l-agi0) Skall
kunna användas.

* Falc6n,kort; med..Motorolä DSP560O3
utvecklas.

{ TV-kort presenterades på massan i

Neuss/ Dusse ldorf.

*,Pår 
lngång är oCk§å, HD,inspolning (Star

Track) och ISDN/modem.

rad och vidareutvecklad verslon av
konceptet med MiNT/3D-AES, den fär-
diga produkten heter Milan MultiOS
1,2 och är således disklevererad, vilket
innebär att den installeras från disket-
ter och ladclas in under datorns upp-
start. Detta system ger datorn ett tid-
senligt multikörningssystem, kapabelt
att hantera processer och trådar, samt
fördela processortid dynamiskt till alla
aktiva appiikationer. För att ta vara på
det grafiska gränssnittet GEM ordent-
ligt i denna miljö, ligger BeOS-iiknande
skrivbordet Ming i botten. Milan
MultiOS har tack vare användningen
av detta beprövade koncept en mycket
stabil bakåtkompatibilitet. Alternativa
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skrivbord är annars också inladdnings-
bara, Thing och jinnee exemPelvis'
Eftersom Milan MultiOS medföljer på

disk kan även alternativa operativsys-
tem installeras, såsom N.AES, men
dock inte MagiC'

Proglam som medföUer
Tanken, att man inte skail behöva köpa
clatorn utan medlevererade program
har hörsammats, genom att man försett
Milan med välkända applikationer'
i.Jnder etiketten (hem)applikationer har
man försett datorn med Program för

DTF, katkyl, bildbearbetning, Internet
och även enklare tillbehörsprogram,
som editor, kalkYlator och sPel'

Hemapplikationerna är dels i fuliver-
sion, men även bantade eller i demo,

man har sagt att dessa täcks genom

möllighet att använda uppgraderings-
priser tili originaiversioner'

Försäliningsställen för Milan ökar

Medföljande Program
Här lisås dessa åpplikationer som levere-

ras och vad de är ämnade för,.utän tanke

på restriktioner, ' 
..,

* Papyrus 6 (version Home) är en vätkänd

rlokumenthanteräre med inhyggd "lntel-

liview-Correctipn", qqm används frärnst,''i

DTP-syfte och gratisk taYoui

* Texel,,home':2 a,.rt tat f.ringsprogram
framtäget av ASFI; utdata även i M:S :Excel

forrnat t .. .: i : i,.':

* Smrlrf iio*ä a, 
",t 

OItOfeåmetningspro:
gram med en mängd olika impprt:; öIpot'ti

även här i Norden, Indigo2 i Danmark
och PM Data i Norge är klara, en leve-

rantör finns även i Finland. Milan saiu-

förs i en minitower-låda, men kan även

köpas med moderkortet seParat i en

, och konverteringsmoduler (filtq.r) §om gör

, bilder läsliga från industri- och plattforms.

, standardforinät och format från ,vålkåndä
: afpti«åtioner som anvånd§ på' olika däto=

; rer. En apptikätion som arbetär1: mqdulärti
i och även,med hÖga fäIgdjup, åVen om:ens

, egät systäm inie:äi kapabeti ått prlesänp1a :

i dessafarfuPhlttqnlnCal, :,, . 
ii

i n ett inl"rouipuxåt 6rsäråt te'sti.ä; ,*0,

i 
cAB 2,7 dömö och:ändla:Kli"rtät1 ,, ,

, 
- ruaelienrr ä,säe|,.. i. .i,,::,',. 

,: ,..,,,:,. i: 
, 

'.'

i .., ,,"' ,,,:. '., "''ttt i. 
l' . . 

' '

,i, i,,:i;ii:;;;,.:,,: ; :i:,::::,,::,',',, .:.,:, :.'

1åda med grafikkort, installations-
CDskiva, två IDE-bussar, en disketten-
hetsh uss och handbok 

",r,. 
ä*:i ;i.r.:r,

Vår atltid skrivande skribent

§ebastfdn Gustin har fått en

exklusiv interviw med Carl

Forhan, programmerare På

plattformarna l-Ynx och

Jaguar.

Berätta lite om dig själv.

Jag växte uPp på 70-talet med Atari
26b0 och klassiker :iom Asteroids, Pac-

Man, E.'I., Adventure och Pitfall 2" trå

80-taiet tappade iag irrtresset fiir vicleo-

spel, men det pånyttfiiddes runt 92 då

;ig först fick tag på en Lvnx och senare

niir ]aguaren också siäpptes. iJet var
också clå jag bestämde mig fiir :rtt åter-

uppta en av mina barndoms drömrnar,

ait pt,,gtummera ett spel, Lynxen_r'isa-
de sig passa alldeles utmärkt som försti'r

projekt. Jag fick tag på en C-kompilator'ro* ,ru.t kunde Porta ner kod direkt
till Lynxen med och jag har varit "fast"

sen dess.

Vilken bakgrund har du?

Jag startade med Basic På gamla

clatoier såsom Xerox, TI-99/4A och

Apple II. Tlan introducerade mig till
hårdr.arusprites och gissa om jag var

imponelad. Senare i college lärde iag
mlg fO«fmN och C' Sedan sex år till-
baka arbetar jag som l/O-utvecklare
där jag programmerar Cr-+"

Berätta om dina LYnx-Projekt.
SFX är ett ljudverktyg fiir Lynxen'

SFX är klar men cartridgarna har ännu

ej blivit färdigproducerade. POtr-X är

ett spel som jag är klar med tili 90%, iag
hål1er på att fila på musiken för tillfäl-
let. Planar Wars är mer ett cinskeprojekt

-oom innebär en rymdskeppsbatalj för
fyra speiare. Sedan finns det ett par titi
lynxprojekt på gång som jag inte k;rn

riämr,a just nu, men håll utkik på mirr

herr,sicia The Lynx Dornain på r-rr[:

wlviv. nr ilico m rn. corn,i -forh an/lynx' htm I'

|ust nu vet iag att du håller på att ett
nytt jaguarspel som heter Protector (se

*rer info på en annan sida i tidningen)
som reclan var 90'k klart när du tog

över. Vad är det du behöver Program-
mera för att slutföra spelet? Hur lång
tid kommer det att ta innan det är

klart? Kommer du att kräva förhands-
beställningar av sPelet?

Åter igen vill jag Peka mot min hem-
sida The Lynx Domain där iag harL en

treviig tabell på vad som återstår att
programmera. Angående när det är

ilarl, så siktar jag på att bli kiar under
99 och angående förhandsbeställningar

"Jqg ser rrlig mer som
en hobbyutvecklqre"

så vet jag inte, men iag räknar med att

100 personer kommer att köpa spelet.

Eftersom att Programmera sPel för
Lynxen och Jaguaren inte ger några

stora pengar, vad är din motivation att
programmera för dessa plattformar
och för att inte böria programmera {ör
dorn mer etablerade plattformarna?

Fiirst och främsi är iag en sfor atari-

fan. Det som fick mig att biirja snurra,
var när jag relativt biiligt fick tag på C-

kompilakrrn ti1l Lynxen och sen har det

baralull;rt på.Jag herr inga planer på att

ägna hela min iid till att programmera
t'itkut skr1le krävas om jag sku1le göra

ett spel för nån av de större plattfor-
marna. Jag skulle behiiva ett helt team

av programmerare, kodare, betatestare

med rtera fiir att få iillt att fungera' Jag

ser mig mer som en hobbYuh''ecklare
t'rch hoppas att flera föl1er i mina fot-

spår.

|ag tackar Carl Forhan för denna

exklusiva intervju och önskar honom
all lycka i sina projekt och med sitt
försia barn, som Carl sa beräknades
ankomma runt mars 99.

SEBASTIEN GUSTIN
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TRAGORmSVAÅ
Denna gång ett brev från Patricia
Viguurs i Stockholm. Texten från
redaktionen är kursiverade, för att
skilj.r ut frågor från svar.

Hello Atari-folks!
Tack för att ni (vi) finnsl Har lite frågor
och undrar om hjälp finns att få' Jag

har sedan 1991 en Atari 1040 STe med

4 MB, TOS 2,06 och en Quantum 85MB

HD samt en skrivare Canon BJ-10, 14'

NEC Multisync li-morritor och NVDI
4 installerad. Vidare har jag Steinbergs
MlDlinterface MIDEX+ or:1'r fullprop-
pat ti1l sequensern Cubase Score 2,06'

Mycket MIDI in och oui med andra
ord. ]ag använder min STe tillsam-
mans med en Roiand VS-880 för hård-
cliskinspelning. (Tacka Atari-6;uden
för denna mi;jlighet!) Men ibland hän-

ger Atarin upP sig, eller hackar, när
jig använcier: knaPParna På Roland
VS-880s tr;rnsportkontroll eller loca-

torpunkter. Synken är inställd anting-
en på MIDI-clock eller MTC (det blir'

likadant vilket jag än väljer). Jag har
redan försökt med korta nYa MIDI-
kablar utan förbättrat resultat. Det
händer även att syntarna hängel sig

när jag enbnrt anvdnder sequensern
och måste då boota om Atarin och

hårddisken.
Då jag inte är någon vidare atariex-

pert undrar jag vad dessa frekvent
iörekommande och irriterande avbrott
beror på och om de går att avhjälpa på

nåt sätt.

Hei Pntricin och tack för ditt brt:tt! Jng
(Lllf Högberg) hnr fått en hel dcl hjiilp nu

Clnes Holntertry mcd ntt be saara dina frå'
gor så jng liirunnr härrLcd öoer ordct till
honom.

lng utgår t'örstås från ntt programffiet

iir original, ntcd nyckel i cnrtridgeportcn.

Om det inte är originnl så miirkte jng ntt

det blezt u-åldsammn problem med Midex+

medan jng körde med STe - med originnl-
progrnmmct kunde jng inte hittn några

sori helst problem niir jng synkade mcd

SMPTE till ctt rullbnttdspclnrt. Dcl futr
gerade nlltid perfekt. Det skulle förs,tås
kunna bero på rtågot hårdanruproblem
med datorn, tnefl otl't det upptriider spora'

diskt så iir det i princip omöjligt ntt hittn
und det beror på. Awrnt iir det om proble-

met t'inns konstant. Eftersom det rör sig

om problem med carttidgeporten så knn

det möjligen anra ett fel i 68901, som kon'
trollernr interrupter och diirför knnske kon

påaerka. En awnn ntöilighet iir också ntt

felet ligger i Midex. /CH

Jag skickar med kopior pai en atari-
artikel i Sound on Sound från Augusti
'98 om Veloce+, en accelerator för STe-

processorn med extra fast-RAM, 32-

bits 68020 mikroprocessor på 16 MHz,
TOS 2,06 och möjlighet till intern IDE-

HD. Skulle detta kunna avhjälpa mina
problem, eiler är det att be om nYa

som kan uppstå pga nya krockar i sys-

temet?

Det ir nog tyoiirr att be ont rryn pro-

bletrt. Midex t'ungerttr inte med Fnlcon och

Cttbnse Andio oclt enligt Steinberg beror

dct på ntt dntarn tir snnbbnre iiu nnrt Ttln-

nernde för uid konstruktiortcn nu fr'4idex,

oilkt:t troligtuis innebir ott drr rued t:rr

occellerntor knn få stiin'e problem med

Midcx eftersont dt:t katr itmcbtira större

titrtingproblc.m. ant de håller sig till
snrnta brrssltttstighet soru i originnl :;å

kattske det knn fungcrn, ruut jng ntisstiitt

ker ntt dt:tinte går såbrn.TillFalconfinns
M()-4 som ger /Yra cxtrn MlDl ut. Dcn

kopplns in på printerportcn oclt trolQert

sktLllt: den kruutn fungeru biittre iiaar tnt:d

cn nccel.lcrerad STe. Nnckdclen jiimJiirt

med Midex+ iir ntt den inte hnr någrn

cxtra ingångar (det .får t'ixns nted en

merge-box) och ingen synk (det får lösas

med n ågon nutan burk istnllet). /CI I

Hur installerar man en lntern och
en extern HD tillsammans i en STe

(Vekrce+)?

Den interna hårddisken blir ctt liten

2,S-tt:lrts na iDE-typ, olltså sanuna sctnL i

cn Falcott. Mctlnn doL externa lfitddtskttt'
blir aa SCSI typ. IaN knn inte sc itri.qori

direkt fördcl med ntt hn ctt intertt lfirdisk i
en STc, dtr rtituter i nlla fnll ingct prisniis'
sigt ntot ntt köpn ett nV extertl SCS/-dlsk.

Flyttnr mut omkring sit dnttn' en ld del

knn det jn giattttis ttara prnktiskt, nnn

slipper sliipn pti cn extrn lfirddisklådn

ruH

Är det nån som har Provat Veloce+?

Kan ni kol1a upp det?

Vi får rtnl sc om någort liisitte lilit nrt sig

lter att hn liist detta. Rent nlhniint tycker
jw intc olt dr:t ir ttå,qon slörrt ttttttitt.q

med ntt nccclcrcrn en ST ellcr S'Te i dags'

läget. Mnn knn i irt få bådc en begngnad

TT eller Fnlcon ganskn billigt ailket borde

aara ett biittre unl. /LlH

Finns den att köpa i Sverige och i så

fall var?

Misstiinker att så inte iir t'nllct men du

knn ju nlltid kolln med återt'örsäljnrnn på

oår listn i tidningen. Annars iir det i dag

oiildigt enkelt att köpa unror från utlandet,

littfist dr det om rnnn hnr korttttkort oclt

bestiiller öuer Internet. /UH

Innan jag hostar uPP slantarna
skulle iag vilia vara lite säkrare. Jag
har en SCSI SyQuest EZflYet 230, en

SyQuest EZdrive 135 samt en APPLE
2X CD l{.OMspelare vilka användas
till min sarnpler EPS 16+ och VS-880.

Och dri min HD säkerligen snart kom-
mer att bli full inom det närmaste året,

skulle jag är,en vilia kunna utöka min
Atari med en SyQuest och dessutom
anvä nda CD-ROMsPel aren.

L-inns det CD-ROM-skivor att köPa

till Atari och i så fall var?

CD-rfiiner behöas, t e'x ExtenDOS

cller CD-tttols (bådn kommersiellil för ntt
ktmnn rinyttiLt en CD-spelnre till ditt
Attri. Dct t'intts äoen PD- oclt shareunre-

driurutircr, nun siiiltt lmr jng inte prttrtnt

dttit sti jng i:et inte hur brn dc ftutgeror.
/a1

Visst .firtts dct CD skirto' ttll Atnri att

ki)pn. tliir få.r du återigett kttlln mcd da

återfiirsiilinrc tti |istnr. /ULI

Kan utiikningen giiras utan att
lubba mitr nuvarande I{D och i så fall
hur'?

Det bord.c itttc inn.cLtiira rfigrn. sttnr

hclst'problem. /CH

Kan jag kop-;iera över min HD rakt
ur. till en SyQuestsskiva sti att jag kan
boota upp rnecl den istältet? Jag firre-
ställer rnig att sklvorna kan vara bra
för .rtt isolela t.ex. sequencer-, D-l'P-,

nytto och spc'lprogran-r samt även
olika monitoruppliisningar.

lnxisst! Dtt enda sctm bchiias extra iir
att gitrn dttt ltotttbnr, d'os irlstallLra hård'
disk driu tttittcrnn På den. /CH

Vad är det ftir HD-Program sotn
behcivs? Finns det ett pålitlig PD-pro-
gram? Hur får jag tag På dessa?

Dcn hårddisk drittcr sovn iit ltöst ir
u.tart tueknrt Llwe Seimcts HDDtittcr, som

bl n siills nu Holmcnryt Musik €; Data.

HDDriaer knn hLtntera både SyqrLests och

Ionrcgns tttbqtbnrn hårddisknr tttnn pro-

blen't. Med AHDI/HDX knrt det anra lite
störrc problent. /CH

Behrjver jag byta ut min SCSI

kabel? Jag vet ej vilken kabel jag har

*lXt 
ooo* HD och kabeln tillsam-

Du hnr förmodligen SCSl-interfncet
inbyggt i knbeln, så du behötter nntingert

koppln aidnre en ny knbel från dm hård-

disk tilL Syquest eller CD, eller så kan det

behöaos en adapter t'ör ntt koppln in någon

il
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a11a1 etirct. Frågnn ir uad det iir för så tätt på nya systemändringar och fijr ati den ska11 passa _min m-as]<i1

SCSl-inter.fncc soit nnorinds? /CH program. Kan man använda "vad som helst",
dvs såna som finns i handeln (för PCPriserochvemsäljerdessa? 

DetkananrabrttattköraX-Booteller exempelvis). Det finns ju nu bitliga

http://come.tofltolmentp.musik liknande så att du kan t:iilja mellnn olika scanners att köpa (återigen till 
-PC).

nlternatio oid uppstarten. Då kan du ha BIir det lika billigt med köp till en

Vad gör jag för att spara alla mina ett alternatio sonr iir liimpligt för Cubase, Atari? Kan man få en liten utredning

HO-insäUnlnlgar och fiier på disketter ett annat som iir biist för Internet och ett om detta?

som säkerhetskopia? tredie som är optimerat för Calamus, etc' Peter Jahnke
Det iir då också liittare nit praoil sig frant

Till disketter? Då bör dw köra ett back- med olika ACC-, CPX- och nutomapp-pro- Sttnr: (lng har fått en de.l. hjiilp ftån
up-prograffi som t ex Diamond Back. /CH gram. /CH Claes Holmerup och Niclas Osterlin med

soaret på denna fråga.) Priserna på scan-

Hur installerar jag en HD från Har CAB och STiK på PD-diskett nersharoerkligen,sjunkittillriktigabot.-

grunden? Jag ar livradä att den en dag men äriigt talat.fattarjag noll och kän- tenniaåer under det senaste året eller så.

Eara dör meä sitt innehål1. ner att dät kan bli svåriatt få hjälp på Girsetuis håller en scanner som man kan

plats vid uppkopplingen, installatio- kbpa fir runt 500 kronor på en stormark-

Om du kör med HDDriaer så partitio- nen och an råndr,ingen. Varför skulle nad inte allra högsta kaalitet ,men.på
nernr du hårddisken i liimplign storlekar, det här brevet komÅit till annars? Tur grund ao det 

-låga 
priset kan det siikert

instnllerur drirtern pa hriråaiåken som du att det finns eti gäng göteborgare som iindå kiinnas frestande att köpa en sådan'

anztänder som boot-dislc (dessa saker gör förstår. En sådan hiir lågprisscanner kan med

du i HDDrit;ers lJtil-progrant) och seåan Finns det hjätp att få i Stockholm? goda resultat ,anotindas 
till att exempelttis

kör du igång och kopieraån allt du aill ha canna in bilder för att anoiinda.på :in

pa nariair| n. vid behoo kan du iiaen lodå, oi har en del medlemmar i hemsida, scannn in foton och 
-bilder för

'göra 
aissa jtrsteringar ap drioern, iiuen det Stockholm bland annat aår IT- och oidare behandling i något rit- eller.bildbe'

7 Utifprogramlmet. Med handlingsprogram eller föt

itstnll-progrnmmet för ntt få ' ' ' D,{n : ' ,?,lt'n scanners iir helt och

hårddiskenbootbnrochsedoneöxii4L6...-
kopierar rlrt in ,1et du uill hn 7tå ,4O1'ZO eöfig6n" ,, ,i", blir det problem för en atariii-

/cH '',,1,,1,Eliä1rlläthUSia,tili,,redantar,;Utt,:rHäiuarE.'pa1.... i:##,"#ffu\'#:k?;:,
Har även funderat på ,,.' ,..', ,,,,,

Internet och undrar: Lönar :::r:::::::::::r

det sig att kosta På min
Atari STe eller bör jag hellre ha en PC

till detta ändamål?

Det beror lite på ztad fut tiinker göra på

Internet. Men en STe riicker faktiskt aiil-
digt långl och det iir ju ingen dum idö att
börja kiinna dig för med den. MH

Vad behöver jag för att kunna surfa
(info och priser)? Teleoperatör, pro-
gram, modem, mm?

Oj, jo1 tycker att ai inte sktkser om

annat än detta i AM! Titta du igenom

detta och tidigare nufttmer aa AM så bör

du få rikligt med srtar. Vi planernr ockå
att stiilln samman ett grundpaket medpro'
gram för lnternet och liigga in detta i oårt
PD-bibliotek. Vid akutaproblemknn du iu
också alltid slå en signal till aåt medlem-

stelefon. Men gå bara metodiskt tillaiiga
och läs all programdokum.entation nog'
grant så bör du snart kunna ha en funge-
rande internetuppkoppling med din STe.

IJH

Jag har min Atari främst för Cubase

och musiken, DTP med Calamus och
bokföringen. Genom åren har jag dock
förstått att Cubase är ganska känslig
för bl.a. screensavers, spel och främ-
mande filer som kan störa och leda till
problem. Därför vägar iag rnig inte in
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ulftage@tripnet'se ocLL dioerse nyttign progrnm På
en medföljande CD-ROM,
men bara för PC. Det finns fnk-

n,ylLetsrtrlaktöt.. vi skicknr ju tft medlcms- tiskt en stor grön knnpp på scnnfiern, en

rigistret.för ntt det sknll cnrn liitt att få pålna-knnpp kanske man tror, mcn nej.

ktittnkt mc.d andra mcdletrunnr i ens nir- dennn knnpp nktirternr bnrn ett Progrlnl i

hct. 5å ta rbt och slå en signnl till någon i PCn. Sont sngt, desst scnnners iir helt och

din närlrt och se ond som hiintier. lLfiI hållet miukonrtLstyrda.
Som en ytterlQnre komplikation kopp-

jag har envist och troget hängt kvar lns många scanllers in på par-al-l-ellporten

vid Åin älskade Atari och även när och en nyare PC har en parnllellport som

anr,lra har iivergett formatet, har jag inte iir helt kornpatibel med Atnris. Iliir
istället kostat på, byggt ut och förbätt- finns dock c.n del lösningnr _framlngnn.
rartminSi'e. l{irciesiuttmskaffatmig Nicltts beriittnr ntt han kör med ert (}T

en exira STe i fali av nöd. Snacka om 6000 från Epson med pnralellportsansltit-

r:n 1jr-rs framiid med Ataril Ellerr?l nirtg, oclt hiir har nTrtn en speciell extra-

sladd till midiporten t'ör ntt li)sn kompati-

Tacksam för a1la svar i rätt riktning. biliteten rnot pnralellnnshttningen.

Med väniiga hälsningar, Det stikrnste altenmtiret för en ntnriii-

Patricia viguurs, stockholm gnre för ntt t'ri hård1anLkompntibilitet iir
ntt sknffn en SCSlscttnner. En Folcon har

Själx kommer jag ntt behålln mitr jn en SCSIport som stnndnrd och hiir iir
Fnk:onfiirnrusikändaitålettbratngt'rnm- det barn ntt koppln in scannent (1fter nlt
iir;er, ttlots ntt jng l.Lnr en PC som förmodli- hn köpt infletnt frnm en passande kabel).

gen sktLlle klari ntL körn VST hyfsat brn Men sednn måste man tiaen ha mittkttara i
"(PIt 

233/128M8/5,2G8/ AGP, etc). PC iir datont som stödjer just den scannern. Det

nindre stnbil öaerlag ach till musik i sytr- smarta ntt göro iir diirför ntt först kolla

nerhet och jng aet tnånga som klngar på nit r.Lpp ailken miukttnrn som t'inns och ailka

de inte Jå| 
'bra 

synk mellan MIDI och sctiltners som stöds. Niclas påpekar att de

audio, iller att progrnrtmet hönger stg uerklign expertenm på scanners och pro-

oförkrnrtigt etc. /CH r;trffif 
{lo, ol'[#. {J,,}ii,!,,ri,*,,0i

Skanner till Atari senaste info om and som finns att ki;pn i
Hejl Jag har en falconmaskin och fun- progtam- och hårdaaruoiig så iir proble-

derar på att köpa mig en flatbädd- met snart löst.

,.ur-,r,ui ti11 den. Vad ska iag då välja För den somaillhnaerkligkanlitet niir
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det giille.r ott sconnn påpckor Clnas fiil'
jnnde: Oarigt ntt notern iir ntt dc billi-
gnstc scnnnrarnn iir mqcket siimre ärt

de som ligger litc högrc i pris och oftn

hnr fiirgstick, dåIig skiirya och fiirgsepn-
rntiort snmtidigt som de iir betydligt
långsnmmnre iitt SCSI modellernn.
Mnn hör gå upp till någonstnns

omkring 2500 krttrtor (minst) .flir att få
en godtagbnr scl.t1trcr - trots allt brukor

mnn fnktiskt få und rmn be tnlar fi)r iitten

om nlla modeller tterknr likn fontnstiskn
enligt reklnmen.

HD-drive och emulator

Jag har ett pr:oblem, min HD-dis-
kettstation krånglar oclr jag skulle
behör,a byta ut clen (den siiger att
det är fe1 på clisketten eller fel p.i
filen, en PC kan läsa diskarna). Val i
Sverige kan jag tå tag i en nv eller
begagnad till min Atari ST (htrr en

l'eac FD 235 HF)?
Sedan skul1e jag behiiva en Atari

ST-emuLator fiir PC. Vad finns det
för emulatorer samt var kan man få
tag i dessa? Har läst lite orn PacifiST
som verkar rrara intressant.

Lars-Göran Eriksson

Sunr: lng lndt tiinkt slcrirtn ntt dct

gtir bra ru'd i principt uilkur HD-dritte
sotn helst tnt:n ct'ter olt hn kansultcrnt
Mnrtin Groitcrs ortikel i nr. 1/95 instr

iag ntt så inte iir t'nllet. Mnrtin rckott'
mcndcrnr i sin nrtiktl iust dett drirte

frlin Tettc sott dtr hnr. Dttto iir dock
'ingen "Lttarispecifik" HD-drirtt så ont

den ftn'tfnrnndc tilkterkns bör dLt ktmnn

ki)ptt eller bcsttiLln den från i princip ttil-
km datoraffiir sotnlrclst. Skulla den uistt

sig uarn utgringen t'öreslå.r iLtg ntt du tnr

kontakt nrcd Mnrtin för råd ttttt ttilka

kompatibln drioar som ruLmern finns ntt
köpn.

Atariemulntorer t'ör PC hnr ai skri-
oit om någrtt gånger. I dctta ntrmntcr
kan du liisn oru MagiC PC, i rt. 3/97

skrea jng sjäht om MrtgiC PC oclt tog

också i förbigående tryp iiaett dc andrn

emulatorer som finns oclt i nr. 2/97
skreo ui om PacifiST. Fi)r den som ttill
jobha seriöst anser ing ntt MngiC PC i
kombination med NVDI PC iir det

sjäIaklnrn onlet. Dcssa pr()gram ir korn-

nrcrsiella och kan kipas htts trågon ntn'
rilnndlnre, PacifiST iir diiremot grntis
och kan cxempekris laddns ner frått
lnternet. Dettn progrnm ir mer tiinkt
jttst som en ST-emulator ailkt:t gör att
äaen gamln spel och demos (ibLnnd) fwt
gerar. Vilkcn emulntor ntttn aiilier blir
diirför också cn frågn om and n'LLtn sknll
tn den till. Men rtarför inte uiilia tuå,

t.ex. PacifiST för iildre progrnm/spel/
demos och MagiC PC fiir nlln nYnrc

ttylIopntgrnm.
ULF HOGBERG

SAK 546 - Jingle
Demo av JingleFalcon, ett progrt'rrn fiir
att spela upp jingles, trailers och
reklam på radiostationer. Klarar avr-,
dvs-, aif- och w'av-filer. Stiid fiir
drag&drop och OLE (obiect linking).
Kr;irrer en F;rl,:r,n med l\'lultikrs e11er

N.AIIS ocir 14 MB I{,A.M plus hiir:ddisk.
(HD-disk)

sAK -547, PAitcrj 3,53

Fast PAI{a1lel CoPier, ett program som

giir det nrojligt att ilytta filer nrelian
två datorer via skrivarporten. Support
fijr -l\tari- ocir PC-kompatibla c{atorer.

Iltt flertal OS stöds, bland ar.rdra

Multitos, Windou,s !i5/98 med flera.
(HD-clisk)

SAK 548 - Nervsie
Ett niistan komplett internetproerarn.
Klar;rr e-post, FTP, Usenet och h:rr p;i
sista tiden även fått en textbaselacl
webbläsare. Nervsie är {ivers;rtt til1
sr.enska av Mille Babic. STinG ellcr
STiK måste anr,ändas fiir uppkopp-
lingen. (tlD-disk)

SAK 549 - Connect 97

Connect är det bästa kommprogram-
met för Atarj. Det fungerar på alla
maskiner och operatirrsystem. i'Iirr
mängcler av finesser som script, olika
terminalemuleringar' (ansi, ascii, m.fl"),
inbyggt filöverföringsprotokoll (klarar
externa protokoll) med mera. Krär'er
fixen hsmodar (ligger på disken). (HI)-
disk)

SAK 550 - MyMail
En mycket trevlig e-posthanterare av

Erik Hä11. Detta program beskrivs
mycket utför1igt i AM 1 &2/98.
Kortfattat klarar MyMail följande:
mime, UUe, base 64 och svenska teck-
en ifrån vilket datorsystem brevet än

kommer. Har support för drag&droP,
AV-server och BubbleGEM. MyMail
kräver en AES som stöder animeracie
ikoner och den använder STinG e1ler

STiK ftir uppkopplingen. (HD-disk)

SAK 551 - CAB
Demo på den mest kända webbläsaren
fijr Atari. Svensk rsc-fil (av Mille Babic)
finns med på disken. Cab har nu fun-
nits en längre tid och har hela tiden
utveckiats, den är inte lika kraftfull
som till exempel Netscape och har inte
jawa, än. (HD-disk)

SAK 552 - STinG
SIinG är ett program som sköter upp-
kopplingen ti1l din
internetleverantör. Programmet klarar
Slip/S1irp men framför allt klarar det
PPP, som idag mer eller mindre har b1i-

vit ett måste clå de flesta leverantriler
1ämnat Slip/Siirp. Att konfieurera
STinG är inte I'reLler naigra stcin'e pro-
blern. STinG behiivel cab.or,1 och
hsmodal fiir att fungera ihop rr,ed t.ex.

Cab, båda ligger på disken. (DD-disk)

SAK 553 - Joe
En n1r tlsvlig htmi-editor som är myck-
et liittarivänil. Du måste ha en u'ebbiä-
sari: ftir att se clitt lesrrltzrt. På disken
ligger också lite exen"rpel gicrda av
upphovsma nnen. (DD-disk)

SAK 554 - Ed ikrls
QED 4,10 oclr Everest 3,6, b.iri;r pli eng-
elska, Iiggel på denna c1isk. Bir,;ia rir
rlycket bra och snablra, vill<en marr
fi.iledra ar nog err smaksak. Support fiir
lfrnga filr-rarnn, O1;1a, AV, Lrlockhante-
;"ing, sirk, rnm. (DD-disk)

SAK 555 - Icleaiist
\tersion 3,8 av defta surreräna utskifis-
plogram. Mcd ldealist kan man kon-
troilera exakt hur man vill ha sin
utskr:ift. Support finns ftir de flesta
textfolmat, de flesta skrivare,
Nvdi/Speedo, k;rn skriva ut i spalter,
rnn.i. Man har fuilstänclig kontrol] över
irur utskril'ten kommer att bli genom
att man ktrn se resultatet direkt på
skärmen. (llD-disk)

SAK 556 - Olga
Obiekt Linking for GEM Applications.
Olga är ett program som gor det möj-
ligt firr andra program att utbyta infor-
mation med varandra i realtid.
Självklart måste programmen stödja
Olga firr att detta ska fungera och man
måste ha något slags multikörnin;;s-
program typ MagiC. (DD-disk)

SAK 557 - Blandat
COPS: en uppdatering av Control
Panel (1,7E), programmet som sköter
CPX-inställningarna. Newton: En gra-
fisk kalkylator som klarar de flesta
funktioner och beräkningar. Fretcalc:
Beräknar, optimerar och simulerar his-
toriska temperaturer på instrument
med flyttbara p;reppband (luta, gamba,
etc). (DD-disk)

JOHAN ASSERLUND

Nyq PD-disketter
Notera att vi har sänkt priset. Nu kostar alla disketter, oavsett om det är HD eller DD

endast 20 kronor. Vill du få en HD-dlskett uppdelad på två HD, kostar det 30 kronor.

Betalning görs till postgiro 491,75 44 - 1(alltså inte det gamla PD-kontot), och på med-

delandesidan skriver du som vanligt vilken/vilka disketter du vill beställa, samt namn,

adress och medlemsnummer.
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lT i valet eller kvalet
Niir cletta nummer har kornmit ut har

många av er som läser clenna sP;lit riis.tat.på

ett Jer flera p;rr:tier i valet som gick den

20:e september förla eiret. I och med att en

stor pråceni av väiiarna är så kallade filrsta-

gångsväljare som i stor utsträckning har en

Jto,iif-rr-g"ail, har partierna i detia val sat-

sat stort pJihemsidor på lnternet i:ör att visa

dessa nya potentiella r'äliare ait partierna

inte har l-ramnat i bakvattnet av utvecklir-rg-

en. Så sorn jag ser dei är det ändå samma

gamla politik som höger- och vi'insterp;irti-
ern.t har prt'seitterat på lrrh'rrrt't, mcn i ('n n\'

f,\rp,rc[rning. Änd.r så scr lrf, Jt't ''rTnr etl

st.,rt pl,rs Jtt .1om har börjat se scr"iirs.t på

Internei, för det tror iag att dom gör och att

ilet inte bara är fiirstagån51sr'äi!arn-a som har

fått partie-rna ;rtt hotta upp sina siter'

U,rder perioden frarn rrrot valet har man

bland annat kunnat 'chatta" med partirepre-

sentanter ttch är'en Kunnat skicka blev till
rlonr för att få svar på frågol om deras syn-

punkter i r iktig.r fr'ågor' jag hoppas' trävse{t

vrlkl sr-rm r',r r..tnn r'.rlet",itt partiernr fort-

sätter med clen nätkontakt som dom har

erbjudrt då det fiir partierna närmare foiket'

Jag kan tänka mig att det i f:-;rmtiden kan bli
*";tlgt att ha snabba folkomröstningar på

niitet-och jag tror också ..rtt niitet kan bli ett

fot.,t-t för nva partier e11er märrniskor -sorn

erbjurler en ny politik elier ett nytt tänkan-

de.

Clinton+aPPorten
.Apropå nätet ().ir politik h.rr r''il ingen und-

,:itt ('l inton / Lurv i nski-"r il.iren s()m å klag,a-

ren Kenneth Sl.rrr r;lde att publicerr på

nätet mecl milioner rnöjliga Iäsare' Snacka

om papatazzi. lv{an får givetvis tycka vad

*^ri,rii1 om Clinton, men att lägga ut den

inforrnationerr på nätet lycker jag var ett

srrrvt ör'crtramp orll ntan kan tänka sig att

,i"tta bara ;r snobullen s()m qt,lrtdr en lar in'

Snart får man vä1 veta allt orn olika politi-
kers möjiiga snedsteg på gott eller ont' Jag

iroppas i varje fall att folk i framtiden ska

sliipa vara nert'ösa över att t'ara öl'ervaka-

de'åv någon karnera sorn filiier alla deras

steg sa;'nihandlinqar och publicerar detta i

realtid på lnternet.
i Staierna är det ju redan nu stort n"ied så

kallade realti.{spro1;ram så när internettek-
niken utvecklagi r-1en rasande takt som den

giir så är ju ineenting omöjligt' Sr'i vad tyck-

är ni, är ni kan-ske inlresserade av v;rd Kalle

i Ulan Bator gör med sin l'ru på er'r rii"dJgs-

lväll eller rrd Stjna åt för mat i Åmril7 Tla'

iag tror och hoppas att rri inte 'ir sa intresse-

racle och kom ihåg, glöm inte hort att leva

era egna liv istäilet fiir att livnära er pä

andrÄ misär. Skadeglädjen är inte den

bästa gläcijen, den ska inte vara någcn giäd-

ie atlsiså, varför intc görr någon glad' dela

med dig av ditt liv. skicka ett e-maii till
någon, ihatta med några och berätta om

nå[onting, nu har du chansen innan alla

,"iurl ,r"i allt om dig och allt du har Sjort
och giir' 

sEBAsrlEN GUsrlN

ffi-ffi

****u***uffi

I+9, i ++gryt+

++#Hr fu
r en interviu med

hlivonde mösierkodore

Ni som har en Falcon O3O och är ute

och letar efter nya sqel, kan inte ha

missat demona På svenska Natures

Lotus-kopia Reekin$ Rubber, som

hela tiden släPPs i nYa versioner.

Eftersom sqelet verkar bli kanon'

grymt tyckte iag att det borde passa

med en interviu av grahbiarna.

V:i#ftffi'Ti;'*
Atari-sektion och c'n Amiga-sek-
tion. iag (Henrlk Gildå) och min
tvillingbror Torbjörn är de enda

som utgör Atari-sektionen. De På
Atari-scenen känner förstås bara

till oss två, och möjligtvis vår
musiker i gruPPen (Daniel
Persson, kallad C-Frog) t{an tili-
hiir visserligen Amiga-delen, men

det hincirar inte att han gör musi-
ken tili vårt spel. Jag och min bror
blev tilifrågade av de ;rndra, om vi
viile gå med i deras dernogruPP'
l)et vär efter det att vi först hade

triiffat dem på ett lokalt demopar-

ty i Skrivde, kallat Hackernight.
vi.rt".tt -95. De tlzckte att vi kunde
tiltföra grupPen en hel c1e1 ifråga
om programmeringskunskaPer,
även om vi anser att vi kan mYck-
et mer nu än då.

- Att vi körde Falcon 030 istäl-
1et för Amiga 1200 var inget Pro-
blem. Det är ju samma huvudPro-
cessor i båda datorerna (fast

A1200 har bara en 020' OK, ska

inte klaga, det är ju i PrinciP bara

MMUn som skiljer sig från en 030

- intervjuarens anmärkning), så r'i
kunde enkelt utbYta rutiner som

inte hade med oPerativsYstem osrz

att giira. BekantskaPen började
med att vi r.rkade Placera oss i

samma rum som Amiga-sektio-
nen på derr skola där PartYt arran-

ge.ocl"s. Till en början trodde de

ätt ,ri ko.du PC, och därför hörde
vi C-Frog briila "PC-lamers!" i en

mikrofon kopplad til1 en högtala-
re. Vi tog inte åt oss av det efter-
sorn vi inte körde PC, utan trodde
att de menade några andra'
Senare kom codern Anders
Andersson (kailad PiPe) fram ti11

oss och såg att clet ju var en Atari
vi kirrde. Han blev väldigt lntres-

sert.rd då det ju var en Falcon 030'

Vi behövde bara köra Audio Fun

Machine och ett PD-Prograrn för
inspelning direkt till disk för att

iivertyga h,,nom om dt'n. På den

iiden, otroliga Processorkraften
som fanns i Falconen i form av

DSPn.

Vnd ir er relntion och bakgrund

gentemot TOS-dntorer? Vad hnr ni

för pro gr am mer nrb akgrund?- 
- Lbrdagen den 2:e december

1989 klockan 11'15 införskaffade
vi vår första dator, en Atari
520STFM (givetvis kommer man

ihåg sådana viktiga milstolPar in

".r. 
lirr;. Blott elva och ett halvt år

gamla och utan några som helst
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Svenska Natures Lotus-kopia Reeking Rubber, som hela tiden slåpps i nya versioner. Överst Henrik, och under honom Torbjörn Gildå.

clatorkunskaper sattc' r'i oss ftir att
girra det som så mårr6;a andra gjorde
med en ST I den iildern, r,i spelade.
Viljan att göra spel hade visserligen
väckts tidigare, men vi visste iu inte ett
jota om proEirammeling. Med i pake-
tet, faktiskt ett Port,i:rPack, fanns FirST
Basic. Det gjorde oss inte särskilt
mycket klokare, clå manualen var
r-rtformad fiir sådana sr.lm red;rn kunde
programmera. Vi fick som tur \iar
hjä1p av en morbror och en iildre kom-
pis att lära oss giira enkla loopar i
Basic. Strax efter det kirpte vi STOS, på
våren -97. STOS sysselsatte oss
omkring två år och vi lyckades fak-
tiskt slutföra ett av de många spelpro-
jekt vi startade. Det var ett simpelt
"enarmade banditen"-spe1. Vi Påbiiria-
de också ett skjuta-ned-spel kallat
MegaBlast (känns namnet igen?).

.- MegaBlast hann vi bara göra spel-
kärnan på innan vi onsdagen den 10:e

november 1993 införskaffade vår
älskade Falcon 030 med 4MB minne
och utan hårddisk. STn fick då retirera
till utrymmet under min säng, vi hade
ju bara en TV. Det visade sig snabbt att
STOS inte fungerade så bra på Falken,
och därfiir följde några månader utan
stiirre ansträng,ningar i programmt'-
ringsväg. Vi hade tidigare sniffat Iite
på assembierproEirammering kombi-
nerat med STOS, och nu försiikte vi på

allvar gå ijver til1 erssernbler". Vi satt riå
med Devpac 1, som, följcle med På SI
Users (R.I.P) coverdisk. l)et firrsta 

"'r
Iyckades pro5irammera i datorn val'
BLiTTern, och det p;jorde oss r.erkliEien
ivrisa att gå r,idare. Ivlen bristen på
dokumentation satte effektivt stopP
fiir det. Blittern irade vi iyckats nied
tack vale Ataris dokumentation från
1987, men det var ju också all t vi hade.

- Räddningen kom på posten i
folm a.n, The Atari Compendium, och
strax hade vi gjort både CliN4-pro-
gr:am och påbörjat en del spel, varerv
de flesta ligger på is nu i r'äntan På att
Reeking Rubber ska bli klart.

Niir t'ick ni iddn till Reckirtg Rubbcr?

- I slutet av juni 1997 satt vi och
pulade med datorn, när vi fick fijr oss

ertt spela lite Lotus IU för nostalgins
skull. Det satte fantasin i rörelse. M
gjorde en enkel spelmotor som bara
ritade ut en väg i 3D utan texture-
mapping, för att se om våra teorier
angående Lotus stämde. Och det gjor-
de de. Strax därefter kunde man se

helgröna sidor bredvid r,ägen och
man kunde åka rakt fram. Det var ver-
sion 0,15.

Hur låttg tid tror ni att det dröjer tills
spelet iir klnrt?

- Vi går båda nu på Chalmers, r'i1-

kei gril irii r.i inte kan gc spelet riktigt
lika rLycket tirl srni titligtir"e. Å anch'a

siilan jrar vi nr-r tiiigång trli clatorer
som äL 100 gånger sti snabba som r'åt'
Iralcon, så raytracing av nya objekt gå
ju på nt-rllticl. F-iirut kunde clet ta en
iralv dag bara irtt lendera ett objekt, nu
är det bara skapandet av objektet som
tar tid, 'Ibrbjörn vrli inte att vi ska lova
något siilskilt datum, rnen jag har: som
personligt mål att ha det klart til1 iu1"
Liis nu inte det som "spelet kommer
att bli kliirt till lul'. Eftersom spein.ro-
brn iir klar till 99 plocent (vi kommer
ju på ny;'r saker- l.rela tiden som vi vill
ha med, ti11 exempel atmosfär-sha-
cling, osv), (en effekt som har tillkom-
mit'i den senaste betan av RR - Sebs

anm.), iir det ju frågan om välcligt
mycket mängdarbete firr att p;öra a1la

scenarion. Vi har faktiskt andra spel vi
vill giira, så vi måste ju bli kiara med
det här någon gång.

Kommcr RR ntt onra PD eller komrner'
siellt?

- Det blir antagligen shareware.
Avgiften hamnar nog me1lan 200 och
300 kronor, vi har ju faktiskt lagt ned
en hel del arbete i spelet. Det vore vis-
serligen himla roligt att kunna sälja
spelet i en sny€ig kartong, men ataria-
ner är ju kända för sin sparsamhet.
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Anaiinder ni Fnlcens kapacitet till fulio
i RR (DSP, blitter, nmt)?

- I princip skulle man kunna säga

att fiir att utnyttja Falkens kapacitet till
fullo, ska man undvika biittern. När vi
ersatte blitter-mtinerna i spelet för att
det skulle utnyttja FastRAlv{, så gick
spelet lite snabbare även pii vår Falcon
som inte har FastRAM. Så nu finns
inga blitter-rutiner kvar i RR. Vad gäl-
ier DSPn, så använder vi den bara som
moduluppspeiaren. Det är en LIPP-

spelningsrutin Biord av tYsken
BiTMaSTer, och den är otroligt smidig
att använda. Det har fler än vi UPP-

täckt, har vi märkt. Vi har a11tså inte
prograrnmerat DSFn atls själv.r i RR,

men r i lrar elort dt't tidigart'.

Tycker ni ntt L)SPrr iit srtår ntt prct-

grnwmera?

- Nej, den är inte särskilt mycket
annorlunda än 030n' Irroblemet i biir-
jan val snarare att få operativsystemet
att ladda upp DSP-koden till DSPn
och köra igång den. Vi tycker dessut-
oni att dokumentationen på hårdva-
ran kring DSPn (ljudsystemet), är r'äl-
digt i:ristfä1lig, och ibland så motsiiger
tv"å olika texter varandra angående en
r-1ei BITar. Simpla s.rker sorn att få

DSPn att skicka ut en sinusr'å8, och

även att ta data från mikrofoningång-
en och manipulera dem innan de
skickas ut igen, funS;erar. Men när vi
lörsökte göra rutiner som mixar sam-

plingar med DSPn, fungerar <let inte
ails som planerat. Antingen hörs det
ingenting eller så blir det ett konstigt
störande oviisen.

- Det är en av anledningarna tiil att
vi använder BiTMaSTers rutiner.
Arrnars tycker jag att DSPn är ganska
häftig, då den ju kan köra tre instruk-
tioner samtidigt, även om vilka
instruktionel det är, är väldigt begrän-
sat.

Vad iir det som gör ntt speiet blir sttårt

ott få ntt ftutgern till Jtrllo på ut ftlto-tLegs
Lnlcon (ktiggfrågo)?

- Ja, det är ju bristen På minne,
som lvingar oss att göra "light"-l'ersic>
ner av en del scenarion som tar uPP

mycket mtnne. Ök.r*rl drabbas inte av
det, men till cxempel skogen kommer
att göra clei. Det hela innebiir att vi
halverar obiekten på höjden, men
istäIlet kopierar ut samma data på rvå

rader. Det blir alltså blockigare.
Atmosfiir-shadingen blir också
begränsacl på Falcons med enbart fyra
megabyte. För att kunna åtniuta fuil
detalj på atmosfären, 32 nivåer, behö-

ver man ha mellan sju och åtta MB
RAM totalt. Det kan tilläggas att den
intervjuande reportern är betatestare
av RR för att se hur det ter sig På en
fyra-megs Falcon. Det kan också då
ti11äggas att den interviuvande repor-
tern är väldigt ledsen över att bara ha
4 meg minne.

Vnd gör ni efter RR?

- Vi har inte bestämt något än, men
varken LoF eller MegaBlast är ju färdi-
ga än.

Något mer spel planerat?

- Vi har alltid massor av id6er, men
avslöjar inget än förrän vi har påbörjat
något.

Har ni gjort några dernos?

- Nej, bara några enstaka effekter
som bump-rnapping och lite arndra

grejor.

fepp, detta unr alltså en mycket aiil
besanrad interaju aa brödernn Gildå i
Nnture. Ilar ni inte sett spelet iinnu, så -ce

till ntt lndda ner den senaste aersionen

från niitet eller er .fattorit och se också till
att inhnndln spelet niir det blir klnrt, för
det kontmer ntt bli en höjdare.

SEBASTIEN GUSTIN
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TOS 2,06 på
vqnligq ST'mqski ner

Genom att piffa upp sin gamta troSna ST'maskin med små

nytti*a utbyggnader ökar man bruksvärdet och användbar'

heten för sin kära ataridator. Efter att ha byggl ut

köpt hårddisk och skaffat Lacescan, kanske det

vara på sin ptats med en utbygSnad till TOS 2,06?

43

minnet,
kunde

IOS 2.06 c4ör atariiivet lättare att
I l".rr.'Sräiellt vad beträffar den
Ltmarlita desktopen och förbätt-

rad hårddiskhantering. Det är även
förberett för hantering av HD-disket-
ter och kan boota från en IDE-hård-
disk. Största möjliga hårddiskpartition
är 5t2GB, dubbelt så mycket jämfört
med TOS L,xx. De av er som har en STe

kan sluta iäsa här, era maskiner är
redan förberedda för TOS 2,06.

Givetvis måste man skaffa sig ett
par kretsar med TOS 2,06 t& att fä
någon nytta av detta projekt. Dessa

kan köpas av mig i två varianter. En
standard Atari och en med stePrate
6ms som grundinställning, denna
senare har även HD-cookien aktive-
rad. Sistnämnda variant är intressant
för de som har eller Planerar en
1,44M8 diskdrive i sin maskin. För att
kunna använda TOS 2,06 pä sin vanli-
ga ST /M/F-maskin måste nedan
beskrivna adressavkodare användas
(eller motsvarande). TOSet är iu egent-
ligen ett program, som alla andra, men
speciellt på så vis att det är det som
'bereder vägen" for samtliga andra
program och för all hårdvara som
finns i maskinen (från fabrik).

Programmeringskutymen för
MC68000 säger att det är "fult" att
använda absoluta adresser i sina till-
ämpningsprogram, men TOSet är ett
OS (OperativSystem), därför gäiler
inte kutymen där. Samtliga TOS-
adresser i alla versioner av TOSet är
absoluta. Dessutom är TOS 2,06 större
(256k8) än TOSarna i 1,xx-serien
(192kB). De absoluta adresserna och
storleksskillnaden gör att det minsann
inte går att klämma in TOS 2,06 i de
gamla 1,xx-chipsenl Ailt blir totalt fel.
Ungefär som om du skulle skicka en
japansk turist i Göteborg till en adress
som bara finns i Stockholm. Japanen
skulle inte ha en chans att finna den

konstig;a adressen, eftersom den inte
existerar i den stad han befinner sig i.

Adresseting
Motorolas processol" 68000 ardresserar

normalt 16N{B. Atari har anr,änt de
fyra första megabyten för RAM.min-
net. Därefter har nlan 1ämnat eit stort
hail på 8MB tomt, definierat llvlB firr
eventuella grafikkort, 1ämnat 1MIl
tornt, placerat in TOS 2,06, TOS 3,xx

och TOS 4,xx på startadress E00000

(hex) och resen,erat de fiirsta 256k8
där för TOS 2,06 (respektive 512kB fiir
TC)S 3,xx och 4,xx). I en STe är 768k8
(trekvarts megabyte) leserverat fi-rr

ROM. Man skulle alltså kunna ha ett
TOS med den storleken i sin STe. Eller
också ett normalt TOS på 256k11 och en

ROM-disk p;i 512k8 direkt cf ter
TOSet. ST Book har en sådan ROIV{-

disk, dock med bara 128k8 utnytliat'
> Se fig. 1

Hårdvaruhack
Så snart CPUn anropat en adress som
inte är "godkänd" av GlUE-kretserr,
genererar densamma en BERR-signal
(bus error) och din maskin dyker. På

en vanlig ST-maskin (ej STe) genereras
denna signal även på de adresser som
är reserverade för TOS 2,06. Därför
måste vi koppla in vårt nya TOS viar

ett hårdvaruhack, som besklivs här
nedan. \zi vili att foljande ska hända
när något i adressområdet &hE00000 -

&hEFFFFF anropas (dvs TOS-kretsar-
na): En CE-signal (Chip Enable, aktiv
laig) aktiveras och det som finns i
TOSets EPROM-kretsar läggs ut På
databussen. Vilken de1 av EPROMen
som läggs ut bestäms av de nedre
adresserna A1 - A17 på EPROMarna,
som är direktkopplade till CPUn.

Vi måste dessutom skaPa en
DTACK-signal (Data Acknowledge)
som talar om att allt är OK meclan

EPROMen blir läst. Eftersom vi Eiärna
härmar Ataris egna 1ösningar låter vi
den genererade CE-signalen dubbla
som DTACK-signal. Dock måste vi
1åta den passera via en diod som fun-
geral' som en backventil. Ström kan
bara g;i i enar riktningcn genom dio-
den, andra viigen är det stopp. Vi
behöver dessutom bincla in signaien
RON,{2 i r,år liisning. ROM2 a-''kodar
dels adress FC0000+32k8 och dels rle
åtta första byten på adressbussen på
MC68000"

Atari har genom ett liiet hlirdr,.rrut-
rick kocl:rt om de fiirsta åtta adr:essei-
na på adressbussen så att de istället ftir
RAlvl pekar på de fiirsta åtta adlesser--

na i R(fM, vilket överhuvudtaget rnoj-
liggin" att n;igon' kickoff" kan hända,
Plogram ktrn ju bara utfiiras i IiAM,
därför ligger en kopieringsrutin i

RC)M som mirjliggör vidare aktiviteter
när tillräckligt mycket av ROMet blivit
kopierat til1 RAM. Rent hårdvarumås-
sigt sker detta genom att ROM2-signa-
len aktiverar dessa åtta första adresser.
A11tså har vi den biten klar redan.
Återstår att koda av de höga adresser-
na i TOSet. De ska omvandlas till en
CE-signal.

Adressavkodning
Logiskt schema för adressavkodning i
området &hE00000 - &hEFFFFF, samt
inbindnrng av signalen ROM2 till den
slutliga CE-utgången: Understreck
efter signalnamnet betyder att signa-
len är aktiv 1åg. Siffrorna till vänster
visar var på GlUE-kretsen signalen
går att finna.

> Se fig. 2

Det går bra att använda kretsar ur
serierni 74LS eller 74F. Översatt till
vanlig svenska betyder schemat:
Aktivera en CE-signal när något av
följande två villkor är sanna: ROM2-
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signalen är aktiv eller de översta fyra
adressledningarnas bitmönster är 1110

(och inget annat). Eftersom ROM2-sig-
nalens DTACK redan skapas av
GlUE-kretsen behöver vi bara skapa
en DTACK för adressavkodningen i
området &hE00000--&hEFFFFF. Vi
låter utgången Y7 dubbla som både
CE-signal för det höga adressområdet
och, via en diod, agera som DTACK åt
sig själv.

> Se fig. 3

Fö6eredelser på moderkortet
Vi börjar med att spåra upp vior i
moderkortet där vi hittar de signaler
som intresserar oss. Vid varje genom-
föringsvia fäster vi en liten triangel av
tillklippt självhäftande etikettpapper
med påskrivet signalnamn. Dessa vior
ska sugas rena så att de blir håI. I de
hålen kommer vi att ansluta våra trå-
dar som ska förbinda vår TOS-avko-
dare med moderkortet. Det är absolut
olämpligt att löda direkt på GLUEn!
Samtliga signaler går att hitta på
många ställen på moderkortet, utom
ROM2 som går från p19 på GLUEn till
en lödbubbla i närheten av ROM-kret-
sarna på moderkortet. Denna bubbla
kan vara betecknad 1M eller 255K och
är i realiteten en bygling för olika vari-
anter av ROM- eller EPROM-kretsar.
Är det gamla TOSet på bara två kret-
sar har du en bubbla på markeringen
1M, är den på sex kretsar finns bub-
blan på markeringen 256K. Du ska ta
bort bubblan och därmed förbindelsen
på både byglingen 1M och 256K. Vi
förhindrar helt enkelt ROM2 att
komma fram till TOS-kretsarna.

Ytterligare två bubblor måste vara
på rätt ställe: A17 ska ha förbindelse
pä 256K, inte på 1M. A16 ska ha för-
bindelse på 1M, inte på 256K. Samtliga
gamla TOS-kretsar ska tas ut, märkas
och läggas undan, så att vi kan återan-
vända dem ifall något går helt snett.
Jag rekommenderar att du skriver upp
hur bubbel-byglingama var innan du
börjar ändra någotl Du ska nu ha hit-
tat, markerat och sugit rent alla de vior
till vilka du tänker ansluta trådar.
Förhoppningsvis någorlunda samlat.
Mitt tips är att leta i närheten av
GLUEn.

Förberedelse av TOS-EPROMmama
Ditt TOS 2,06 kommer på två
EPROMaT med kapacitet på 128kB
var, totalt 256kB. Du behöver löda lite
på kretsama innan de är klara för
moderkortet. Förbind pinnar 1,, 32, 3L,
30 på varje krets och i den ordningen.
Förbind pinne 2 på båda kretsarna
med varandra och med signal 417 på
moderkortet. Denna hittas vid den ej
förbundna bubbelytan vid markering
A17, t]ll4. Det finns två halvmånar att
välja på. Du ska välja den halva som
leder till GLUEn, inte den som är jor-
dad.
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> Se fig. 4

Kopplingar på de två EPROMaT
som innehåller TOS 2,05, exempelvis
typ 27C010.

Nu är det bara att bygga 74xx1,38-
kretsen och dess anslutningar. Det
hela är mycket rättframt. Vi tittar först
på 74xx138-kretsens pinout:

> Se fig. 5

Vi är bara intresserade av output
Y7, dä endast Cen är sann när alla
ingångar är sanna för vårt ändamål. Vi
realiserar våra kopplingar genom att
löda på en 16-bens chipsockel på ett
stycke förborrad experimentplatta.

Plattan är bara lite större än själva
sockeln och ska ha en avskiljare i mit-
ten som gör att benen på vänster och
höger sida inte får kontakt med varan-
dra. Avskiljaren görs genom att man
drar ett streck med en vass hobbykniv:

>Sefig.6

Om du använder §ädrande socklar
(till skillnad från svarvade) kan du
bända ut benen så att de står rätt ut
från sockeln. På det sättet får du en
ytmonteringskomponent, dessutom är
hela undersidan fri från banor och kan
läggas direkt på moderkortet utan att
orsaka kortslutningar.

>sefig.7

Och nu till själva anslutningarna på
moderkortet:

>Sefig.8

Vi behöver också lägga till en
AND-grind för att inkorporera ROM2-
signalen i lösningen. Vi kan göra på
två sätt, det ena är att använda en
redan befintlig krets på moderkortet,
näm-ligen 74L517. Om den finns är det
den enda kretsen med denna beteck-
ning. Om den inte finns brukar det
ofta (men inte alltidl) finnas en tom
plats med beteckningen 74L511, pä
moderkortet.

Pinout för 74L51L:
> Se fig.9

74L511. är tre stycken AND-grindar
(dvs "OCH-grindar" på svenska) med
vardera tre ingångar. Grindarna är
betecknade 1,2 och 3. De tre ingångar-
na för varje AND-grind har fått
beteckningarna A, B och C. På STns
moderkort används 74L511 för att
göra en enda CE-signal av tre stycken
(ROM2, ROM1 och ROMO), vilket har
behövts då TOSet endast varit på två
ROM-kretsar istället för sex. Atari
använder bara en av de tre grindarna,
så vi kan med gott samvete nyttja en
för våra egna syften. Ett problem är att
det inte är samma grind på alla
moderkort som används. Därför
måste du själv se efter vilken grind
som är upptagen och vilka du har till
ditt förfogande.

Här nedan är ett exempel på hur
man kan använda AND-grind nr 3:

> Se fig. 10

Eftersom vi egentligen får en
ingång för mycket lägger vi perrna-
nent +5V på den. Försök inte koppla
den till jord!

Om nu din maskin inte har någon
74L511. i sig får du skaffa en 74LS08
(eller 74F08, eller motsvarande), en
krets med fyra AND-grindar. Var och
en av dessa fyra grindar har två
ingångar. De fyra AND-grindarna
betecknas 1 - 4, deras ingångar beteck-
nas A och B, utgångarna Y. Pinouten
är som följer:

> Se fig. 1L

Gör samma typ av platta även för
den här kretsery men låt de två översta
linjema vara obrutna:

> Se fig, 12

Vi kommer att definiera samtliga
oanvända ingångar som höga. Det
innebär att vi förbinder dem perrna-
nent till +5V. Deras utgångar ansluter
vi inte till något (No Connection).

> Se fig. 13

Så bör det vara klart. När du startar
datom ska fujimärket slmas och ett
minnestest utföras. Tryck på vilken
tangent som helst för att hoppa över
minnestestet och väntslingary du är
snart framme vid desktop. Tryck på
Help-tangenten och se vilka möjlighe-
ter som finns. Alt-C öppnar enhet C, C
(som i Close) stänger den. M visar fritt
minne, V sparar desktopen. Mycket
nöje!

MARTIN GRAITER
graiter@starmail.com
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llyhet!
Becroft musadapter: pc-ti11-atari.

Med denna adapter inkopplad i atari-musporten
kan du nu koppla in valfritt pc-don (Microsoft
eller Mouse Sysfems seriell typ). Aven t.ex. en

" G I id e p oi nt" pekplatta. ÄKa "atarl p I u g&p I ay",
ingen extra mjukvara behövs,

Kr 340 inkl moms och porto.
Betala förskott pg 4380201-6 så slipper du pf-avgift.

Bokföring3 ...

AII info/support finns på http://come.to/bokf3

Daggskimmerfc3
Falcon & Compatible Competence Center

fc3@leuf.org - fc3@come.to - FAX: O4AIA2412
Vanliga brev: Daggskimmer, Zenithgatan 56, 21214 Malmö
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BEGRÄNSAD EFTERSÄNDNING
Vid definitiv eftersändning återsänds försändelsen
med den nya adressen på DENNA sida. Tack!

Returadress: SAK, Box L14L6, 4O4 29 GÖTEBORG.

B::l:ninss.

Indigq
Du kan selvfolgelig få alle de nye Atari ting fra krdigo 2,

men her er det et restlager, vi har fundet:
Falcono3O,4MB,ingenharddisk ....... 3800,-

D.åt's Falcon Videorystem Plus . . . 600,-

Forget-me+locktrtilST ........ 250r

Matrix skermkort til Mega ST . . . 250;
Klassisk pianist eller Ragtime Midi-filer . . . 300,-

PCSpeedGE-Soft,DOSemulator ....... 130,-

Xtra Ram Deluxe 0ldB . . 320'-

JaguarGamepad .... ....220,'
Jaguarkonsolm. gamepadogstrz,m ...... 640,-

JaguarScartkabel ....... t25'-

Jaguar spil Alien vs. Predator, Bubsy the Bobcat,
Checkered Flag, Crescent Galaxy, Doom, Dragon

- the Bruce I-ee story, Hover $rike, kon Soldier,
Kasumi Ninja, Raiden, Ternpest 20AO,7-§ll2 . . . . .250,-

Atari SpeL Ancient art wär in the skies, Bad company, Car-
rier command, Corporation, Crime does not pay, Cruise
for a corpse, Cybercoon 3, Infestation, Light corridor, Mi-
croleague wrestling, Pinball dreams, SDI norv the odds are

even, Silent service, Skyfox, Sklox tr, Starblade, Termina-
tor, Their fines hour. Alle 18 spel for bare 500 Skr.

Calamus update 1.09 til SLgs 1950 Skr. SL96+ update til
SL98 875 Skr. Fragt 45-200 kr. Ring og få eksakt pris.

Indigo 2, Vester A116 22, DK-8ooo Århus, +45 85201655
fax + a5 86201204, E-mait indigo2@cyberneldk
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